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«ΥΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙ΢ΟΔΗΜΑΣΟ΢,   
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Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟ΢ 

 

Η χώρα μασ προχωρϊ με ςταθεροϑσ ρυθμοϑσ ςτην εξυγύανςη των δημϐςιων 

οικονομικών και όδη ϋχει καταφϋρει τη μεγαλϑτερη μεύωςη του ελλεύμματοσ 

που ϋχει επιτευχθεύ ποτϋ ςε οποιαδόποτε ϊλλη χώρα τησ Ευρωζώνησ μϋςα ςε 

τρύα χρϐνια. Η προςπϊθεια αυτό δεν αφορϊ μϐνο τον εξορθολογιςμϐ του 

δημοςύου τομϋα αλλϊ ςυμπλϋκεται με την αποκατϊςταςη τησ διαφϊνειασ, τησ 

χρηςτόσ διαχεύριςησ και του ςεβαςμοϑ ςτον Ϊλληνα φορολογοϑμενο, που 

δικαιοϑται να λαμβϊνει αξιοπρεπεύσ δημϐςιεσ υπηρεςύεσ και αγαθϊ, καθώσ και 

με την αποκατϊςταςη του κϑρουσ και τησ αξιοπιςτύασ τησ χώρασ, που αποτελεύ 

βαςικό προϒπϐθεςη για την επϊνοδο τησ χώρασ ςε τροχιϊ ανϊπτυξησ και για 

την εξαςφϊλιςη τησ οικονομικόσ μασ ανεξαρτηςύασ και αυτονομύασ. ΢τϐχοσ,  

εύναι ϋνα κρϊτοσ που μπορεύ να χρηματοδοτεύται με τισ δικϋσ του δυνϊμεισ χωρύσ 

ελλεύμματα και αλϐγιςτεσ ανϊγκεσ δανειςμοϑ. 

Ϋδη, υπϊρχουν ενθαρρυντικϊ ςημϊδια ανϊκαμψησ. Η βραχυπρϐθεςμη πορεύα 

των βαςικών μακροοικονομικών μεγεθών εύναι γενικϊ ςυμβατό με τισ 

μεςοπρϐθεςμεσ μακροοικονομικϋσ προβλϋψεισ του Προγρϊμματοσ Οικονομικόσ 

Προςαρμογόσ. Ο ρυθμϐσ ςυρρύκνωςησ του παραγϐμενου προώϐντοσ ϋχει 

επιβραδυνθεύ, ενώ ςειρϊ δεικτών που ςχετύζονται με τη ρευςτϐτητα και την 

εμπιςτοςϑνη καταναλωτών και επιχειρόςεων προσ την ελληνικό οικονομύα 

αποτελοϑν θετικϋσ ενδεύξεισ για τη μεςοπρϐθεςμη πορεύα τησ οικονομικόσ 

δραςτηριϐτητασ. Παρϊλληλα, παρατηρεύται ςταδιακό μεύωςη των τιμών, η 

οπούα εν μϋρει περιορύζει τη μεύωςη των πραγματικών ειςοδημϊτων και τησ 

προςαρμογόσ του μιςθολογικοϑ κϐςτουσ. ΢το πλαύςιο των μεταρρυθμύςεων 

ςτην αγορϊ εργαςύασ, η μεύωςη του μοναδιαύου κϐςτουσ εργαςύασ ϋχει όδη 

ςυμβϊλλει ςτην ενύςχυςη τησ ανταγωνιςτικϐτητασ κϐςτουσ, ανακτώντασ το 

μεγαλϑτερο μϋροσ τησ απώλειασ ανταγωνιςτικϐτητασ τησ προηγοϑμενησ 

δεκαετύασ. Η εξϋλιξη αυτό ςε ςυνϊρτηςη με τη θετικό ςυμβολό των εξαγωγών 

ςτην προςαρμογό του ελλεύμματοσ του εξωτερικοϑ τομϋα ενιςχϑει τισ 

μεςοπρϐθεςμεσ προοπτικϋσ για ϋνα εξαγωγικοϑ τϑπου πρϐτυπο οικονομικόσ 

μεγϋθυνςησ. Η βελτύωςη των μακροοικονομικών ανιςορροπιών αντανακλϊται 

ςτην παρατηροϑμενη αϑξηςη των ϊμεςων ξϋνων επενδϑςεων ςτη χώρα. Βϋβαια, 

ςτον αντύποδα των θετικών εξελύξεων, η ςημαντικό αϑξηςη τησ ανεργύασ, ιδύωσ 

για τουσ νϋουσ ηλικύασ 15-24, ςηματοδοτεύ υψηλϐ κοινωνικϐ κϐςτοσ. Η 
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αποκατϊςταςη, ϐμωσ,  τησ εμπιςτοςϑνησ ςτην ελληνικό οικονομύα ςε 

ςυνδυαςμϐ με την ολοκλόρωςη των διαρθρωτικών μεταρρυθμύςεων θα 

ενιςχϑςει την αναπτυξιακό δυναμικό τησ ελληνικόσ οικονομύασ μακροπρϐθεςμα.  

Η προςπϊθεια ςυνεχύζεται και εντεύνεται ςε τομεύσ ,ϐπου η χώρα μασ εύναι 

υποχρεωμϋνη να αφόςει πύςω τησ τη λογικό τησ προςωρινόσ διαχεύριςησ και τησ 

αδιαφϊνειασ, ϐπωσ ςτη φορολογικό νομοθεςύα και διούκηςη. Με το παρϐν 

νομοςχϋδιο ειςϊγεται ο νϋοσ Κώδικασ Υορολογύασ Ειςοδόματοσ, με τον οπούο 

επιδιώκεται η δημιουργύα μιασ δύκαιησ βϊςησ αναδιανομόσ του ειςοδόματοσ, 

μιασ ςταθερόσ πηγόσ χρηματοδϐτηςησ των δημϐςιων υπηρεςιών και αγαθών 

και παρϊλληλα, η δημιουργύα ενϐσ κώδικα εϑληπτου, κατανοητοϑ και προςιτοϑ 

ςτον κϊθε πολύτη προκειμϋνου να επαναθεμελιώςουμε ςυνθόκεσ εμπιςτοςϑνησ 

και ςταθερϐτητασ ςτο κοινωνικϐ και οικονομικϐ περιβϊλλον και  να θϋςουμε τισ 

προϒποθϋςεισ ώςτε η φορολογικό διούκηςη να μπορεύ να αντιμετωπύςει τη 

μεγαλϑτερη πηγό οικονομικόσ αδικύασ που εύναι η φοροδιαφυγό. 

Παρϊλληλα, με το παρϐν νομοςχϋδιο προωθοϑνται αλλαγϋσ και επεύγοντα μϋτρα 

που ςτϐχο ϋχουν να επαναφϋρουν την χώρα το ςυντομϐτερο δυνατϐ ςε τροχιϊ 

δημοςιονομικόσ ςταθερϐτητασ και βιωςιμϐτητασ και την αποκατϊςταςη τησ 

φθύνουςασ ανταγωνιςτικϐτητασ τησ οικονομύασ μασ μϋςα απϐ την εξυγύανςη τησ 

λειτουργύασ των ΟΣΑ, την εξοικονϐμηςη πϐρων, την αποκατϊςταςη τησ 

διαφϊνειασ ςτη διαχεύριςη και λειτουργύα των υποδομών υγεύασ και την 

δραςτικό βελτύωςη τησ ποιϐτητασ των υπηρεςιών υγεύασ για τουσ πολύτεσ, τον 

εκςυγχρονιςμϐ των αςφαλιςτικών φορϋων και τη ρϑθμιςη τησ αγορϊσ 

εργαςύασ, τη βελτύωςη και εξορθολογιςμϐ ςτην απονομό τησ δικαιοςϑνησ κ.α. 

Η εξυγύανςη των δημϐςιων οικονομικών, η προώθηςη των διαρθρωτικών 

αλλαγών και η τόρηςη των διεθνών υποχρεώςεών μασ  αποτελοϑν 

προτεραιϐτητα και αναγκαύα ςυνθόκη για την επιβύωςη και την ανϊταξη τησ 

χώρασ. 

 

Β. ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟ΢ 

 

ΣΜΗΜΑ ΠΡΩΣΟ 

ΚΩΔΙΚΑ΢ ΥΟΡΟΛΟΓΙΑ΢ ΕΙ΢ΟΔΗΜΑΣΟ΢  

 

Οι διατϊξεισ του νϋου Κώδικα Υορολογύασ Ειςοδόματοσ εντϊςςονται ςτον 

ευρϑτερο ςχεδιαςμϐ του Τπουργεύου Οικονομικών για τη μεταρρϑθμιςη του 

φορολογικοϑ ςυςτόματοσ τησ χώρασ με ςτϐχο τη δημιουργύα ενϐσ δύκαιου, με 

βϊςη τισ ςυνταγματικϋσ επιταγϋσ τησ φορολογικόσ δικαιοςϑνησ και ύςησ 

μεταχεύριςησ, και αποτελεςματικοϑ φορολογικοϑ ςυςτόματοσ, το οπούο θα 

ςυμβϊλει καθοριςτικϊ ςτην ενύςχυςη τησ διαφϊνειϊσ του ςτο ανταγωνιςτικϐ 

διεθνϋσ οικονομικϐ περιβϊλλον και ςτην ουςιαςτικό καταπολϋμηςη  τησ 

φοροαποφυγόσ και φοροδιαφυγόσ.   

Με την ειςαγωγό των διατϊξεων αυτών που περιλαμβϊνονται ςτο πρώτο μϋροσ 

του προτεινϐμενου ςχεδύου νϐμου και αφοροϑν τη φορολογύα ειςοδόματοσ 
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φυςικών προςώπων, νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων απλοποιεύται 

ςημαντικϊ και εξορθολογύζεται το υφιςτϊμενο φορολογικϐ ςϑςτημα.  Η 

μεταρρϑθμιςη αυτό εύναι δημοςιονομικϊ ουδϋτερη, καθώσ οι ουςιαςτικϋσ 

μεταβολϋσ με δημοςιονομικϐ αποτϋλεςμα περιελόφθηςαν ςτισ διατϊξεισ του 

νϐμου 4110/2013.   

Οι προτεινϐμενεσ διατϊξεισ αποτελοϑν ουςιαςτικϊ το πρώτο ςημαντικϐ 

μεταρρυθμιςτικϐ βόμα και θα ςυμπληρωθοϑν μϋχρι τον ΢επτϋμβριο του 

τρϋχοντοσ ϋτουσ με το μϋροσ που θα αφορϊ τον εξορθολογιςμϐ των 

υφιςτϊμενων φορολογικών κινότρων, τα οπούα περιλαμβϊνονται ςε 

διαφορετικϊ νομοθετικϊ κεύμενα. ΢τϐχοσ εύναι η ενύςχυςη τησ διαφϊνειασ και 

του δημοςιονομικοϑ ελϋγχου ςτα φορολογικϊ κύνητρα ό ειδικϊ καθεςτώτα, 

προκειμϋνου να απλοποιηθεύ και να εκςυχρονιςτεύ το πλαύςιο αυτϐ προσ ϐφελοσ 

τησ εθνικόσ οικονομύασ και των παραγωγικών δυνϊμεων τησ χώρασ. Με την 

ολοκλόρωςη τησ μεταρρϑθμιςησ για τον νϋο Κώδικα Υορολογύασ Ειςοδόματοσ 

θα αντικαταςταθοϑν τα υφιςτϊμενα φορολογικϊ κύνητρα με πρϐτυπα 

φορολογικϊ κύνητρα, ϐπωσ οι φορολογικϋσ πριμοδοτόςεισ για επενδϑςεισ, 

εκπτώςεισ φϐρου για επενδϑςεισ και επιτϊχυνςη των διενεργοϑμενων 

αποςβϋςεων. ΢το πλαύςιο αυτϐ θα εύναι δυνατό η ποςοτικοπούηςη των 

παρεχϐμενων φορολογικών κινότρων ωσ φορολογικϋσ δαπϊνεσ με αποτϋλεςμα 

την καταγραφό τουσ ςτα κονδϑλια του κρατικοϑ προϒπολογιςμοϑ. Εύναι ςαφϋσ 

ϐτι αυτό η παρϊμετροσ εύναι καθοριςτικό για τη ςϑνταξη του προϒπολογιςμοϑ 

απϐ το 2014 και μετϊ προκειμϋνου να ελϋγχονται τα ϋςοδα απϐ τη φορολογύα 

αλλϊ και οι τυχϐν απώλειεσ των δημοςιονομικών εςϐδων.    

Επιςημαύνεται ϐτι η ειςαγωγό των ουςιαςτικών διατϊξεων για τη φορολογύα 

φυςικών, νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων επιτϊςςει την  

διαςϑνδεςό τησ με την θϋςπιςη ενϐσ νϋου, αυτοτελοϑσ, ςϑγχρονου Κώδικα 

Υορολογικόσ Διαδικαςύασ που θα λαμβϊνει υπϐψη τισ καλϑτερεσ διεθνεύσ 

πρακτικϋσ, κατϊ το πρϐτυπο και των ϊλλων ευρωπαώκών χωρών και θα ϋχει ςτο 

επύκεντρο την απλοπούηςη των φορολογικών διαδικαςιών, ςυνειςφϋροντασ 

αποτελεςματικϊ ςτη χρηςτό και διαφανό λειτουργύα ενϐσ αποτελεςματικοϑ 

φορολογικοϑ και ελεγκτικοϑ  μηχανιςμοϑ.  

Προσ την κατεϑθυνςη αυτό, κατϊ τουσ προηγοϑμενουσ μόνεσ, μεταξϑ ϊλλων, 

ϋχει καταργηθεύ ο Κώδικασ Βιβλύων και ΢τοιχεύων και ϋχει αντικαταςταθεύ απϐ 

τον απλοϑςτερο Κώδικα Υορολογικόσ Απεικϐνιςησ ΢υναλλαγών, ϋχει θεςπιςτεύ 

θϋςη Γενικοϑ Γραμματϋα Δημοςύων Εςϐδων πενταετοϑσ θητεύασ και αυξημϋνων 

προςϐντων και ϋχουν γύνει ςημαντικϊ βόματα για την ενύςχυςη του 

φοροελεγκτικοϑ μηχανιςμοϑ τησ χώρασ. 

Οι προτεινϐμενεσ διατϊξεισ του νϋου Κώδικα Υορολογύασ Ειςοδόματοσ 

παρακολουθοϑν τισ εξελύξεισ ςτην διεθνό και ευρωπαώκό οικονομικό 

πραγματικϐτητα λαμβϊνοντασ υπϐψη τουσ οριςμοϑσ που απορρϋουν αφενϐσ 

απϐ τουσ κανϐνεσ του διεθνοϑσ φορολογικοϑ δικαύου (φορολογικό  κατοικύα, 

τϐποσ πραγματικόσ διούκηςησ, μϐνιμη εγκατϊςταςη) και αφετϋρου τουσ 

οριςμοϑσ των επιμϋρουσ ειςοδημϊτων (π.χ. τϐκοι, μερύςματα, δικαιώματα),  
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ϐπωσ αποτυπώνονται και ςτο Πρϐτυπο ΢ϑμβαςησ του Οργανιςμοϑ Οικονομικόσ 

΢υνεργαςύασ και Ανϊπτυξησ που εφαρμϐζεται μεταξϑ των χωρών του ΟΟ΢Α 

κατϊ τη ςϑναψη των ΢υμβϊςεων περύ αποφυγόσ διπλόσ φορολογύασ ςτο 

ειςϐδημα και ςτο κεφϊλαιο.  

΢τον παρϐντα  Κώδικα εντϊςςονται και ςημαντικϋσ διατϊξεισ για την 

καταπολϋμηςη τησ φοροαποφυγόσ και φοροδιαφυγόσ που εύχαν ειςαχθεύ τα 

τελευταύα τρύα ϋτη, ϐπωσ οι διατϊξεισ για την προςαϑξηςη τησ περιουςύασ 

καθώσ και οι διατϊξεισ για την μη αναγνώριςη ωσ εκπιπτϐμενων των δαπανών 

που κατευθϑνονται ςε μη ςυνεργϊςιμα κρϊτη ό κρϊτη που ϋχουν προνομιακϐ 

φορολογικϐ καθεςτώσ.   

Επύςησ, λαμβϊνονται  υπϐψη οι διατϊξεισ του δευτερογενοϑσ ενωςιακοϑ δικαύου 

για τισ ςυγχωνεϑςεισ και διαςπϊςεισ των εταιρειών, ειςϊγονται ειδικϋσ 

διατϊξεισ για την καταπολϋμηςη τησ διεθνοϑσ φοροαποφυγόσ και 

φοροδιαφυγόσ ςτα επιμϋρουσ ειςοδόματα (π.χ. διατϊξεισ για την 

υποκεφαλαιοδϐτηςη, απαλλαγϋσ ενδοομιλικών μεριςμϊτων με προϒποθϋςεισ, 

διατϊξεισ για τισ ελεγχϐμενεσ αλλοδαπϋσ εταιρεύεσ). Με τισ προτεινϐμενεσ 

διατϊξεισ του νϋου κώδικα φορολογύασ ειςοδόματοσ προβλϋπεται φϐροσ 

υπεραξύασ 15%, που εφαρμϐζεται και ςτισ μεταβιβϊςεισ ακύνητησ περιουςύασ 

και επεκτεύνεται η εναλλακτικϊ προςδιοριζϐμενη ελϊχιςτη (τεκμαρτό) 

φορολογύα.  

Για την επιτυχό ολοκλόρωςη τησ καθοριςτικόσ, για την ελληνικό οικονομύα και 

κοινωνύα, μεταρρυθμιςτικόσ αυτόσ προςπϊθειασ εύναι αναγκαύα η υιοθϋτηςη 

τησ δευτερογενοϑσ νομοθεςύασ  (κανονιςτικϋσ αποφϊςεισ κϐκ) που θα 

ςυμπληρώςει και θα υποςτηρύξει την εφαρμογό των διατϊξεων του νϋου 

Κώδικα απϐ 1.1.2014.  

 

Ειδικϐτερα, με το πρώτο μϋροσ (ϊρ.1-9) του νϋου Κώδικα Υορολογύασ 

Ειςοδόματοσ θεςπύζονται οι γενικϋσ διατϊξεισ, με το δεϑτερο μϋροσ (ϊρ.10-43) 

θεςπύζονται διατϊξεισ ςχετικϊ με τη φορολογύα ειςοδόματοσ φυςικών 

προςώπων, με τισ διατϊξεισ του τρύτου μϋρουσ (ϊρ.44-58) ρυθμύζεται η 

φορολογύα νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων, με το τϋταρτο μϋροσ 

(ϊρ.59-64) ρυθμύζονται ζητόματα παρακρϊτηςησ φϐρου, με το πϋμπτο μϋροσ 

(ϊρ.65-66), προβλϋπονται διατϊξεισ για την καταπολϋμηςη τησ φοροδιαφυγόσ 

και τησ φοροαποφυγόσ, με το ϋκτο μϋροσ (ϊρ.67-71) ρυθμύζονται ζητόματα 

ςχετικϊ με την υποβολό δηλώςεων φορολογύασ ειςοδόματοσ και την  

προκαταβολό του φϐρου και με το ϊρθρο 72 προβλϋπονται οι μεταβατικϋσ 

διατϊξεισ και η ϋναρξη ιςχϑοσ του νομοθετόματοσ. 

 

ΜΕΡΟ΢ ΠΡΩΣΟ  

ΓΕΝΙΚΕ΢ ΔΙΑΣΑΞΕΙ΢ 

 

Άρθρο 1 

Πεδίο Εφαρμογήσ 



5 
 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 1 ορύζεται το πεδύο 

εφαρμογόσ φορολογύασ φυςικών, νομικών  πρϐςωπων και των κϊθε εύδουσ 

νομικών οντοτότων. 

Με την παράγραφο 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ϐτι ο νϐμοσ αυτϐσ ρυθμύζει 

τον τρϐπο φορολϐγηςησ, ανϊ κατηγορύα, των ειςοδημϊτων, τον τρϐπο 

απϐδοςησ των φϐρων, την προκαταβολό και την παρακρϊτηςη του φϐρου.  

 

Άρθρο 2 

Οριςμοί 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 2 δύνονται οι οριςμού ϐρων που χρηςιμοποιοϑνται 

για τουσ ςκοποϑσ του ΚΥΕ ςϑμφωνα με τα βϋλτιςτα διεθνό και ευρωπαώκϊ 

πρϐτυπα, προκειμϋνου να διευκολϑνουν το ϋργο του ερμηνευτό του δικαύου  

 

Άρθρο 3 

Τποκείμενα του φόρου 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 3 ορύζεται ϐτι ο 

φορολογοϑμενοσ που ϋχει  φορολογικό κατοικύα ςτην Ελλϊδα φορολογεύται για 

το παγκϐςμιο ειςϐδημα του. Ειςϊγεται ο ϐροσ φορολογικό κατοικύα ςτο 

ελληνικϐ δύκαιο προκειμϋνου να προςδιοριςτοϑν τα υποκεύμενα ςτο φϐρο 

πρϐςωπα, ακολουθώντασ τα πρϐτυπα του ΟΟ΢Α και τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ. 

Επιπλϋον, γύνεται ιδιαύτερη μνεύα ςτον α.ν 89/1967 (Α’ 132) προκειμϋνου να 

αποςαφηνιςτεύ ϐτι το αλλοδαπϐ προςωπικϐ των εν λϐγω γραφεύων που 

εντϊςςονται ςτο ειδικϐ καθεςτώσ φορολϐγηςησ υπϐκειται ςε φϐρο ςτην 

Ελλϊδα μϐνον για το ειςϐδημα του που προκϑπτει ςτην ημεδαπό.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου διευκρινύζεται ϐτι ο 

φορολογοϑμενοσ του οπούου η φορολογικό κατοικύα εύναι εκτϐσ Ελλϊδασ 

φορολογεύται μϐνο για το ειςϐδημα που προκϑπτει ςτην Ελλϊδα ςε 

ςυγκεκριμϋνο φορολογικϐ ϋτοσ. Με τη διϊταξη αυτό ο νομοθϋτησ ειςϊγει ςτον 

ΚΥΕ ακολουθοϑμενη πρακτικό ςϑμφωνα με τισ διεθνεύσ ςυμβϊςεισ αποφυγόσ 

διπλόσ φορολογύασ τισ οπούεσ η Ελλϊδα ϋχει ςυνϊψει. Με τισ ωσ ϊνω διατϊξεισ 

απλοποιεύται και εκςυγχρονύζεται το  υφιςτϊμενο νομοθετικϐ πλαύςιο, 

λαμβϊνοντασ υπϐψη ϐτι με τη ςϑνδεςη τησ ϋννοιασ του φορολογουμϋνου και 

τησ ϋννοιασ τησ φορολογικόσ κατοικύασ δεν απαιτεύται αναλυτικό απαρύθμηςη 

των υποκειμϋνων ςτο φϐρο. 

 

Άρθρο 4 

Υορολογική κατοικία 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 4 αποςαφηνύζεται η ϋννοια και τα κριτόρια τησ 

φορολογικόσ κατοικύασ. Ειδικϐτερα, ακολουθοϑνται τα διεθνό πρϐτυπα και 

κατευθυντόριεσ οδηγύεσ του ΟΟ΢Α, ςυμπεριλαμβανομϋνων των οδηγιών τησ 

ευρωπαώκόσ ϋνωςησ. ΢τϐχοσ εύναι να επιτευχθεύ η κατϊ το δυνατϐν οριζϐντια 

και καθολικό εφαρμογό ενιαύου πλαιςύου, εκςυγχρονύζοντασ το υφιςτϊμενο 

καθεςτώσ και υιοθετώντασ και τισ γενικϋσ αρχϋσ για την επιβολό του φϐρου 
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βϊςει τησ αρχόσ του τϐπου ϊςκηςησ τησ πραγματικόσ φορολογικόσ διούκηςησ, 

κριτόριο το οπούο ακολουθεύται ςε διεθνϋσ και ευρωπαώκϐ επύπεδο. Επιπλϋον, 

με την παροϑςα διϊταξη και την αναλυτικό παρϊθεςη αναλυτικών κριτηρύων 

διαςαφηνύζονται και επιλϑονται περαιτϋρω ζητόματα διπλόσ κατοικύασ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 4 καθορύζονται τα κριτόρια 

βϊςει των οπούων  ϋνα φυςικϐ πρϐςωπο θεωρεύται κϊτοικοσ Ελλϊδασ. Σα 

κριτόρια αυτϊ εύναι η μϐνιμη ό κϑρια κατοικύα, η ςυνόθησ διανομό και το 

κϋντρο των προςωπικών, οικονομικών και κοινωνικών ςυμφερϐντων. 

Επιπροςθϋτωσ, ορύζεται ϐτι το προξενικϐ και διπλωματικϐ προςωπικϐ και κϊθε 

ϊλλοσ δημϐςιοσ λειτουργϐσ ςυναφοϑσ καθεςτώτοσ που ϋχει την ελληνικό 

ιθαγϋνεια και υπηρετεύ ςτην αλλοδαπό θεωρεύται φορολογικϐσ κϊτοικοσ 

Ελλϊδασ χωρύσ να εξετϊζεται προηγουμϋνωσ η ςυνδρομό ενϐσ εκ των κριτηρύων 

τησ περύπτωςησ α’. Σο ύδιο ιςχϑει και για τουσ δημϐςιουσ υπαλλόλουσ που 

ςυνδϋονται με οποιαδόποτε ςχϋςη εργαςύασ δημοςύου ό ιδιωτικοϑ δικαύου με 

φορϋα γενικόσ κυβϋρνηςησ και υπηρετοϑν ςτην αλλοδαπό.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου 4 ορύζεται ϋνα πρϐςθετο 

κριτόριο για τη θεμελύωςη φορολογικόσ κατοικύασ ενϐσ φυςικοϑ προςώπου 

ςτην Ελλϊδα που αφορϊ ςτη φυςικό παρουςύα εκατϐν ογδϐντα τριών ημερών 

ςε διϊςτημα οποιαςδόποτε δωδεκϊμηνησ περιϐδου, ςϑμφωνα με τη διεθνό 

πρακτικό. Για τη ςυνδρομό του εν λϐγω κριτηρύου δεν απαιτεύται αδιϊλειπτη 

παρουςύα ςτην Ελλϊδα, αλλϊ τα διαλεύμματα ςυνυπολογύζονται ςτη θεμελύωςη 

τησ φυςικόσ παρουςύασ των  εκατϐν ογδϐντα τριών ημερών.   

Με τισ διατϊξεισ τησ  παραγράφου 3 του ϊρθρου 4 ορύζονται τα τρύα κριτόρια 

για να θεωρηθεύ ϋνα νομικϐ πρϐςωπο ό νομικό οντϐτητα φορολογικϐσ 

κϊτοικοσ Ελλϊδασ. Ο τϐποσ ςϑςταςησ ό ύδρυςησ, η καταςτατικό του ϋδρα, η 

οπούα καταρχόν, αλλϊ ϐχι αναγκαύα, ςυμπύπτει με τον τϐπο ςϑςταςησ ό 

ύδρυςησ και τϋλοσ ο τϐποσ ϊςκηςησ τησ πραγματικόσ διούκηςησ, ο οπούοσ 

διεθνώσ αποκτϊ ϐλο και μεγαλϑτερη ςημαςύα ςτη θεμελύωςη τησ φορολογικόσ 

κατοικύασ των νομικών προςώπων και  ςημαντικϐσ αριθμϐσ κρατών μελών ϋχει 

ενςωματώςει το κριτόριο αυτϐ ςτη νομοθεςύα του.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 του ϊρθρου 4 ορύζονται τα κριτόρια που 

λαμβϊνονται υπϐψη για τον καθοριςμϐ του τϐπου ϊςκηςησ πραγματικόσ 

διούκηςησ ςτην Ελλϊδα. Όπωσ αναφϋρεται ςτη διϊταξη ο τϐποσ ϊςκηςησ τησ 

πραγματικόσ διούκηςησ ςυνιςτϊ μύα ϋννοια που βαςύζεται ςτα πραγματικϊ 

περιςτατικϊ και τισ ςυνθόκεσ τησ εκϊςτοτε περύπτωςησ και ϋχει διαπλαςτεύ 

νομολογιακϊ. ΢το πλαύςιο αυτϐ τα παρατύθεται ενδεικτικϐσ κατϊλογοσ 

κριτηρύων που λαμβϊνονται υπϐψη χωρύσ να αποκλεύεται η ςυνεκτύμηςη 

πρϐςθετων κριτηρύων. Επύ παραδεύγματι, ϋνα τϋτοιο πρϐςθετο κριτόριο που 

μπορεύ να ςυνεκτιμηθεύ απϐ κοινοϑ με τα απαριθμοϑμενα κριτόρια, αλλϊ δεν 

αρκεύ αφ’ εαυτοϑ να θεμελιώςει τη φορολογικό κατοικύα του νομικοϑ 

προςώπου ό τησ νομικόσ οντϐτητασ ςτην Ελλϊδα εύναι η κατοικύα τησ 

πλειοψηφύασ των μετϐχων,  
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Άρθρο 5 

Ειςόδημα που προκύπτει ςτην ημεδαπή 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 5 ορύζονται οι πηγϋσ απϐ τισ 

οπούεσ προκϑπτει ειςϐδημα Ελλϊδα. Οι πηγϋσ αυτϋσ ορύζονται αναλυτικϊ μεν, 

ενδεικτικϊ δε, προκειμϋνου να αποφευχθεύ η κατηγοριοπούηςη και οι 

ςυνακϐλουθεσ αςϊφειεσ για τον προςδιοριςμϐ τησ πηγόσ προϋλευςησ του 

ειςοδόματοσ πηγόσ Ελλϊδοσ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου 5 ορύζεται πϐτε ϋνα  ειςϐδημα 

χαρακτηρύζεται ωσ ειςϐδημα απϐ την αλλοδαπό, εξ αντιδιαςτολόσ προσ το 

ειςϐδημα απϐ την ημεδαπό, ϐπωσ αυτϐ ορύζεται ςτην παρϊγραφο 1 

 

Άρθρο 6 

Μόνιμη Εγκατάςταςη 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 6 ορύζεται η ϋννοια τησ μϐνιμησ εγκατϊςταςησ 

ςτην Ελλϊδα των αλλοδαπών νομικών προςώπων και περιλαμβϊνεται ϋνασ 

κατϊλογοσ παραδειγμϊτων, ςε καμύα περύπτωςη εξαντλητικϐσ, καθϋνα απϐ τα 

οπούα μπορεύ να θεωρηθεύ εκ πρώτησ ϐψεωσ ϐτι ςυνιςτϊ περύπτωςη μϐνιμησ 

εγκατϊςταςησ.. Η ϋννοια τησ μϐνιμησ εγκατϊςταςησ χρηςιμοποιεύται κυρύωσ 

για να προςδιοριςτεύ το δικαύωμα επιβολόσ τησ φορολογύασ ςτα κϋρδη μιασ 

επιχεύρηςησ ςϑμφωνα με τα ϊρθρα 3 και 4 του ΚΥΕ. Ακολουθεύται το πρϐτυπο 

του μοντϋλου του ΟΟ΢Α για τισ ΢υμβϊςεισ Αποφυγόσ Διπλόσ Υορολογύασ, 

καθώσ και οι ςχετικϋσ κατευθυντόριεσ οδηγύεσ. Επιπλϋον με τουσ ειδικϐτερουσ 

οριςμοϑσ του ϐρου «μϐνιμη εγκατϊςταςη» του εν λϐγω ϊρθρου καταγρϊφονται 

τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ γνωρύςματα για τον προςδιοριςμϐ τησ ϋννοιασ 

αυτόσ, απαραύτητων για την επιβολό του φϐρου. Ειδικώσ ςτην περύπτωςη του 

εργοταξύου αναφϋρεται ϐτι για τη θεμελύωςη μϐνιμησ εγκατϊςταςησ του ςτην 

Ελλϊδα απαιτεύται χρονικϐ διϊςτημα τουλϊχιςτον τριών μηνών. Εξυπακοϑεται 

ϐτι η ρϑθμιςη αυτό αφορϊ αποκλειςτικϊ εργοτϊξια χωρών με τισ οπούεσ η 

Ελλϊδα μασ δεν ϋχει υπογρϊψει ςϑμβαςη αποφυγόσ διπλόσ φορολογύασ, 

δεδομϋνου ϐτι ςε αντύθετη περύπτωςη κατιςχϑουν οι διατϊξεισ τησ ςϑμβαςησ.  

 

 

Άρθρο 7 

Υορολογητέο ειςόδημα 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 7 προςδιορύζεται το 

φορολογητϋο ειςϐδημα και απλοποιεύται ο τρϐποσ εξεϑρεςόσ του κατϊ τα 

διεθνό πρϐτυπα και ςυγκεκριμϋνα ορύζεται ϐτι φορολογητϋο ειςϐδημα εύναι 

αυτϐ που προκϑπτει μετϊ την αφαύρεςη των δαπανών απϐ το ακαθϊριςτο 

ειςϐδημα.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου 7 καθιερώνεται το ςϑςτημα 

των χωριςτών κατηγοριών ειςοδόματοσ που αναγνωρύζει ο παρών Κώδικασ 

και οι οπούεσ περιγρϊφονται ςτα κατ’ ιδύαν Κεφϊλαια. Η εν λϐγω 

κατηγοριοπούηςη των ειςοδημϊτων ακολουθεύ το μοντϋλο του ΟΟ΢Α. ΢υναφώσ 
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ςημειώνεται ϐτι κϊθε κατηγορύα ειςοδόματοσ υπϐκειται ςε χωριςτϐ 

φορολογικϐ ςυντελεςτό και κατϊ τοϑτο παϑει να ιςχϑει πλϋον η ϋννοια του 

ςυνολικοϑ ειςοδόματοσ.  

Σϋλοσ, διευκρινύζεται ϐτι ςε φϐρο υπϐκεινται μϐνον τα ειςοδόματα που 

εμπύπτουν ςε μύα απϐ τισ τϋςςερισ κατηγορύεσ που αναγνωρύζονται ςτο ϊρθρο 

αυτϐ και ςυνεπώσ ϐ, τι δεν εμπύπτει ςτο εννοιολογικϐ πεδύο κανενϐσ απϐ τα 

αναφερϐμενα ειςοδόματα δεν υπϐκειται ςε φϐρο. Για παρϊδειγμα οι 

υποτροφύεσ ό τα χρηματικϊ βραβεύα που χορηγοϑνται απϐ το Δημϐςιο ό ϊλλουσ 

φορεύσ δεν υπϊγονται ςε καμύα απϐ τισ αναγνωριζϐμενεσ πηγϋσ ειςοδόματοσ 

και κατϊ τοϑτο δεν υπϐκεινται ςε φϐρο. Ομούωσ, τα κϋρδη των αμοιβαύων 

κεφαλαύων του ν.3283/2004 και του ν.2778/1999, καθώσ και η υπεραξύα που 

αποκτοϑν οι μεριδιοϑχοι αυτών απϐ την εξαγορϊ των μεριδύων τουσ δεν 

εμπύπτουν ςε κϊποια απϐ τισ προβλεπϐμενεσ κατηγορύεσ ειςοδημϊτων και για 

το λϐγο αυτϐ δεν θεωροϑνται ειςϐδημα και ςυνεπώσ δεν υπϐκεινται ςε φϐρο.  

 

Άρθρο 8 

Υορολογικό έτοσ 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 8 ορύζεται η ϋννοια του φορολογικοϑ ϋτουσ που 

ςυμπύπτει με το ημερολογιακϐ και το οπούο, ϐπωσ ορύζεται ρητϊ δεν μπορεύ να 

υπερβαύνει τουσ δώδεκα  μόνεσ. Ο ϐροσ «φορολογικϐ ϋτοσ» αντικαθιςτϊ τισ 

ϋννοιεσ «διαχειριςτικό περύοδοσ» και οικονομικϐ ϋτοσ που χρηςιμοποιοϑςε ο 

παλιϐσ κώδικασ.  

Παρϊλληλα για τα νομικϊ πρϐςωπα και τισ νομικϋσ οντϐτητεσ που τηροϑν 

διπλογραφικϊ βιβλύα διατηρεύται η δυνατϐτητα λόξησ του φορολογικοϑ ϋτουσ 

την 30η Ιουνύου ακϐμη και ςε περύπτωςη ϋναρξησ ό παϑςησ εργαςιών.  

Κατϊ παρϋκκλιςη απϐ το γενικϐ κανϐνα τησ παραγράφου 1, τα νομικϊ 

πρϐςωπα και νομικϋσ οντϐτητεσ που εύναι ςυνδεδεμϋνεσ με αλλοδαπϊ νομικϊ 

πρϐςωπα μποροϑν να χρηςιμοποιοϑν διαφορετικϐ φορολογικϐ ϋτοσ, 

προκειμϋνου να καταςτεύ δυνατό η κατϊρτιςη ενοποιημϋνων οικονομικών 

καταςτϊςεων. Επιπροςθϋτωσ, ςτην παράγραφο 4 τύθεται ωσ γενικϐσ κανϐνασ 

για το χρϐνο κτόςησ ειςοδόματοσ το ςϑςτημα τησ δεδουλευμϋνησ βϊςησ, ότοι ο 

χρϐνοσ που ο δικαιοϑχοσ απϋκτηςε το δικαύωμα εύςπραξησ του ειςοδόματοσ. 

Ρητό εξαύρεςη απϐ το ςϑςτημα αυτϐ ειςϊγεται αποκλειςτικϊ για την 

περύπτωςη του ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα ςε περύπτωςη που ο 

μιςθωτϐσ ειςπρϊττει καθυςτερημϋνα δεδουλευμϋνεσ αποδοχϋσ για 

οποιονδόποτε λϐγο περιλαμβανομϋνησ και τησ επύςχεςησ εργαςύασ ό τησ 

κόρυξησ του εργοδϐτη ςε πτώχευςη, οπϐτε ο χρϐνοσ κτόςησ του ειςοδόματοσ 

του προςδιορύζεται με το ςϑςτημα ταμειακόσ βϊςησ, ότοι ο χρϐνοσ που 

ειςϋπραξε τισ αποδοχϋσ του. Σϋλοσ, ωσ προϒπϐθεςη για την εφαρμογό του 

προηγοϑμενου εδαφύου τύθεται η διακεκριμϋνη αναγραφό των 

καθυςτερημϋνων αυτών αποδοχών ςτην ετόςια βεβαύωςη αποδοχών που 

χορηγεύται ςτο μιςθωτϐ.  
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Άρθρο 9 

Πίςτωςη φόρου αλλοδαπήσ 

Κατϊ τα διεθνό πρϐτυπα με το άρθρο 9 αντιμετωπύζονται ζητόματα διπλόσ 

φορολϐγηςησ με την εφαρμογό τησ μεθϐδου «πύςτωςησ φϐρου αλλοδαπόσ» 

(credit method). Τπενθυμύζεται ϐτι η ςυγκεκριμϋνη πρϐβλεψη 

ςυμπεριλαμβϊνεται ςτισ ΢υμβϊςεισ Αποφυγόσ Διπλόσ φορολογύασ που  ϋχει 

ςυνϊψει η χώρα μασ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 9 ορύζεται ϐτι για φορολογικϐ 

κϊτοικο Ελλϊδοσ ϐταν ϋχει ειςϐδημα και απϐ την αλλοδαπό, ο καταβλητϋοσ 

φϐροσ ειςοδόματοσ μειώνεται κατϊ το ποςϐ του φϐρου που καταβλόθηκε ςτην 

αλλοδαπό για αυτϐ το ειςϐδημα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου 9 ορύζεται ϐτι η μεύωςη του 

φϐρου ειςοδόματοσ τησ προηγοϑμενησ παραγρϊφου δεν δϑναται να υπερβαύνει 

το αναλογοϑν ποςϐ του φϐρου για το ειςϐδημα αυτϐ ςτην Ελλϊδα. 

 

ΜΕΡΟ΢ ΔΕΤΣΕΡΟ 

ΥΟΡΟ΢ ΕΙ΢ΟΔΗΜΑΣΟ΢ ΥΤ΢ΙΚΩΝ ΠΡΟ΢ΩΠΩΝ 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Α’ 

Γενικέσ διατάξεισ 

 

Άρθρο 10 

Αντικείμενο του φόρου ειςοδήματοσ των φυςικών προςώπων 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 10 προςδιορύζεται κατϊ τη ςυνόθη πρακτικό ϐτι 

αντικεύμενο του φϐρου ειςοδόματοσ των φυςικών προςώπων αποτελεύ το 

ειςϐδημα που αυτϊ αποκτοϑν ςϑμφωνα με μύα απϐ τισ αναφερϐμενεσ ςτο 

ϊρθρο 7 κατηγορύεσ. 

 

Άρθρο 11 

Εξαρτώμενα μέλη 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 11 καταγρϊφονται τα μϋλη που θεωροϑνται 

εξαρτώμενα απϐ το φορολογοϑμενο προκειμϋνου, μεταξϑ ϊλλων να 

χορηγηθοϑν των οι μειώςεισ φϐρου που προβλϋπονται ςτον παρϐντα Κώδικα, 

καθώσ και να καθοριςτεύ η φορολογικό μεταχεύριςη του ειςοδόματοσ των 

εξαρτώμενων μελών.   

Με τισ διατϊξεισ  τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 11 προςδιορύζονται τα 

εξαρτώμενα μϋλη του φορολογοϑμενου. 

Με την παράγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου διευκρινύζεται πϐτε τα φυςικϊ 

πρϐςωπα δε θεωροϑνται εξαρτώμενα μϋλη. 

Με την παράγραφο 3 του ύδιου ϊρθρου διευκρινύζεται ποιεσ κατηγορύεσ 

ειςοδημϊτων  δεν λαμβϊνονται υπϐψη για την εφαρμογό τησ παραγράφου  2 

του ϊρθρου 11. 
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Με την παράγραφο 4 του ύδιου ϊρθρου προβλϋπεται η φορολογικό 

μεταχεύριςη  του ειςοδόματοσ των ανόλικων τϋκνων, με την ϋννοια ϐτι το 

ειςϐδημα τουσ προςτύθεται και φορολογεύται ςτο ειςϐδημα του γονϋα που 

αςκεύ τη γονικό μϋριμνα.  

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Β’ 

Ειςόδημα από μιςθωτή εργαςία και ςυντάξεισ 

 

Άρθρο 12 

Ειςόδημα από μιςθωτή εργαςία και ςυντάξεισ 

Με το άρθρο 12 ορύζονται οι βαςικϋσ ϋννοιεσ του ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό 

εργαςύα και ςυντϊξεισ, η ϋννοια τησ εργαςιακόσ ςχϋςησ και ειδικϐτερα η ϋννοια 

του ακαθαρύςτου ειςοδόματοσ, η ϋννοια του απαλλαςςϐμενου ειςοδόματοσ, 

ώςτε να προςδιοριςτεύ το φορολογητϋο ειςϐδημα το οπούο υπϐκειται ςε φϐρο. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 12 οριοθετεύται η ϋννοια του 

ακαθϊριςτου ειςοδόματοσ  απϐ μιςθωτό εργαςύα και ςυντϊξεισ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του άρθρου 12 προςδιορύζεται για τουσ 

ςκοποϑσ του ΚΥΕ η ϋννοια τησ εργαςιακόσ ςχϋςησ η οπούα οριοθετεύ 

εννοιολογικϊ την κατηγορύα του ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα και 

ςυντϊξεισ.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου προςδιορύζονται οι κατ’ 

ιδύαν μορφϋσ των ακαθϊριςτων ειςοδημϊτων απϐ μιςθωτό εργαςύα και 

ςυντϊξεισ, οι οπούεσ θα πρϋπει να εξετϊζονται ςυςτηματικϊ με την παρϊγραφο 

1 του ϊρθρου 14 που προβλϋπει απαλλαγϋσ απϐ τον υπολογιςμϐ του 

ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα. Επύ παραδεύγματι η αποζημύωςη εξϐδων 

ςτα οπούα ϋχει υποβληθεύ εργαζϐμενοσ ό ςυγγενικϐ του πρϐςωπο ενώ 

καταρχόν αναφϋρεται ϐτι ςυνυπολογύζεται ςτο ακαθϊριςτο ειςϐδημα του 

μιςθωτοϑ, η παρϊγραφοσ 1 ϊρθρου 14 περιορύζει τα πεδύο εφαρμογόσ τησ 

εξαιρώντασ απϐ το ειςϐδημα αυτϐ την αποζημύωςη για ϋξοδα κύνηςησ κατϊ την 

εκτϋλεςη τησ υπηρεςύασ.  

 

Άρθρο 13 

Παροχέσ ςε είδοσ 

Με το άρθρο 13 επιχειρεύται η καθιϋρωςη γενικοϑ κανϐνα για το 

ςυνυπολογιςμϐ των παροχών ςε εύδοσ που λαμβϊνουν εργαζϐμενοι ό 

ςυγγενικϊ τουσ πρϐςωπα ςτο φορολογητϋο ειςϐδημα, αναγνωρύζοντασ ϐτι 

αποτελοϑν μιςθϐ ςε εύδοσ.  Παρϊλληλα, περιγρϊφονται οριςμϋνεσ κατηγορύεσ 

παροχών ςε εύδοσ για τισ οπούεσ εύναι αναγκαύο να προςδιοριςτεύ η αγοραύα 

αξύα τουσ προκειμϋνου να αποτελϋςουν φορολογητϋο για τον εργαζϐμενο 

ειςϐδημα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 13 τύθεται ο γενικϐσ κανϐνασ 

ϐτι κϊθε παροχό, ανεξαρτότωσ του εύδουσ αυτόσ, που λαμβϊνει ϋνασ 
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εργαζϐμενοσ ό ςυγγενικϐ αυτοϑ πρϐςωπο ςυνυπολογύζονται ςτο φορολογητϋο 

ειςϐδημα εφϐςον υπερβαύνουν το κατώτατο ϐριο των τριακοςύων ευρώ ςε 

βϊςη φορολογικοϑ ϋτουσ.   

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ο τρϐποσ 

υπολογιςμοϑ τησ αγοραύασ αξύασ τησ παραχώρηςησ οχόματοσ απϐ φυςικϐ ό 

νομικϐ πρϐςωπο ό νομικό οντϐτητα, με εξαύρεςη τουσ φορεύσ γενικόσ 

κυβϋρνηςησ, προσ εργαζϐμενο ό εταύρο ό μϋτοχο, η οπούα ςυνύςταται ςτο 

τριϊντα τοισ εκατϐ (30%) τησ ςχετικόσ δαπϊνησ που εγγρϊφει για το ϐχημα ο 

εργοδϐτησ, ανϊλογα με το αν αποτελεύ πϊγιο ςτοιχεύο τησ επιχεύρηςησ ό 

αντικεύμενο μύςθωςησ. Οι φορεύσ τησ γενικόσ κυβϋρνηςησ δεν καταλαμβϊνονται 

απϐ τισ διατϊξεισ τησ παραγρϊφου αυτόσ ςϑμφωνα με την υπ’ αριθμ. 

129/2534/20-1-2010 ΚΤΑ (Β’ 108). 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ο τρϐποσ 

αποτύμηςησ των παροχών ςε εύδοσ με τη μορφό δανεύου  απϐ φυςικϐ ό νομικϐ 

πρϐςωπο ό νομικό οντϐτητα προσ εργαζϐμενο ό εταύρο ό μϋτοχο. Επιπλϋον 

διευκρινύζεται ϐτι η προκαταβολό μιςθοϑ ςυνιςτϊ δϊνειο μϐνον εφϐςον 

υπερβαύνει τουσ τρεισ μόνεσ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ο τρϐποσ 

προςδιοριςμοϑ τησ αγοραύασ αξύασ των παροχών ςε εύδοσ που λαμβϊνει 

εργαζϐμενοσ ό εταύροσ ό μϋτοχοσ απϐ νομικϐ πρϐςωπο ό νομικό οντϐτητα με τη 

μορφό δικαιωμϊτων προαύρεςησ απϐκτηςησ μετοχών. Η εν λϐγω κατηγορύα 

ειςοδόματοσ ςε εύδοσ καλϑπτει μϐνον το δικαύωμα προαύρεςησ απϐκτηςησ 

ειςηγμϋνων μετοχών.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 5 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ο τρϐποσ 

αποτύμηςησ τησ αγοραύασ αξύασ τησ παραχώρηςησ κατοικύασ απϐ φυςικϐ ό 

νομικϐ πρϐςωπο ό νομικό οντϐτητα προσ εργαζϐμενο ό εταύρο ό μϋτοχο 

ανϊλογα με το αν το ακύνητο αποτελεύ αντικεύμενο μύςθωςησ ό ανόκει ςτην 

επιχεύρηςη. 

 

Άρθρο 14 

Απαλλαγέσ ειςοδήματοσ από μιςθωτή εργαςία 

Με το άρθρο 14 προςδιορύζονται και κατηγοριοποιοϑνται οι εξαιρϋςεισ και οι 

απαλλαγϋσ του ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα. Επιπλϋον, ακολουθοϑνται 

τα διεθνό πρϐτυπα ςε ςχϋςη με την αναγνώριςη των επαγγελματικών 

δαπανών, γύνεται προςαρμογό του νομοθετικοϑ πλαιςύου με βϊςη την 

πρϐςφατη νομολογύα των δικαςτηρύων (απϐφαςη Ολομϋλειασ ΢υμβουλύου 

Επικρατεύασ υπ’αριθμ.1840/2013 ςχετικϊ με το επύδομα αλλοδαπόσ που 

χορηγεύται ςε υπαλλόλουσ του Τπουργεύου Εξωτερικών και των λοιπών 

δημϐςιων πολιτικών υπηρεςιών για την κϊλυψη του αυξημϋνου κϐςτουσ 

διαβύωςησ ςτην αλλοδαπό), εφαρμϐζονται διεθνεύσ απαλλαγϋσ για 

ςυγκεκριμϋνεσ κατηγορύεσ ειςοδόματοσ και καταγρϊφονται ςυγκεκριμϋνεσ 

απαλλαγϋσ που χορηγοϑνται βϊςει κοινωνικών κριτηρύων. 
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Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 14 προςδιορύζονται  οι 

κατηγορύεσ ειςοδόματοσ οι οπούεσ εξαιρούνται απϐ τον υπολογιςμϐ του 

ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα και ςυντϊξεισ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του άρθρου 14 αναφϋρονται 

περιοριςτικϊ  οι  κατηγορύεσ ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα και ςυντϊξεισ, 

απαλλϊςςονται απϐ το φϐρο. Ειδικϊ για το ποςϐ τησ διατροφόσ που λαμβϊνει 

ο/η δικαιοϑχοσ βϊςει δικαςτικόσ απϐφαςησ διευκρινύζεται ϐτι απαλλϊςςεται 

του φϐρου, δεδομϋνου ϐτι αποτελεύ φορολογητϋο ειςϐδημα του καταβϊλλοντοσ 

αυτό.  

 

Άρθρο 15 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 15 περιορύζονται οι φορολογικϋσ κλύμακεσ και οι 

αντύςτοιχοι φορολογικού ςυντελεςτϋσ με την πρϐβλεψη τριών κατηγοριών 

ςυντελεςτών προκειμϋνου να απλοποιηθεύ η διαδικαςύα και ο τρϐποσ 

φορολϐγηςησ. Επιπρϐςθετα, προβλϋπεται ειδικό αυτοτελόσ φορολϐγηςη για 

ςυγκεκριμϋνεσ κατηγορύεσ ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 15 ορύζεται η κλύμακα βϊςει 

τησ οπούασ υποβϊλλεται ςε φϐρο το φορολογητϋο ειςϐδημα απϐ μιςθωτό 

εργαςύα και ςυντϊξεισ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζονται οι 

φορολογικού ςυντελεςτϋσ με τουσ οπούουσ φορολογεύται το ειςϐδημα απϐ 

μιςθωτό εργαςύα που αποκτοϑν οι αξιωματικού και το κατώτερο πλόρωμα που 

υπηρετοϑν ςε πλούα του εμπορικοϑ ναυτικοϑ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται η κλύμακα 

βϊςει τησ οπούασ φορολογεύται αυτοτελώσ η εφϊπαξ αποζημύωςη που 

παρϋχεται ςτο δικαιοϑχο εξαιτύασ διακοπόσ τησ ςχϋςησ εργαςύασ του. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζονται οι 

ςυντελεςτϋσ βϊςει των οπούων φορολογοϑνται αυτοτελώσ οι παροχϋσ που 

καταβϊλλονται ςε εργαζϐμενουσ και οι οπούεσ προϋρχονται απϐ αςφαλύςματα 

που καταβλόθηκαν ςτο πλαύςιο ομαδικών αςφαλιςτηρύων ςυνταξιοδοτικών 

ςυμβολαύων. Επιπροςθϋτωσ προβλϋπεται αϑξηςη κατϊ πενόντα τοισ εκατϐ των 

εν λϐγω ςυντελεςτών ςε περύπτωςη εύςπραξησ απϐ το δικαιοϑχο ποςοϑ 

πρϐωρησ εξαγορϊσ. Απϐ την ϋννοια τησ πρϐωρησ εξαγορϊσ εξαιρεύται η 

καταβολό ςε εργαζϐμενο που ϋχει θεμελιώςει ςυνταξιοδοτικϐ δικαύωμα ό ϋχει 

υπερβεύ το 60ο ϋτοσ, καθώσ και η καταβολό που γύνεται χωρύσ τη βοϑληςη του 

εργαζομϋνου, ϐπωσ ςε περύπτωςη απϐλυςησ του ό πτώχευςησ του εργοδϐτη.  

 

Άρθρο 16 

Αφορολόγητο όριο ειςοδήματοσ ή φορολογική έκπτωςη 

Με το ϊρθρο 16 ορύζεται η χορόγηςη φορολογικοϑ πλεονεκτόματοσ ςε 

ειςϐδημα που προκϑπτει απϐ μιςθωτό εργαςύα ό ςυντϊξεισ, Σο φορολογικϐ 
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αυτϐ πλεονϋκτημα καθορύζεται με τη χορόγηςη αφορολϐγητου ορύου 

ειςοδόματοσ ό φορολογικόσ μεύωςησ.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ωσ ϊνω ο οφειλϐμενοσ φϐροσ 

μειώνεται κατϊ το ποςϐ των δϑο χιλιϊδων εκατϐ (2.100) ευρώ, ϐταν το 

φορολογητϋο ειςϐδημα δεν υπερβαύνει το ποςϐ των  εύκοςι ενϐσ χιλιϊδων 

(21.000) ευρώ. Εϊν το ποςϐ του φϐρου εύναι μικρϐτερο των δϑο χιλιϊδων 

εκατϐ (2.100) ευρώ, το ποςϐ τησ μεύωςησ περιορύζεται ςτο ποςϐ του 

αναλογοϑντοσ φϐρου. 

.Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ωσ ϊνω, ςε περύπτωςη που το 

φορολογητϋο ειςϐδημα υπερβαύνει το ποςϐ των εύκοςι ενϐσ χιλιϊδων  (21.000) 

ευρώ, το ποςϐ τησ μεύωςησ μειώνεται κατϊ εκατϐ (100) ευρώ ανϊ χύλια (1.000) 

ευρώ του φορολογητϋου ειςοδόματοσ.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 ορύζεται ϐτι, ϐταν το φορολογητϋο 

ειςϐδημα υπερβαύνει το ποςϐ των ςαρϊντα δϑο χιλιϊδων (42.000) ευρώ, δεν 

χορηγεύται καμύα μεύωςη φϐρου.  

 

Άρθρο 17 

Πρόςθετεσ μειώςεισ φόρου για εξαρτώμενα μέλη 

 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 17 καθορύζεται για ποιεσ κατηγορύεσ  

εξαρτώμενων μελών με βϊςη ςυγκεκριμϋνα κοινωνικϊ κριτόρια προβλϋπεται 

πρϐςθετη μεύωςη του φϐρου η οπούα ανϋρχεται ςτα διακϐςια (200) ευρώ. 

 

Άρθρο 18 

Μειώςεισ φόρου για ιατρικέσ δαπάνεσ 

Με το ϊρθρο 18 επιχειρεύται ο προςδιοριςμϐσ των ιατρικών δαπανών 

προκειμϋνου να εφαρμοςτεύ η μεύωςη φϐρου κατϊ δϋκα τοισ εκατϐ (10%) ςε 

περύπτωςη που οι δαπϊνεσ αυτϋσ υπερβαύνουν το πϋντε τοισ εκατϐ (5%) του 

φορολογητϋου ειςοδόματοσ. Σϋλοσ, τύθεται ϐριο ςτη χορηγοϑμενη μεύωςη η 

οπούα δεν μπορεύ να υπερβεύ τισ τρεισ χιλιϊδεσ (3.000) ευρώ. Με τισ διατϊξεισ 

τησ παραγράφου 2 του άρθρου 18 προςδιορύζονται οι δαπϊνεσ οι οπούεσ 

περιλαμβϊνονται ςτα ϋξοδα ιατρικόσ και νοςοκομειακόσ περύθαλψησ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου προςδιορύζεται πωσ οι 

ιατρικϋσ δαπϊνεσ που πραγματοποιοϑνται για τα εξαρτώμενα μϋλη του 

φορολογοϑμενου ςυνυπολογύζονται για τον προςδιοριςμϐ του ποςοϑ τησ 

μεύωςησ του φϐρου τησ παραγρϊφου 1. 

 

Άρθρο 19 

Μειώςεισ φόρου για δωρεέσ 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 19 καθορύζεται  η μεύωςη φϐρου για τισ δωρεϋσ ςε 

ποςοςτϐ δϋκα τοισ εκατϐ (10%) επύ του ποςοϑ τησ δωρεϊσ προσ τουσ φορεύσ, 

με ϋδρα την ημεδαπό ό ϊλλα κρϊτη μϋλη τησ Ε.Ε. ό χώρεσ του Ε.Ο.Φ. που 

αναγνωρύζονται με απϐφαςη του Τπουργοϑ Οικονομικών. Σο ποςϐ των 
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δωρεών δεν μπορεύ να υπερβαύνει το πϋντε τοισ εκατϐ (5%) του φορολογητϋου 

ειςοδόματοσ, ενώ πρϐςθετη προϒπϐθεςη για τη χορόγηςη τησ ανωτϋρω 

μεύωςησ εύναι το ποςϐ των δωρεών να υπερβαύνει ςτη διϊρκεια του 

φορολογικοϑ ϋτουσ τα εκατϐ (100) ευρώ.  

 

Άρθρο 20 

Πίςτωςη φόρου και ρυθμίςεισ για τουσ φορολογούμενουσ 

που δεν έχουν τη φορολογική τουσ κατοικία ςτην Ελλάδα 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 20, κατϊ τα διεθνό πρϐτυπα και τη νομολογύα 

ορύζεται ρητϊ ϐτι η χορόγηςη του φορολογικοϑ πλεονεκτόματοσ τησ μεύωςησ 

φϐρου που χορηγεύται υπϐ τισ προϒποθϋςεισ του ΚΥΕ ςε ημεδαποϑσ 

φορολογικϋσ κατούκουσ δεν χορηγοϑνται ςε αλλοδαποϑσ, με τη εξαύρεςη 

περιπτώςεων που διατηροϑν τη φορολογικό κατοικύα τουσ ςε ϊλλο κρϊτοσ 

μϋλοσ τησ Ε.Ε. και τουλϊχιςτον το ενενόντα τοισ εκατϐ (90%) του παγκϐςμιου 

ειςοδόματϐσ τουσ αποκτϊται ςτην Ελλϊδα, καθώσ και ϐταν το ειςϐδημα που 

αποκτϊ ςε ϊλλο κρϊτοσ μϋλοσ Ε.Ε εύναι ιδιαιτϋρωσ χαμηλϐ, ώςτε θα 

δικαιοϑνταν τησ απαλλαγόσ του φϐρου δυνϊμει τησ φορολογικόσ νομοθεςύασ 

του κρϊτουσ τησ κατοικύασ.  

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Κέρδη από επιχειρηματική δραςτηριότητα 

Με τισ διατϊξεισ των ϊρθρων 21-29 οριοθετεύται εννοιολογικϊ η ϋννοια «των 

κερδών  απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα» ωσ το λογιςτικϐ  αποτϋλεςμα 

μετϊ απϐ τισ φορολογικϋσ αναπροςαρμογϋσ που αναγνωρύζει ο παρών 

Κώδικασ. 

Επιπρϐςθετα, ειςϊγεται γενικϐσ κανϐνασ εκπεςιμϐτητασ επιχειρηματικών 

δαπανών, παρατύθεται περιοριςτικϐσ κατϊλογοσ μη εκπιπτϐμενων δαπανών, 

ρυθμύζεται η φορολογικό μεταχεύριςη των αποςβϋςεων, η  αποτύμηςη των 

αποθεμϊτων, η φορολογικό μεταχεύριςη των επιςφαλών απαιτόςεων, η 

μεταφορϊ ζημιών, καθώσ και η χρόςη ϋμμεςησ μεθϐδου προςδιοριςμοϑ των 

κερδών ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ που δεν εύναι δυνατό η εξεϑρεςη του 

ειςοδόματοσ απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα. Σϋλοσ, προβλϋπονται οι 

ςυντελεςτϋσ φορολϐγηςησ των κερδών απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα. 

Ειδικϐτερα: 

 

Άρθρο 21 

Κέρδη από επιχειρηματική δραςτηριότητα 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 21 ορύζεται η ϋννοια του φορολογητϋου 

κϋρδουσ απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα ωσ το ςϑνολο των εςϐδων απϐ 

επιχειρηματικϋσ ςυναλλαγϋσ μετϊ την αφαύρεςη επιχειρηματικών δαπανών, 

αποςβϋςεων και επιςφαλών απαιτόςεων. Ειδικϊ για την αγροτικό 

επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα, δεδομϋνου του διαφορετικοϑ ςυντελεςτό 

φορολϐγηςησ τησ ατομικόσ αγροτικόσ επιχεύρηςησ, γύνεται ιδιαύτερη μνεύα ςτα 
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ϋςοδα που περιλαμβϊνονται ςτην ϋννοια του ειςοδόματοσ αυτοϑ και αυτϊ εύναι 

αποκλειςτικϊ τα ϋςοδα απϐ την παραγωγό γεωργικών, κτηνοτροφικών, 

δαςοκομικών,, υλοτομικών και αλιευτικών προώϐντων.  

Με την παράγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ϐτι  το κϋρδοσ απϐ 

επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα, ςυμπύπτει με το λογιςτικϐ αποτϋλεςμα που 

προκϑπτει κατ’ εφαρμογό του Ελληνικοϑ Λογιςτικοϑ ΢χεδύου ό του Κώδικα 

Υορολογικόσ Απεικϐνιςησ ΢υναλλαγών. Κατ’ εξαύρεςη ςε περύπτωςη που η 

επιχεύρηςη τηρεύ Διεθνό Λογιςτικϊ Πρϐτυπα, το φορολογικϐ αποτϋλεςμα 

προκϑπτει απϐ το λογιςτικϐ αποτϋλεςμα με τισ αναγκαύεσ φορολογικϋσ 

αναπροςαρμογϋσ, ϐπωσ αποτυπώνονται ςτον πύνακα φορολογικών 

αποτελεςμϊτων χρόςησ.  

Με την παράγραφο 3 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται η ϋννοια τησ επιχειρηματικόσ 

ςυναλλαγόσ, η οπούα καθορύζει τον τρϐπο φορολϐγηςησ κϊθε μεμονωμϋνησ, 

ςυμπτωματικόσ πρϊξησ ό και ςυςτηματικόσ διενϋργειασ πρϊξεων που 

αποβλϋπουν ςτην επύτευξη κϋρδουσ ςϑμφωνα με τουσ ςυντελεςτϋσ που 

προβλϋπονται ςτο ϊρθρο 29. Για τον καθοριςμϐ τησ ςυςτηματικόσ διενϋργειασ 

τύθενται κριτόρια ανϊλογα με το αν πρϐκειται για ακύνητα ό κινητϊ 

περιουςιακϊ ςτοιχεύα.  

Σϋλοσ, με την παράγραφο 4 προβλϋπεται ϐτι κϊθε προςαϑξηςη περιουςύασ 

που προϋρχεται απϐ διαρκό, μη ςταθερό πηγό ό αιτύα, θεωρεύται κϋρδοσ απϐ 

επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα υπϐ τισ προϒποθϋςεισ που προβλϋπονται ςτον 

Κώδικα Υορολογικόσ Διαδικαςύασ ςτην περύπτωςη του κατ’ εκτύμηςη 

προςδιοριςμοϑ φϐρου. Με τη διϊταξη αυτό παρϋχεται η νομικό βϊςη για τη 

φορολϐγηςη κϊθε προςαϑξηςησ περιουςύασ η οπούα θεωρεύται ειςϐδημα και 

υπϐκειται ςε φορολϐγηςη ςϑμφωνα με το ϊρθρο 29.  

 

Άρθρο 22 

Εκπιπτόμενεσ επιχειρηματικέσ δαπάνεσ 

Με το άρθρο 22 τύθεται ο γενικϐσ κανϐνασ για την εκπεςιμϐτητα των 

επιχειρηματικών δαπανών με την ϋννοια ϐτι καταρχόν εκπύπτουν ϐλεσ οι 

δαπϊνεσ που πραγματοποιοϑνται προσ το ςυμφϋρον τησ επιχεύρηςησ και 

επιπροςθϋτωσ πληροϑν τα λοιπϊ κριτόρια που τύθενται ςτο ϊρθρο αυτϐ.  Σο εν 

λϐγω ϊρθρο πρϋπει να εξετϊζεται ςυςτηματικϊ με το επϐμενο ϊρθρο των μη 

εκπιπτϐμενων δαπανών, αφοϑ ο κανϐνασ εύναι ϐτι ϐποια δαπϊνη πληρού τα  

κριτόρια του ϊρθρου 22 και ςυγχρϐνωσ δεν εμπύπτει ςτον περιοριςτικϐ 

κατϊλογο των μη εκπιπτϐμενων δαπανών του ϊρθρου 23 εκπύπτει.  

 

Άρθρο 23 

Μη εκπιπτόμενεσ επιχειρηματικέσ δαπάνεσ 

 

Με το άρθρο 23 ορύζονται περιοριςτικϊ οι κατηγορύεσ δαπανών που δεν 

εκπύπτουν. Οι μη εκπιπτϐμενεσ δαπϊνεσ διακρύνονται ςε δϑο κατηγορύεσ, ςε 

αυτϋσ που λϐγω του εύδουσ τουσ δεν εκπύπτουν χωρύσ να απαιτεύται η ςυνδρομό 
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ϊλλου ϐρου ό προϒπϐθεςησ, και ςε αυτϋσ που δεν εκπύπτουν μϐνον κατϊ το 

μϋτρο που υπερβαύνουν το τιθϋμενο ςτο ϊρθρο αυτϐ αριθμητικϐ ϐριο.  

 

Άρθρο 24 

Αποςβέςεισ 

Με την παρ. 1 του άρθρου 24 καθορύζεται ο κανϐνασ ϐτι ο δικαιοϑχοσ 

διενϋργειασ αποςβϋςεων των ςτοιχεύων του ενεργητικοϑ εύναι καταρχόν ο 

ιδιοκτότησ των πϊγιων ςτοιχεύων με εξαύρεςη την  περύπτωςη τησ 

χρηματοοικονομικόσ μύςθωςησ, ϐπου την απϐςβεςη διενεργεύ ο μιςθωτόσ του 

παγύου ςτοιχεύου. Με την παρ. 2 του ϊρθρου αυτοϑ περιγρϊφονται 

λεπτομερώσ τα κριτόρια που πρϋπει να πληροϑνται, για να υφύςταται ο ϐροσ 

τησ χρηματοοικονομικόσ μύςθωςησ, ϋτςι ώςτε να υπϊρξει δυνατϐτητα 

ϋκπτωςησ των αποςβϋςεων ςτοιχεύων ενεργητικοϑ απϐ το μιςθωτό. 

΢την παρ. 3 περιγρϊφονται τα πϊγια ςτοιχεύα ενεργητικοϑ που δεν υπϐκεινται 

ςε απϐςβεςη. 

Με την παρ. 4 προςδιορύζονται οι ετόςιοι ςυντελεςτϋσ απϐςβεςησ ανϊ 

κατηγορύα παγύου ςτοιχεύου. Ειδικϊ, για τα ϊυλα ςτοιχεύα και δικαιώματα 

προβλϋπεται ϐτι ο ςυντελεςτόσ απϐςβεςησ εύναι δϋκα τοισ εκατϐ (10%), εκτϐσ 

απϐ τισ περιπτώςεισ ϐπου προκϑπτει ςυμβατικϊ απϐ την αρχικό ςυμφωνύα 

οικονομικό διϊρκεια ζωόσ δικαιώματοσ διαφορετικό απϐ δϋκα ϋτη. ΢την 

περύπτωςη αυτό ο ςυντελεςτόσ διαμορφώνεται ωσ το πηλύκο «1 δια ϋτη 

διϊρκειασ ζωόσ δικαιώματοσ». Με την παρ. 5 καθορύζεται το ποςοςτϐ 

απϐςβεςησ ϐλων των παγύων με βϊςη το χρϐνο λειτουργύασ ό χρόςησ τουσ. 

Με την παρ. 6 καθορύζεται ϐτι η απϐςβεςη ενϐσ πϊγιου περιουςιακοϑ 

ςτοιχεύου αρχύζει απϐ τον επϐμενο μόνα εντϐσ του οπούου χρηςιμοποιεύται ό 

τύθεται ςε υπηρεςύα απϐ το φορολογοϑμενο κατ’ αναλογύα με τουσ ςυντελεςτϋσ 

τησ παραγρϊφου 4.  

Με την παρ. 7 οι νϋεσ επιχειρόςεισ δϑνανται να αναβϊλουν την απϐςβεςη των 

περιουςιακών ςτοιχεύων τησ επιχεύρηςησ κατϊ τα πρώτα τρύα (3) φορολογικϊ 

ϋτη. 

 

Άρθρο 25 

Αποτίμηςη αποθεμάτων και ημικατεργαςμένων προΰόντων 

Με το άρθρο 25 παρϋχεται ςτισ επιχειρόςεισ η δυνατϐτητα επιλογόσ τησ 

μεθϐδου αποτύμηςησ των αποθεμϊτων και ημικατεργαςμϋνων προώϐντων, με 

την επιφϑλαξη βϋβαια ϐτι κατϐπιν επιλογόσ μύασ μεθϐδου αποτύμηςησ δεν 

υπϊρχει η δυνατϐτητα αλλαγόσ τησ για τα επϐμενα τϋςςερα ϋτη μετϊ το 

φορολογικϐ ϋτοσ κατϊ το οπούο χρηςιμοποιόθηκε για πρώτη φορϊ η 

εφαρμοςθεύςα μϋθοδοσ.   

 

Άρθρο 26 

Επιςφαλείσ απαιτήςεισ 
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Με τισ παραγράφουσ 1 έωσ και 4 του άρθρου 26ειςϊγεται νϋοσ κανϐνασ για 

το ςχηματιςμϐ προβλϋψεων επιςφαλών απαιτόςεων και διαγραφόσ αυτών επύ 

τη βϊςει του χρϐνου κατϊ τον οπούο παραμϋνουν ανεύςπρακτεσ και ανϊλογα με 

το ποςϐ τησ απαύτηςησ.  

Ϊτςι για ποςϊ απαιτόςεων μϋχρι χύλια (1.000) ευρώ που δεν ϋχουν ειςπραχθεύ 

για διϊςτημα ϊνω των δώδεκα μηνών, ο φορολογοϑμενοσ δϑναται να 

ςχηματύςει πρϐβλεψη για το εκατϐ τοισ εκατϐ (100%) τησ απαύτηςησ, εφϐςον 

ϋχει αναλϊβει τισ κατϊλληλεσ ενϋργειεσ για τη διαςφϊλιςη του δικαιώματοσ 

εύςπραξησ τησ εν λϐγω απαύτηςησ. Η προϒπϐθεςη τησ ανϊληψησ κατϊλληλων 

ενεργειών ςϑμφωνα με το προηγοϑμενο εδϊφιο για τη διαςφϊλιςη 

δικαιώματοσ εύςπραξησ θϋτει ϋνα ελϊχιςτο ϐριο για τη διεκδύκηςη εύςπραξησ 

τησ απαύτηςησ, χωρύσ να προςδιορύζει το μϋςο για τη διεκδύκηςη και κατϊ 

τοϑτο μπορεύ να αναληφθεύ οποιαδόποτε ενϋργεια για την εύςπραξη,  αρκεύ να 

εύναι πρϐςφορη για τη διαςφϊλιςη του δικαιώματοσ εύςπραξησ. Σϋτοιο μϋςο 

δεν εύναι απαραύτητα η ϊςκηςη ϋνδικοϑ βοηθόματοσ με τη ςτενό ϋννοια του 

ϐρου, αλλϊ μπορεύ να εύναι και η κατϊθεςη διαταγόσ πληρωμόσ, η ςφρϊγιςη 

μύασ επιταγόσ κ.α ΢ε κϊθε περύπτωςη ο κατϊλληλοσ ό μη χαρακτόρασ κρύνεται 

ad hoc με βϊςη το ϑψοσ τησ απαύτηςησ, το φερϋγγυο ό μη του καθ’ ου η 

απαύτηςη, καθώσ και απϐ  ϊλλουσ παρϊγοντεσ.  

Για τα ποςϊ ϊνω των χιλύων (1.000) ευρώ προβλϋπεται ο κλιμακωτϐσ 

ςχηματιςμϐσ προβλϋψεων ςε ποςοςτϐ πενόντα (50%) , εβδομόντα (70%) και 

εκατϐ τοισ εκατϐ (100%) ανϊλογα με τη χρονικό διϊρκεια που παραμϋνουν 

ανεύςπρακτεσ οι επιςφαλεύσ απαιτόςεισ.  

΢την παράγραφο 3 προβλϋπονται οι περιπτώςεισ ανϊκτηςησ τησ πρϐβλεψησ 

με τη μεταφορϊ τησ ςτα κϋρδη τησ επιχεύρηςησ και ςτην παράγραφο 4 

ορύζονται ςωρευτικϊ οι προϒποθϋςεισ για τη διαγραφό τησ απαύτηςησ για 

φορολογικοϑσ ςκοποϑσ.  

Σϋλοσ, με τισ παραγράφουσ 5 έωσ και 7 ορύζεται ο τρϐποσ υπολογιςμοϑ του 

ποςοϑ τησ πρϐβλεψησ επιςφαλών απαιτόςεων για τισ τρϊπεζεσ, τισ εταιρεύεσ 

χρηματοδοτικόσ μύςθωςησ και τισ εταιρεύεσ πρακτορεύασ επιχειρηματικών 

απαιτόςεων, αντύςτοιχα, ο οπούοσ διατηρεύ το ιςχϑον για τισ επιχειρόςεισ αυτϋσ 

καθεςτώσ ςχηματιςμοϑ προβλϋψεων για διαγραφό επιςφαλών απαιτόςεων.  

 

Άρθρο 27 

Μεταφορά ζημιών 

΢τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 27 προβλϋπεται το ο δικαύωμα  

μεταφορϊσ ζημύασ ςε πϋντε φορολογικϊ ϋτη, προκειμϋνου να ςυμψηφιςτεύ με 

μελλοντικϊ επιχειρηματικϊ κϋρδη. 

΢την παράγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου περιλαμβϊνεται η ςχετικό διϊταξη του 

ν.4046/2012 ςχετικϊ με την ϋκπτωςη τησ χρεωςτικόσ διαφορϊσ που προϋκυψε 

ςε βϊροσ των επιχειρόςεων κατ’ εφαρμογό του προγρϊμματοσ ςυμμετοχόσ τησ 

ςτην αναδιϊταξη του ελληνικοϑ χρϋουσ. 
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Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου καθιερώνεται ο κανϐνασ 

τησ απαγϐρευςησ ςυμψηφιςμοϑ του αρνητικοϑ ςτοιχεύου ειςοδόματοσ που 

προκϑπτει ςτην αλλοδαπό με επιχειρηματικϊ κϋρδη που προκϑπτουν ςτην 

ημεδαπό, με εξαύρεςη το ειςϐδημα που προκϑπτει ςε ϊλλα κρϊτη μϋλη τησ Ε.Ε. ό 

χώρα του Ε.Ο.Φ και δεν υπϊρχει πρϐβλεψη ςε κϊποια ςυνθόκη αποφυγόσ 

διπλόσ φορολϐγηςησ. 

 Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 του ύδιου ϊρθρου ορύζονται οι 

περιπτώςεισ ϐπου παϑουν να ϋχουν εφαρμογό οι διατϊξεισ περύ μεταφορϊσ 

ζημύασ τϐςο για τισ ζημύεσ του διανυϐμενου φορολογικοϑ ϋτουσ ϐςο και αυτών 

τησ προηγοϑμενησ πενταετύασ,  ςε περύπτωςη που μεταβληθεύ η ιδιοκτηςύα τησ 

εταιρεύασ ςε ποςοςτϐ ϊνω του τριϊντα τοισ εκατϐ (30%) , προκειμϋνου να 

αποφευχθεύ καταςτρατόγηςη τησ διϊταξησ για τη μεταφορϊ ζημιών. Ο 

φορολογοϑμενοσ ςτην περύπτωςη αυτό φϋρει το βϊροσ τησ απϐδειξησ ϐτι η 

μεταβολό τησ ιδιοκτηςύασ ϋγινε για επιχειρηματικοϑσ λϐγουσ και ϐχι με ςκοπϐ 

τη φοροαποφυγό ό τη φοροδιαφυγό.  

 

Άρθρο 28 

Έμμεςη μέθοδοσ προςδιοριςμού κερδών 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 28 του ςχεδύου νϐμου προβλϋπεται τρϐποσ 

προςδιοριςμοϑ, με ϋμμεςεσ μεθϐδουσ ελϋγχου ςϑμφωνα με τον Κώδικα 

Υορολογικόσ Διαδικαςύασ, του ειςοδόματοσ των φυςικών προςώπων και των 

νομικών οντοτότων που αςκοϑν ό προκϑπτει ϐτι αςκοϑν επιχειρηματικό 

δραςτηριϐτητα ϐταν δεν τηροϑνται τα προβλεπϐμενα βιβλύα ό τηροϑνται 

βιβλύα απλογραφικϊ αντύ διπλογραφικϊ, κλπ. με αποτϋλεςμα να καθύςτανται 

αδϑνατεσ οι ελεγκτικϋσ επαληθεϑςεισ ό ϐταν δεν διαφυλϊςςονται ό δεν 

προςκομύζονται τα βιβλύα και λοιπϊ δικαιολογητικϊ ϋγγραφα για ϋλεγχο μετϊ 

απϐ δϑο προςκλόςεισ. 

 

Άρθρο 29 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 29 προβλϋπεται η κλύμακα 

φορολϐγηςησ των κερδών απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του πιο πϊνω ϊρθρου προβλϋπεται 

μεύωςη του φορολογικοϑ ςυντελεςτό του πρώτου κλιμακύου τησ κλύμακασ τησ 

παραγρϊφου 1 κατϊ πενόντα τοισ εκατϐ (50%), για τα φυςικϊ πρϐςωπα που 

προβαύνουν ςε πρώτη ϋναρξη επιτηδεϑματοσ απϐ την 1η Ιανουαρύου 2013 και 

για τα τρύα (3) πρώτα ϋτη ϊςκηςησ τησ δραςτηριϐτητασ τουσ, εφϐςον το ετόςιο 

ακαθϊριςτο ειςϐδημα τουσ απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα δεν υπερβαύνει 

τισ δϋκα χιλιϊδεσ (10.000) ευρώ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του πιο πϊνω ϊρθρου προβλϋπεται ϐτι τα 

κϋρδη απϐ ατομικό αγροτικό επιχεύρηςη φορολογοϑνται  με ςυντελεςτό 

δεκατρύα τοισ εκατϐ (13%). 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ Δ’  

Εναλλακτικόσ τρόποσ υπολογιςμού τησ ελάχιςτησ φορολογίασ 

Με τισ διατϊξεισ των άρθρων 30 έωσ 34 παρϋχεται η δυνατϐτητα 

εναλλακτικοϑ τρϐπου υπολογιςμοϑ τησ ελϊχιςτησ φορολογύασ, προκειμϋνου να 

ενιςχυθεύ η δυνατϐτητα αντιμετώπιςησ τησ φοροαποφυγόσ διαμϋςου ςαφών 

αντικειμενικών κριτηρύων. Η διαδικαςύα αυτό βαςύζεται ςτη χρόςη 

αντικειμενικών κριτηρύων προκειμϋνου να υπολογιςτεύ το τεκμαρτϐ ειςϐδημα, 

ώςτε να ςυγκριθεύ με τα ςυνολικϊ δηλωθϋντα ειςοδόματα. Ο υπολογιςμϐσ του 

τεκμαρτοϑ ειςοδόματοσ βαςύζεται ςτισ δαπϊνεσ διαβύωςησ του 

φορολογουμϋνου και των εξαρτώμενων μελών. 

 

Άρθρο 30 

Εναλλακτικόσ τρόποσ υπολογιςμού τησ ελάχιςτησ φορολογίασ 

Με τισ διατϊξεισ των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 30 θεςπύζεται 

εναλλακτικό ελϊχιςτη φορολογύα ϐταν το τεκμαρτϐ ειςϐδημα του φυςικοϑ 

προςώπου εύναι υψηλϐτερο απϐ το ςυνολικϐ ειςϐδημϊ του.  Η διαφορϊ 

φορολογεύται ςϑμφωνα με την παρϊγραφο 1 του ϊρθρου 34.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου προςδιορύζεται η ϋννοια 

του ςυνολικοϑ ειςοδόματοσ που αποκτϊ ο φορολογοϑμενοσ απϐ τισ τϋςςερισ 

κατηγορύεσ ακαθϊριςτων ειςοδημϊτων που προβλϋπονται ςτο ϊρθρο 7Σϋλοσ, 

με την παράγραφο 4 εξαιρεύται απϐ το πεδύο εφαρμογόσ του εναλλακτικοϑ 

τρϐπου υπολογιςμοϑ τησ ελϊχιςτησ φορολογύασ ο αλλοδαπϐσ διπλωματικϐσ ό 

προξενικϐσ εκπρϐςωποσ, κϊθε φυςικϐ πρϐςωπο που εργϊζεται ςε πρεςβεύα, 

διπλωματικό αποςτολό, προξενεύο ό αποςτολό αλλοδαποϑ κρϊτουσ για την 

διεκπεραύωςη κρατικών υποθϋςεων που εύναι πολύτησ του εν λϐγω κρϊτουσ και 

κϊτοχοσ διπλωματικοϑ διαβατηρύου, καθώσ και κϊθε φυςικϐ πρϐςωπο που 

εργϊζεται ςε θεςμικϐ ϐργανο τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ ό Διεθνοϑσ  Οργανιςμοϑ 

που ϋχει εγκαταςταθεύ βϊςει διεθνοϑσ ςυνθόκησ την οπούα εφαρμϐζει   η 

Ελλϊδα.  

 

Άρθρο 31 

Αντικειμενικέσ δαπάνεσ και υπηρεςίεσ 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 31 προςδιορύζεται το 

τεκμαρτϐ ειςϐδημα με βϊςη τισ ετόςιεσ αντικειμενικϋσ δαπϊνεσ  του 

φορολογουμϋνου και των εξαρτώμενων μελών του. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου αυτοϑ προβλϋπεται ϐτι 

μπορεύ να αμφιςβητηθεύ απϐ τον φορολογοϑμενο το ετόςιο ςυνολικϐ ποςϐ τησ 

αντικειμενικόσ δαπϊνησ, ενιςχϑοντασ τη διαφϊνεια του ϐλου ςυςτόματοσ των 

αντικειμενικών κριτηρύων, ϐταν αυτϐ εύναι μεγαλϑτερο απϐ την πραγματικό 

δαπϊνη του ιδύου και των εξαρτώμενων μελών, εφϐςον αυτϐ αποδεικνϑεται 

απϐ τον υπϐχρεο με βϊςη πραγματικϊ περιςτατικϊ ό ςτοιχεύα. 

 

Άρθρο 32 
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Δαπάνεσ απόκτηςησ περιουςιακών ςτοιχείων 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 32  ορύζεται ςε ποιεσ περιπτώςεισ  τα χρηματικϊ 

ποςϊ, που πραγματικϊ καταβϊλλονται, λογύζονται ωσ ετόςια τεκμαρτό δαπϊνη 

του φορολογουμϋνου και των εξαρτώμενων  μελών του. 

 

Άρθρο 33 

Μη εφαρμογή αντικειμενικών δαπανών και υπηρεςιών 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 33 προςδιορύζονται οι περιπτώςεισ κατϊ τισ 

οπούεσ δεν εφαρμϐζονται η ετόςια αντικειμενικό δαπϊνη και η δαπϊνη 

απϐκτηςησ περιουςιακών ςτοιχεύων. Η μη εφαρμογό τησ ετόςια αντικειμενικόσ 

δαπϊνησ διαςφαλύζει τη μη εφαρμογό του εναλλακτικοϑ τρϐπου 

προςδιοριςμοϑ τησ ελϊχιςτησ φορολογύασ ςε περιπτώςεισ που δε ςχετύζονται 

με φοροαποφυγό. 

 

Άρθρο 34 

Διαφορά ειςοδήματοσ και υπολογιςμόσ του φόρου αυτήσ 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 34 προβλϋπεται ϐτι η 

διαφορϊ που προκϑπτει μεταξϑ του τεκμαρτοϑ και του ςυνολικοϑ ειςοδόματοσ  

φορολογεύται:  

α)ςϑμφωνα με την παρϊγραφο 1 του ϊρθρου, 15 εφϐςον ο φορολογοϑμενοσ 

ϋχει ειςϐδημα μϐνο απϐ μιςθωτό εργαςύα ό/και ςυντϊξεισ ό εφϐςον το 

μεγαλϑτερο μϋροσ των ειςοδημϊτων του προκϑπτει απϐ μιςθωτό εργαςύα και 

ςυντϊξεισ, ό 

β) ςϑμφωνα με την παρϊγραφο 1 του ϊρθρου 29, εφϐςον ο φορολογοϑμενοσ 

ϋχει ειςϐδημα μϐνο απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα ό εφϐςον το 

μεγαλϑτερο μϋροσ των ειςοδημϊτων του δεν προκϑπτει απϐ μιςθωτό εργαςύα 

και ςυντϊξεισ.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2  του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ϐτι η 

Υορολογικό Διούκηςη κατϊ τον προςδιοριςμϐ τησ διαφορϊσ τησ προηγοϑμενησ 

παραγρϊφου υποχρεοϑται να λϊβει υπϐψη τα αναγραφϐμενα ςτη δόλωςη 

χρηματικϊ ποςϊ για τα οπούα ο φορολογοϑμενοσ φϋρει το βϊροσ τησ απϐδειξησ 

και απαριθμοϑνται ςτην παρϊγραφο αυτό. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ϐτι ςτην 

περύπτωςη διαφορϊσ μεταξϑ τεκμαρτοϑ και ςυνολικοϑ ειςοδόματοσ, η ζημύα 

του ύδιου φορολογικοϑ ϋτουσ ό και των προηγοϑμενων δεν εκπύπτει και δεν 

μεταφϋρεται για ςυμψηφιςμϐ ςτα επϐμενα φορολογικϊ ϋτη. 

Με την παράγραφο 4 του ιδύου ϊρθρου αναφϋρονται οι περιπτώςεισ ςτισ 

οπούεσ οι υπϐχρεοι υπϐκεινται ςτισ κυρώςεισ και τα πρϐςτιμα ςϑμφωνα με τισ 

διατϊξεισ του Κώδικα Υορολογικόσ Διαδικαςύασ. 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ  Ε΄ 

Ειςόδημα από κεφάλαιο 
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Άρθρο 35 

Ειςόδημα από κεφάλαιο 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 35 ορίζεται η γενικό ϋννοια του ειςοδόματοσ απϐ 

κεφϊλαιο για φορολογικοϑσ ςκοποϑσ ςϑμφωνα με το μοντϋλο του ΟΟ΢Α, η 

οπούα περιλαμβϊνει τα μερύςματα, τουσ τϐκουσ, τα δικαιώματα, καθώσ και το 

ειςϐδημα απϐ ακύνητη περιουςύα.     

 

Άρθρο 36 

Μερίςματα 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 36 ορύζεται η ϋννοια των 

μεριςμϊτων, ςϑμφωνα με τα πρϐτυπα του ΟΟ΢Α, η οπούα καταλαμβϊνει ϐλα τα 

διανεμϐμενα κϋρδη ανεξαρτότωσ νομικόσ μορφόσ του διανϋμοντοσ φορϋα, 

καθώσ και κϊθε ϊλλο ςυναφϋσ διανεμϐμενο ποςϐ.Επιπλϋον, εκτϐσ των ςκοπών 

του ΚΥΕ, η ειςαγωγό του εν λϐγω οριςμοϑ διευκολϑνει τον προςδιοριςμϐ του 

τϐπου φορολογύασ για την εφαρμογό των ΢υμβϊςεων Αποφυγόσ Διπλόσ 

Υορολογύασ που ϋχει ςυνϊψει η Ελλϊδα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ϐτι με την 

παρακρϊτηςη του φϐρου, ϐπωσ ορύζεται ςτο Μϋροσ Σϋταρτο του Κ.Υ.Ε. (με 

ςυντελεςτό 10%) ςτα διανεμϐμενα μερύςματα εξαντλεύται η φορολογικό 

μεταχεύριςη μϐνο για τα φυςικϊ πρϐςωπα, καθώσ τα νομικϊ πρϐςωπα και οι 

νομικϋσ οντϐτητεσ υπϐκεινται ςτο φϐρο ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και 

νομικών οντοτότων.  

 

Άρθρο 37 

Σόκοι 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 37 ορύζεται για 

φορολογικοϑσ ςκοποϑσ η ϋννοια των τϐκων, η οπούα καταλαμβϊνει τισ 

απαιτόςεισ κϊθε εύδουσ με ό χωρύσ αςφϊλεια εύτε παρϋχουν δικαύωμα 

ςυμμετοχόσ ςτα κϋρδη του οφειλϋτη εύτε ϐχι.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου   προβλϋπεται  η 

απαλλαγό του ειςοδόματοσ απϐ τϐκουσ ομολογιακών δανεύων και εντϐκων 

γραμματύου του Ελληνικοϑ Δημοςύου που  αποκτοϑν  φυςικϊ πρϐςωπα. . 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου ρυθμύζεται η 

φορολογικό μεταχεύριςη των τϐκων που προκϑπτουν απϐ ομϐλογα που 

εκδύδονται απϐ το Ευρωπαώκϐ Σαμεύο Φρηματοοικονομικόσ  ΢ταθερϐτητασ 

(Ε.Σ.Φ.΢.), ςϑμφωνα με τισ ςυμβατικϋσ υποχρεώςεισ τισ Ελλϊδασ ϐπωσ ϋχουν 

προκϑψει απϐ την ύδρυςό του. Με τισ διατϊξεισ τησ παραγρϊφου 4 του ύδιου 

ϊρθρου ορύζεται ϐτι με την παρακρϊτηςη του φϐρου, ϐπωσ ορύζεται ςτο Μϋροσ 

Σϋταρτο του Κ.Υ.Ε. (με ςυντελεςτό 15%) ςτουσ τϐκουσ εξαντλεύται η 

φορολογικό μεταχεύριςη μϐνο για τα φυςικϊ πρϐςωπα,  καθώσ τα νομικϊ 

πρϐςωπα και οι νομικϋσ οντϐτητεσ υπϐκεινται ςε φϐρο ειςοδόματοσ νομικών 

προςώπων και νομικών οντοτότων. 
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Άρθρο 38 

Δικαιώματα (royalties) 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 38 ορύζεται η ϋννοια των 

δικαιωμϊτων, ϋτςι ώςτε να ςυνϊδει με το πρϐτυπο μοντϋλο του ΟΟ΢Α και τισ 

ςχετικϋσ κατευθυντόριεσ οδηγύεσ.  Επιπλϋον, εκτϐσ των ςκοπών του ΚΥΕ, η 

ειςαγωγό του εν λϐγω οριςμοϑ διευκολϑνει τον προςδιοριςμϐ του τϐπου 

φορολογύασ για την εφαρμογό των ΢υμβϊςεων Αποφυγόσ Διπλόσ Υορολογύασ 

που ϋχει ςυνϊψει η Ελλϊδα. Επιπροςθϋτωσ, ςημειώνεται ϐτι η ϋννοια του 

ειςοδόματοσ απϐ δικαιώματα εύναι ευρϑτερη ςε ςχϋςη με το μοντϋλο του ΟΟ΢Α, 

καθώσ λαμβϊνει υπϐψη τη ςχετικό επιφϑλαξη που εύχε εκφρϊςει η Ελλϊδα και 

κατϊ τοϑτο καταλαμβϊνει το αντϊλλαγμα για τη χρόςη ό το δικαύωμα χρόςησ 

λογιςμικοϑ για εμπορικό εκμετϊλλευςη ό προςωπικό χρόςη, καθώσ και τισ 

ςυμβουλευτικϋσ υπηρεςύεσ που παρϋχονται ηλεκτρονικϊ μϋςω δικτϑων 

πληροφορικόσ 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ϐτι με την 

παρακρϊτηςη του φϐρου ϐπωσ ορύζεται ςτο Μϋροσ Σϋταρτο του Κ.Υ.Ε. (με 

ςυντελεςτό 20%) ςτα δικαιώματα εξαντλεύται η φορολογικό μεταχεύριςη μϐνο 

για τα φυςικϊ πρϐςωπα, καθώσ τα νομικϊ πρϐςωπα και οι νομικϋσ οντϐτητεσ 

υπϐκεινται ςε φϐρο ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων. 

 

Άρθρο 39 

Ειςόδημα από ακίνητη περιουςία 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 39, παράγραφοσ 1 του ςχεδύου νϐμου ορύζεται 

το ακαθϊριςτο ειςϐδημα που προκϑπτει απϐ την εκμύςθωςη, 

ιδιοχρηςιμοπούηςη ό δωρεϊν παραχώρηςη τησ ακύνητησ περιουςύασ  

΢την παράγραφο 2 ορύζεται το τεκμαρτϐ μύςθωμα ςε περύπτωςη 

ιδιοχρηςιμοπούηςησ και δωρεϊν παραχώρηςησ ωσ το τρύα τοισ εκατϐ (3%) τησ 

αντικειμενικόσ αξύασ του ακινότου. Επιπροςθϋτωσ, προβλϋπεται η απαλλαγό 

απϐ το φϐρο του τεκμαρτοϑ ειςοδόματοσ που προκϑπτει ςτην περύπτωςη τησ 

δωρεϊν παραχώρηςησ κατοικύασ μϋχρι διακϐςια τετραγωνικϊ μϋτρα (200 τμ) 

προσ ανιϐντεσ ό κατιϐντεσ.  

Με τη διϊταξη τησ παραγράφου 3 καθορύζονται οι  δαπϊνεσ που εκπύπτουν 

απϐ αυτϐ, εφϐςον πληροϑνται ςυγκεκριμϋνεσ προϒποθϋςεισ, προκειμϋνου να 

προςδιοριςτεύ το φορολογητϋο ειςϐδημα απϐ ακύνητη περιουςύα. 

 

Άρθρο 40 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ για το ειςόδημα από κεφάλαιο 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 40 του ςχεδύου νϐμου ορύζονται οι ςυντελεςτϋσ 

φορολϐγηςησ του ειςοδόματοσ απϐ κεφϊλαιο, ςτο οπούο περιλαμβϊνονται 

ειςοδόματα απϐ μερύςματα, τϐκουσ και δικαιώματα, καθώσ και φορολογικό 

κλύμακα με δϑο κλιμϊκια για τη φορολϐγηςη του ειςοδόματοσ απϐ ακύνητη 
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περιουςύα χωρύσ να προβλϋπεται πλϋον η επιβολό ςυμπληρωματικοϑ φϐρου για 

το ειςϐδημα απϐ ακύνητη περιουςύα.  

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΢Σ’ 

Ειςόδημα από υπεραξία μεταβίβαςησ  κεφαλαίου 

 

Άρθρο 41 

Μεταβίβαςη ακίνητησ περιουςίασ 

Με τισ διατϊξεισ των παραγράφων 1-7 του άρθρου 41 ρυθμύζονται θϋματα 

ςχετικϊ με το ειςϐδημα απϐ υπεραξύα που προκϑπτει απϐ μεταβύβαςη με 

επαχθό αιτύα ακινότων.  

Ειδικϐτερα ορύζεται ο τρϐποσ υπολογιςμοϑ τησ υπεραξύασ, η δυνατϐτητα 

μεταφορϊσ τησ ζημύασ που προκϑπτει χωρύσ χρονικϐ περιοριςμϐ και η οπούα 

ςυμψηφύζεται μϐνον με μελλοντικϊ κϋρδη απϐ την ύδια αιτύα, καθώσ και οι  

περιπτώςεισ που  περιλαμβϊνονται ςτην ϋννοια τησ μεταβύβαςησ ΢την 

παράγραφο 5 προβλϋπεται ςυντελεςτόσ απομεύωςησ τησ υπεραξύασ που 

προκϑπτει προκειμϋνου να ληφθεύ υπϐψη η παλαιϐτητα του ακινότου.  

΢την παράγραφο 7 απαριθμοϑνται οι περιπτώςεισ που δεν εμπύπτουν ςτην 

ϋννοια τησ μεταβύβαςησ κατ’ εφαρμογό του παρϐντοσ ϊρθρου.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 8 προςδιορύζεται ο χρϐνοσ γϋννηςησ τησ 

φορολογικόσ υποχρϋωςησ ϐταν το ακύνητο αποκτϊται   αιτύα θανϊτου, δωρεϊσ 

ό γονικόσ παροχόσ. 

΢την παράγραφο 9 καθορύζεται η αξύα τησ ψιλόσ κυριϐτητασ, τησ επικαρπύασ, 

τησ χρηςικτηςύασ, τησ προςωπικόσ δουλεύασ ό ϊλλησ δουλεύασ επύ του 

ακινότου. 

΢την παράγραφο 10 προβλϋπεται απαλλαγό υπϐ προϒποθϋςεισ απϐ το φϐρο 

τησ υπεραξύασ για το ποςϐ τησ υπεραξύασ, το οπούο μετϊ την απομεύωςη του 

ςϑμφωνα με τον πύνακα τησ παραγρϊφου 5, δεν υπερβαύνει τισ εύκοςι πϋντε 

χιλιϊδεσ(25.000) ευρώ. ΢την παράγραφο 11 δύδεται εξουςιοδϐτηςη ςτον 

Τπουργϐ Οικονομικών να εκδύδει απϐφαςη για το καθοριςμϐ τησ τιμόσ κτόςησ 

ςε ειδικϋσ περιπτώςεισ που αυτό δεν εύναι δυνατϐ να προςδιοριςτεύ.  

 

Άρθρο 42 

Μεταβίβαςη τίτλων 

Με τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 42 προςδιορύζεται το ειςϐδημα που προκϑπτει 

απϐ υπεραξύα μεταβύβαςησ τύτλων και επιχεύρηςησ εν ςυνϐλω, προςδιορύζονται 

και εκςυγχρονύζονται οι οριςμού των παρϊγωγων χρηματοοικονομικών 

προώϐντων, ακολουθώντασ διεθνό πρϐτυπα για την εφαρμογό του ϊρθρου 

αυτοϑ και καθορύζεται λεπτομερώσ ο τρϐποσ υπολογιςμοϑ τησ υπεραξύασ. Με 

τον ωσ ϊνω προςδιοριςμϐ αποςαφηνύζεται το πεδύο εφαρμογόσ του ΚΥΕ, ϐςον 

αφορϊ – κυρύωσ - τα παρϊγωγα χρηματοοικονομικϊ προώϐντα. Ειδικϐτερα: 
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Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 42 προβλϋπονται οι τύτλοι 

κατϊ τη μεταβύβαςη των οπούων τα φυςικϊ πρϐςωπα αποκτοϑν υπεραξύα απϐ 

μεταβύβαςη κεφαλαύου, εφϐςον η εν λϐγω πρϊξη δεν ςυνιςτϊ επιχειρηματικό 

δραςτηριϐτητα. Επιπλϋον ορύζεται ϐτι, ειςϐδημα απϐ υπεραξύα μεταβύβαςησ 

κεφαλαύου θεωρεύται και η μεταβύβαςη ολϐκληρησ επιχεύρηςησ. Με τον τρϐπο 

αυτϐ αποςαφηνύζεται ϐτι το ειςϐδημα που αποκτοϑν νομικϊ πρϐςωπα και 

νομικϋσ οντϐτητεσ απϐ υπεραξύα μεταβύβαςησ τύτλων θεωρεύται ειςϐδημα απϐ 

επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα και κατϊ τοϑτο υπϐκειται ςτο φϐρο 

ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του άρθρου 42 ορύζονται τα παρϊγωγα 

χρηματοοικονομικϊ προώϐντα. Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του 

άρθρου 42 καθορύζεται η ϋννοια τησ υπεραξύασ. Με τισ διατϊξεισ του πρώτου 

εδαφύου τησ παραγράφου 4 του άρθρου 42 καθορύζεται η τιμό κτόςησ και 

πώληςησ ςε περύπτωςη μεταβύβαςησ ειςηγμϋνων τύτλων, ενώ ςτο δεϑτερο 

εδϊφιο προςδιορύζονται οι αντύςτοιχεσ τιμϋσ ςε περύπτωςη μεταβύβαςησ μη 

ειςηγμϋνων τύτλων. Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 5 του άρθρου 42 

ρυθμύζεται η φορολογικό μεταχεύριςη τησ ζημύασ απϐ τη μεταβύβαςη τύτλων, η 

οπούα μπορεύ να μεταφϋρεται χωρύσ χρονικϐ περιοριςμϐ και ςυμψηφύζεται με 

μελλοντικϊ κϋρδη μϐνον απϐ την ύδια αιτύα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 6 του άρθρου 42 μεταφϋρεται η ρϑθμιςη 

του ν. 4051/2012 για την απαλλαγό των κεφαλαιακών κερδών που 

προκϑπτουν απϐ την ανταλλαγό ομολϐγων του Ελληνικοϑ Δημοςύου ό 

εταιρικών ομολϐγων με εγγϑηςη του Ελληνικοϑ Δημοςύου με ϊλλουσ τύτλουσ 

κατ΄ εφαρμογό του προγρϊμματοσ ςυμμετοχόσ ςτην αναδιϊταξη του ελληνικοϑ 

χρϋουσ απαλλϊςςονται απϐ το φϐρο ειςοδόματοσ. 

 

 

Άρθρο 43 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 43 καθορύζεται ο φορολογικϐσ ςυντελεςτόσ του 

ειςοδόματοσ απϐ υπεραξύα μεταβύβαςησ κεφαλαύου (15%). 

 

ΜΕΡΟ΢ ΣΡΙΣΟ 

ΥΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙ΢ΟΔΗΜΑΣΟ΢ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟ΢ΩΠΩΝ 

ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ ΟΝΣΟΣΗΣΩΝ 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Α’ 

Γενικέσ διατάξεισ 

Με τα άρθρα 44 έωσ 46 κατϊ τη ςυνόθη πρακτικό ορύζεται το αντικεύμενο τησ 

φορολογύασ νομικών προςώπων, των νομικών οντοτότων, τα υποκεύμενα του 

φϐρου και τα απαλλαςςϐμενα νομικϊ πρϐςωπα. Δια τησ παραπομπόσ ςτουσ 

ςχετικοϑσ οριςμοϑσ του ΚΥΕ αποςαφηνύζεται το πεδύο εφαρμογόσ για την 

επιβολό τησ φορολογύασ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων. Εξϊλλου 
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με τη ρητό αναφορϊ των απαλλαςςομϋνων νομικών προςώπων 

προςαρμϐζεται η εθνικό νομοθεςύα ςτα διεθνό πρϐτυπα και τη νομολογύα. 

 

Άρθρο 44 

Αντικείμενο τησ φορολογίασ ειςοδήματοσ νομικών προςώπων 

και νομικών  οντοτήτων 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 44 ρυθμύζεται το αντικεύμενο τησ φορολογύασ 

ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων. 

 

Άρθρο 45 

Τποκείμενα του φόρου 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 45 καθορύζονται τα υποκεύμενα του φϐρου. 

 

Άρθρο 46 

Απαλλαςςόμενα νομικά πρόςωπα 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 46 ρυθμύζονται τα απαλλαςςϐμενα απϐ το φϐρο 

ειςοδόματοσ νομικϊ πρϐςωπα ςϑμφωνα με τα διεθνό πρϐτυπα και γύνεται 

προςαρμογό τησ εθνικόσ νομοθεςύασ ςτη ΢ΛΕΕ και τη νομολογύασ του ΔΕΕ (π.χ 

απαλλαγό των εταιρειών επενδϑςεων χαρτοφυλακύου και των Ο΢ΕΚΑ). 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Β’ 

Υορολογητέο ειςόδημα 

 

Άρθρο 47 

Κέρδη από επιχειρηματική δραςτηριότητα 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 47 ορύζεται ο τρϐποσ προςδιοριςμοϑ των 

κερδών απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα για τα νομικϊ πρϐςωπα ό τισ 

νομικϋσ οντϐτητεσ του ϊρθρου 45, ο οπούοσ γύνεται ςϑμφωνα με το ϊρθρο 21 

του παρϐντοσ Κώδικα. 

Με την παράγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου τύθεται ο κανϐνασ ϐτι τα νομικϊ 

πρϐςωπα και οι νομικϋσ οντϐτητεσ αςκοϑν επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα με 

το ςϑνολο των ιδύων κεφαλαύων τουσ και ςυνεπώσ ϐλα τα ϋςοδα που αποκτοϑν 

τα νομικϊ πρϐςωπα ό οι νομικϋσ οντϐτητεσ του ϊρθρου 45 θεωροϑνται ϋςοδα 

απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα και ςυνεπώσ υπϐκεινται ςτο φϐρο 

ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων. 

 

Άρθρο 48 

Απαλλαγή ενδοομιλικών μεριςμάτων 

Οι διατϊξεισ του ϊρθρου αυτοϑ κρύνονται απαραύτητεσ προκειμϋνου να 

αντιμετωπιςθοϑν περιοριςμού, μειονεκτόματα ό ςτρεβλώςεισ του υφιςτϊμενου 

φορολογικοϑ ςυςτόματοσ με την ειςαγωγό ουδϋτερων φορολογικών κανϐνων 

για να ενιςχυθεύ η ανταγωνιςτικό θϋςη των ελληνικών επιχειρόςεων διεθνώσ. 

Ειδικϐτερα, ορύζεται η φορολογικό μεταχεύριςη (απαλλαγό) των ενδοομιλικών  
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μεριςμϊτων που ειςπρϊττουν φορολογικού κϊτοικοι Ελλϊδασ καθώσ και οι 

προϒποθϋςεισ που πρϋπει να πληροϑνται προκειμϋνου να τϑχουν τησ 

απαλλαγόσ τα πιο πϊνω ειςοδόματα που αποκτοϑν τα εν λϐγω πρϐςωπα. Σα 

παραπϊνω ιςχϑουν επύςησ για νομικϊ πρϐςωπα που δεν εύναι φορολογικού 

κϊτοικοι Ελλϊδασ, εφϐςον το ενδοομιλικϐ μϋριςμα ςυνδϋεται με 

επιχειρηματικϋσ δραςτηριϐτητεσ που διεξϊγονται απϐ  αυτϊ τα νομικϊ 

πρϐςωπα εντϐσ ό μϋςω μϐνιμησ εγκατϊςταςησ ςτην Ελλϊδα. Επιπλϋον, για την 

εφαρμογό τησ απαλλαγόσ ςε περιπτώςεισ διανομόσ κερδών ςε λόπτη 

φορολογοϑμενο που δεν ϋχει διακρατόςει το ελϊχιςτο προβλεπϐμενο ποςοςτϐ 

ςυμμετοχόσ καθορύζεται ειδικό διαδικαςύα προςωρινόσ απαλλαγόσ με παροχό 

εγγυόςεων ςτη φορολογικό διούκηςη   

 

Άρθρο 49 

Τποκεφαλαιοδότηςη 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 49 ειςϊγονται, για την αντιμετώπιςη 

καταχρόςεων, κανϐνεσ υποκεφαλαιοδϐτηςησ ςϑμφωνα με τη διεθνό πρακτικό 

και τα οριζϐμενα ςτισ οδηγύεσ  του Χηφύςματοσ του ΢υμβουλύου Ευρωπαώκόσ 

Ϊνωςησ τησ 8ησ Ιουνύου 2010 για το ςυντονιςμϐ των κανϐνων περύ 

ελεγχϐμενων αλλοδαπών εταιριών (ΕΑΕ) και περύ υποκεφαλαιοπούηςησ εντϐσ 

τησ ΕΕ  (2010/C 156/01). ΢υγκεκριμϋνα, 

΢την παράγραφο 1 καθορύζεται η ϋννοια τησ υποκεφαλαιοδϐτηςησ ςε 

ςυνϊρτηςη με το ΕBITDA. Ειδικϐτερα, αναφϋρεται ϐτι οι καθαρού τϐκοι δεν 

εκπύπτουν κατϊ το βαθμϐ που  υπερβαύνουν το δϋκα τοισ εκατϐ (10) % των 

φορολογητϋων κερδών προ τϐκων, φϐρων και αποςβϋςεων , ότοι το ΕΒΙΣDΑ.  

΢την παράγραφο 3 ςημειώνεται ϐτι οι δαπϊνεσ τϐκων τησ παραγρϊφου 1 

αναγνωρύζονται πλόρωσ ωσ εκπιπτϐμενεσ επιχειρηματικϋσ δαπϊνεσ εφϐςον η 

επιχεύρηςη: α. δεν εύναι μϋλοσ ομύλου και  β. το ποςϐ των εγγεγραμμϋνων ςτα 

βιβλύα καθαρών δαπανών τϐκων δεν υπερβαύνει το ποςϐ του ενϐσ 

εκατομμυρύου (1.000.000) ευρώ το χρϐνο.  

΢την παράγραφο 4 προβλϋπεται ϐτι οι δαπϊνεσ τϐκων που δεν εκπύπτουν 

ςϑμφωνα με την παρϊγραφο 1 μποροϑν να μεταφϋρονται για πϋντε (5) ϋτη. 

Σϋλοσ, ςτην παράγραφο 5 αναφϋρεται η γενικό εξαύρεςη των πιςτωτικών 

ιδρυμϊτων απϐ την εφαρμογό τησ διϊταξησ αυτόσ. 

 

Άρθρο 50 

Ενδοομιλικέσ ςυναλλαγέσ 

Με το ϊρθρο 50 καθιερώνεται η υιοθϋτηςη τησ αρχόσ των ύςων αποςτϊςεων 

(ανοιχτόσ αγορϊσ, πλόρουσ ανταγωνιςμοϑ - Arm's Length Principle) 

προκειμϋνου να διαπιςτωθεύ εϊν μεταξϑ ςυνδεδεμϋνων επιχειρόςεων 

πραγματοποιοϑνται ςυναλλαγϋσ με οικονομικοϑσ ϐρουσ διαφορετικοϑσ απϐ 

εκεύνουσ που θα εύχαν ςυμφωνηθεύ μεταξϑ ανεξϊρτητων επιχειρόςεων ό που 

ϋχουν ςυμφωνηθεύ μεταξϑ των ςυνδεδεμϋνων επιχειρόςεων και τρύτων, και 

επηρεϊζουν τον προςδιοριςμϐ των  φορολογητϋων κερδών με μεταφορϊ τουσ. 
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Η αρχό αυτό καθιερώθηκε με τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 9 του Προτϑπου 

΢ϑμβαςησ Υορολογικών ΢υμβϊςεων του Ο.Ο.΢.Α 

(OECD Model Tax Convention on Income and Capital), και αναλϑεται 

λεπτομερώσ ςτο κεφϊλαιο I των « Κατευθυντόριων  Οδηγιών του ΟΟ΢Α  για τισ 

πολυεθνικϋσ επιχειρόςεισ και τισ φορολογικϋσ διοικόςεισ». 

΢ημειώνεται ϐτι η διαδικαςύα που ςυνοδεϑει την τεκμηρύωςη των 

ενδοομιλικών ςυναλλαγών θα περιληφθεύ ςτον Κώδικα Υορολογικόσ 

Διαδικαςύασ.  

 

Άρθρο 51 

Μεταφορά λειτουργιών 

Με το ϊρθρο 51 μεταφϋρονται ςτην εςωτερικό νομοθεςύα διατϊξεισ για την 

ορθό φορολογικό μεταχεύριςη των «επιχειρηματικών 

αναδιαρθρώςεων/αναδιοργανώςεων (Business Restructurings)», που 

πραγματοποιεύ μια επιχεύρηςη για  λειτουργύεσ, περιουςιακϊ ςτοιχεύα  ό και 

κινδϑνουσ, προκειμϋνου να ανταποκριθεύ  ςτισ απαιτόςεισ του ςυνεχώσ 

μεταβαλλϐμενου επιχειρηματικοϑ περιβϊλλοντοσ. 

Οι αναδιαρθρώςεισ/αναδιοργανώςεισ αυτϋσ μπορεύ να αφοροϑν μεταβύβαςη 

περιουςιακών ςτοιχεύων, λόξη ό επαναδιαπραγμϊτευςη εμπορικών 

ςυμφωνιών με ϊλλεσ ςυνδεδεμϋνεσ επιχειρόςεισ και ςυνεπώσ να επιδροϑν ςτην 

κατανομό των φορολογητϋων κερδών ανϊμεςα ςε ςυνδεδεμϋνεσ επιχειρόςεισ. 

΢υνεπώσ, κρύνεται απαραύτητο να διαπιςτωθεύ εϊν τηρεύται απϐ τισ 

επιχειρόςεισ η αρχό  των ύςων αποςτϊςεων- αρχό τησ ανοιχτόσ αγορϊσ 

( Arm's Length Principle). 

 Ακϐμη, αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι οι εν λϐγω διατϊξεισ εύναι ςϑμφωνεσ με τισ 

Οδηγύεσ του κεφαλαύου ΙΦ περύ  επιχειρηματικών 

αναδιαρθρώςεων/αναδιοργανώςεων (Business Restructurings)» που 

προςτϋθηκε ςτισ «Κατευθυντόριεσ Οδηγύεσ του ΟΟ΢Α  για τισ πολυεθνικϋσ 

επιχειρόςεισ και τισ φορολογικϋσ διοικόςεισ» τον Ιοϑλιο του 2010. 

 

 

Άρθρο 52 

Ειςφορέσ ενεργητικού έναντι μετοχών 

Σο άρθρο 52 αφορϊ ςε μεταβιβϊςεισ κλϊδων δραςτηριϐτητασ ϋναντι ϋκδοςησ 

ό μεταβύβαςησ τύτλων του εταιρικοϑ κεφαλαύου τησ λόπτριασ εταιρεύασ προσ 

την ειςφϋρουςα εταιρεύα. Ειδικϐτερα, με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 ωσ 

ειςφορϊ ενεργητικοϑ θεωρεύται κϊθε πρϊξη με την οπούα η εταιρεύα χωρύσ να 

λυθεύ, μεταβιβϊζει ϋναν ό περιςςϐτερουσ κλϊδουσ δραςτηριϐτητασ ςε 

υφιςτϊμενη, ανεξϊρτητα απϐ το χρϐνο λειτουργύασ τησ, εταιρεύα, ενώ με τισ 

ύδιεσ διατϊξεισ καθορύζεται και η ϋννοια του κλϊδου δραςτηριϐτητασ. Ψσ 

ειςφορϊ ενεργητικοϑ νοεύται και η μετατροπό υποκαταςτόματοσ ςε θυγατρικό 

εταιρεύα. Η ειςφορϊ του ενεργητικοϑ δεν ςυνεπϊγεται φορολϐγηςη τησ 

προκϑπτουςασ υπεραξύασ (παρϊγραφοσ 3). 
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Με τισ διατϊξεισ των παραγράφων 4, 5, και 6 του άρθρου 52 ρυθμύζονται 

θϋματα που προκϑπτουν λϐγω τησ υπϐψη μεταβύβαςησ, ϐπωσ διενϋργεια 

αποςβϋςεων απϐ τη λόπτρια εταιρεύα, η φορολογικό μεταχεύριςη των 

αποθεματικών και προβλϋψεων τησ ειςφϋρουςασ εταιρεύασ απϐ τη λόπτρια 

καθώσ και η φορολογικό μεταχεύριςη τησ ζημύασ τησ ειςφϋρουςασ που 

ςχετύζονται με τον ειςφερϐμενο κλϊδο, αντύςτοιχα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παράγραφου 7 του άρθρου 52 καθορύζεται ο τρϐποσ 

αποτύμηςησ των τύτλων του εταιρικοϑ κεφαλαύου που λαμβϊνει η ειςφϋρουςα 

τον κλϊδο εταιρεύα λϐγω τησ ειςφορϊσ αυτόσ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 8 του άρθρου 52 διευκρινύζεται ϐτι το 

υπϐψη ϊρθρο εφαρμϐζεται μϐνον εφϐςον οι ειςφϋρουςεσ και οι λόπτριεσ 

εταιρεύεσ ϋχουν την φορολογικό κατοικύα τουσ ςτην Ελλϊδα ό ςε ϊλλο κρϊτοσ 

μϋλοσ τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ.  

Περαιτϋρω, με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 9 του άρθρου 52 καθορύζεται 

το πεδύο εφαρμογόσ του παρϐντοσ ϊρθρου ωσ προσ την ϑπαρξη ό μη 

φορολογικόσ κατοικύασ ςτην Ελλϊδα τησ ειςφϋρουςασ ό τησ λόπτριασ εταιρεύασ 

με την προϒπϐθεςη ϐτι ςε περύπτωςη που η ειςφϋρουςα εύναι φορολογικϐσ 

κϊτοικοσ ϊλλου κρϊτουσ μϋλουσ τησ ΕΕ και η λόπτρια φορολογικϐσ κϊτοικοσ 

Ελλϊδοσ, τϐτε τα ςτοιχεύα που μεταβιβϊζονται δεν ςυνδϋονται με μϐνιμη 

εγκατϊςταςη τησ λόπτριασ εκτϐσ Ελλϊδοσ, ενώ ςε περύπτωςη που η λόπτρια 

εύναι κϊτοικοσ ϊλλου κρϊτουσ μϋλουσ τησ ΕΕ και η ειςφϋρουςα φορολογικϐσ 

κϊτοικοσ Ελλϊδοσ ό ϊλλου κρϊτουσ μϋλουσ τησ ΕΕ με μϐνιμη εγκατϊςταςη ςτην 

Ελλϊδα, τϐτε η μεταβύβαςη ςυνιςτϊ μϐνιμη εγκατϊςταςη τησ λόπτριασ ςτην 

Ελλϊδα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 10 του άρθρου 52 καθορύζεται ϐτι το 

ϊρθρο αυτϐ ϋχει εφαρμογό ϐταν φορολογικϐσ κϊτοικοσ Ελλϊδοσ ειςφϋρει την 

ευριςκϐμενη ςε ϊλλο κρϊτοσ μϋλοσ τησ ΕΕ μϐνιμη εγκατϊςταςό τησ. Ψςτϐςο 

ςτην περύπτωςη αυτό η προκϑπτουςα υπεραξύα φορολογεύται και απϐ τον 

προκϑπτοντα φϐρο αφαιρεύται ο φϐροσ που θα εύχε επιβληθεύ ςτο κρϊτοσ 

μϋλοσ ςτο οπούο ευρύςκεται η ειςφερϐμενη μϐνιμη εγκατϊςταςη, αν δεν ύςχυαν 

οι διατϊξεισ τησ Οδηγύασ  2009/133/ΕΚ. 

Με τισδιατϊξεισ τησ παραγράφου 11 του άρθρου 52 καθορύζεται η νομικό 

μορφό  των νομικών προςώπων που εμπύπτουν ςτο πεδύο εφαρμογόσ του 

παρϐντοσ ϊρθρου, καθώσ και το εύδοσ του φϐρου αυτών. 

Σϋλοσ, με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 12 του άρθρου 52 καθορύζονται 

οριςμϋνεσ προϒποθϋςεισ με ςκοπϐ την αποφυγό καταςτρατηγόςεωσ των 

διατϊξεων του ϊρθρου αυτοϑ. 

 

Άρθρο 53 

Ανταλλαγή μετοχών 

Σο ϊρθρο 53 αποςαφηνύζει το υφιςτϊμενο νομοθετικϐ πλαύςιο ϐςον αφορϊ την 

εφαρμογό τησ Οδηγύασ 2009/133 ΕΚ. Ειδικϐτερα, το εν λϐγω ϊρθροαφορϊ ςτην 

περύπτωςη που ϋνασ μϋτοχοσ ό εταύροσ μϋςω ανταλλαγόσ μετοχών ό εταιρικών 
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μεριδύων, αποκτϊ τύτλουσ μύασ εταιρεύασ ςε αντϊλλαγμα τύτλων ϊλλησ 

εταιρεύασ. Ειδικϐτερα, με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του άρθρου 53 

καθορύζεται η ϋννοια τησ ανταλλαγόσ μετοχών, ενώ με την παρϊγραφο 3 

καθορύζονται οι προϒποθϋςεισ προκειμϋνου η αποκτώςα εταιρεύα να προβαύνει 

ςε χρηματικό καταβολό ϋναντι τησ ϋκδοςησ ό μεταβύβαςησ τύτλων. Η 

ανταλλαγό μετοχών δεν ςυνεπϊγεται φορολϐγηςη τησ προκϑπτουςασ 

υπεραξύασ για τον μϋτοχο ό εταύρο τησ αποκτώμενησ εταιρεύασ με εξαύρεςη το 

τμόμα που αντιςτοιχεύ ςε χρηματικό καταβολό (παράγραφοσ 4). Περαιτϋρω, 

με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 5 και προκειμϋνου για τη μη ϑπαρξη 

υπεραξύασ, ο μϋτοχοσ ό εταύροσ αποδύδει ςτουσ τύτλουσ που λαμβϊνει την αξύα 

που εύχαν οι ανταλλαςςϐμενοι τύτλοι αμϋςωσ πριν απϐ την ανταλλαγό μετοχών. 

Με τισ διατϊξεισ των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 53 διευκρινύζονται οι 

προϒποθϋςεισ που πρϋπει να πληροϑν η αποκτώςα και η αποκτώμενη εταιρεύα 

καθώσ και ο μϋτοχοσ ό εταύροσ τησ αποκτώμενησ εταιρεύασ, και περαιτϋρω 

καθορύζεται η νομικό μορφό  των νομικών προςώπων που εμπύπτουν ςτο πεδύο 

εφαρμογόσ του παρϐντοσ ϊρθρου, καθώσ και το εύδοσ του φϐρου αυτών. 

 

Άρθρο 54 

΢υγχωνεύςεισ και διαςπάςεισ 

Σο ϊρθρο 54 επύςησ αποςαφηνύζει το υφιςτϊμενο νομοθετικϐ πλαύςιο ϐςον 

αφορϊ την εφαρμογό τησ Οδηγύασ 2009/133 ΕΚ. Ειδικϐτερα, το εν λϐγω 

ϊρθροαφορϊ ςε ςυγχωνεϑςεισ και διαςπϊςεισ.  Με τισ διατϊξεισ των 

παραγράφων 2 και 3 καθορύζεται η ϋννοια τησ πρϊξησ τησ ςυγχώνευςησ και η 

ϋννοια τησ πρϊξησ τησ διϊςπαςησ, ενώ με την παρϊγραφο 4 καθορύζονται οι 

προϒποθϋςεισ προκειμϋνου η λόπτρια εταιρεύα ό εταιρεύεσ να προβαύνουν ςε 

χρηματικό καταβολό πϋραν τησ ϋκδοςησ ό μεταβύβαςησ τύτλων. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 5 του άρθρου 54 διευκρινύζεται ϐτι το 

υπϐψη ϊρθρο εφαρμϐζεται μϐνον εφϐςον οι ειςφϋρουςεσ και οι λόπτριεσ 

εταιρεύεσ ϋχουν την φορολογικό κατοικύα τουσ ςτην Ελλϊδα ό ςε ϊλλο κρϊτοσ 

μϋλοσ τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 6 του άρθρου 54 καθορύζεται η νομικό 

μορφό  των νομικών προςώπων που εμπύπτουν ςτο πεδύο εφαρμογόσ του 

παρϐντοσ ϊρθρου, καθώσ και το εύδοσ του φϐρου αυτών. 

Η ςυγχώνευςη ό η διϊςπαςη δεν ςυνεπϊγεται φορολϐγηςη τησ προκϑπτουςασ 

υπεραξύασ (παράγραφοσ 8). 

Με τισ διατϊξεισ των παραγράφων 9, 10, και 11 του άρθρου 54 ρυθμύζονται 

θϋματα που προκϑπτουν λϐγω τησ υπϐψη μεταβύβαςησ, ϐπωσ διενϋργεια 

αποςβϋςεων απϐ τη λόπτρια, η φορολογικό μεταχεύριςη των αποθεματικών 

και προβλϋψεων τησ ειςφϋρουςασ εταιρεύασ απϐ τη λόπτρια καθώσ και η 

φορολογικό μεταχεύριςη τησ ζημύασ τησ ειςφϋρουςασ, αντύςτοιχα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 12 του άρθρου 54 διευκρινύζεται ϐτι η 

υπεραξύα που δημιουργεύται υπϋρ τησ λόπτριασ εταιρεύασ κατϊ τη ςυγχώνευςη 
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ό διϊςπαςη, η οπούα οφεύλεται ςτην ακϑρωςη τησ ςυμμετοχόσ τησ ςτο 

κεφϊλαιο τησ ειςφϋρουςασ εταιρεύασ απαλλϊςςεται απϐ το φϐρο. 

Περαιτϋρω, με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 13 του άρθρου 54 

διευκρινύζεται ϐτι οι διατϊξεισ του παρϐντοσ ϊρθρου μποροϑν να εφαρμοςτοϑν 

κατϊ τη μεταβύβαςη ςτοιχεύων ενεργητικοϑ και παθητικοϑ και περαιτϋρω 

καθορύζεται το πεδύο εφαρμογόσ του παρϐντοσ ϊρθρου ωσ προσ την ϑπαρξη ό 

μη φορολογικόσ κατοικύασ ςτην Ελλϊδα τησ ειςφϋρουςασ ό τησ λόπτριασ 

εταιρεύασ με την προϒπϐθεςη ϐτι ςε περύπτωςη που η ειςφϋρουςα εύναι 

φορολογικϐσ κϊτοικοσ ϊλλου κρϊτουσ μϋλουσ τησ ΕΕ και η λόπτρια 

φορολογικϐσ κϊτοικοσ Ελλϊδοσ, τϐτε τα ςτοιχεύα που μεταβιβϊζονται δεν 

ςυνδϋονται με μϐνιμη εγκατϊςταςη τησ λόπτριασ εκτϐσ Ελλϊδοσ, ενώ ςε 

περύπτωςη που η λόπτρια εύναι κϊτοικοσ ϊλλου κρϊτουσ μϋλουσ τησ ΕΕ και η 

ειςφϋρουςα φορολογικϐσ κϊτοικοσ Ελλϊδοσ ό ϊλλου κρϊτουσ μϋλουσ τησ ΕΕ με 

μϐνιμη εγκατϊςταςη ςτην Ελλϊδα, τϐτε η μεταβύβαςη ςυνιςτϊ μϐνιμη 

εγκατϊςταςη τησ λόπτριασ ςτην Ελλϊδα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 14 του άρθρου 54 καθορύζεται ϐτι το 

ϊρθρο αυτϐ ϋχει εφαρμογό ϐταν φορολογικϐσ κϊτοικοσ Ελλϊδοσ ειςφϋρει τον 

ευριςκϐμενο ςε ϊλλο κρϊτοσ μϋλοσ τησ ΕΕ κλϊδο ο οπούοσ ςυνιςτϊ μϐνιμη 

εγκατϊςταςό τησ. Ψςτϐςο ςτην περύπτωςη αυτό η προκϑπτουςα υπεραξύα 

φορολογεύται και απϐ τον προκϑπτοντα φϐρο αφαιρεύται ο φϐροσ που θα εύχε 

επιβληθεύ ςτο κρϊτοσ μϋλοσ ςτο οπούο ευρύςκεται η ειςφερϐμενη μϐνιμη 

εγκατϊςταςη, αν δεν ύςχυαν οι διατϊξεισ τησ Οδηγύασ  2009/133/ΕΚ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 15 του άρθρου 54 διευκρινύζεται ϐτι ο 

μϋτοχοσ ό εταύροσ τησ ειςφϋρουςασ εταιρεύασ δεν υπϐκειται ςε φϐρο για την 

υπεραξύα που αποκτϊ λϐγω τησ ςυγχώνευςησ ό τησ διϊςπαςησ, με εξαύρεςη το 

τμόμα που αντιςτοιχεύ ςε χρηματικό καταβολό απϐ τη λόπτρια. 

Περαιτϋρω, με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 16 του άρθρου 54 και 

προκειμϋνου για την μη ϑπαρξη υπεραξύασ ο μϋτοχοσ ό εταύροσ αποδύδει ςτουσ 

τύτλουσ που λαμβϊνει την αξύα που εύχαν οι ανταλλαςςϐμενοι τύτλοι αμϋςωσ 

πριν την ανταλλαγό μετοχών. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 17 του άρθρου 54 διευκρινύζονται οι 

προϒποθϋςεισ που πρϋπει να πληρού ο μϋτοχοσ που ανταλλϊςςει τύτλουσ τησ 

ειςφϋρουςασ με αυτοϑσ τησ λόπτριασ εταιρεύασ. 

 

Άρθρο 55 

Μεταφορά τησ καταςτατικήσ 

έδρασ μίασ SE ή μίασ SCE 

Με το ϊρθρο 55 η ελληνικό νομοθεςύα ευθυγραμμύζεται πλόρωσ με διατϊξεισ 

κανονιςμών τησ ΕΕ ϐςον αφορϊ τη μεταφορϊ τησ καταςτατικόσ ϋδρασ, τησ 

ευρωπαώκόσ εταιρύασ και τησ ευρωπαώκόσ ςυνεταιριςτικόσ εταιρύασ. Με τισ 

διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του άρθρου 55 ρυθμύζονται θϋματα 

φορολογικόσ μεταχεύριςησ τησ υπεραξύασ που προκϑπτουν κατϊ τη μεταφορϊ 
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τησ καταςτατικόσ ϋδρασ μύασ SE ό μύασ SCE απϐ την Ελλϊδα ςε ϊλλο κρϊτοσ 

μϋλοσ τησ Ε.Ε. 

Με τισ διατϊξεισ των παραγράφων 2, 3, και 4 του άρθρου 55 ρυθμύζονται 

θϋματα που προκϑπτουν λϐγω τησ υπϐψη μεταφορϊσ, ϐπωσ διενϋργεια 

αποςβϋςεων απϐ τη μϐνιμη εγκατϊςταςη που δημιουργεύται, η φορολογικό 

μεταχεύριςη των αποθεματικών και προβλϋψεων που ςχηματύςτηκαν πριν τη 

μεταφορϊ τησ καταςτατικόσ ϋδρασ, καθώσ και η φορολογικό μεταχεύριςη τησ 

ζημύασ των SE ό SCE, αντύςτοιχα. 

 

Άρθρο 56 

Μη εφαρμογή ευεργετημάτων 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 56 ειςϊγεται ειδικϐσ αντι-καταχρηςτικϐσ κανϐνασ 

για την ϊρςη των ευεργετημϊτων των ϊρθρων 52, 53, 54 και 55. 

 

Άρθρο 57 

Εκκαθάριςη 

Με το άρθρο 57 ρυθμύζεται ο τρϐποσ φορολϐγηςησ του προώϐντοσ 

εκκαθϊριςησ του νομικοϑ προςώπου ό τησ νομικόσ οντϐτητασ, το οπούο για 

τουσ ςκοποϑσ του παρϐντοσ Κώδικα θεωρεύται διανομό κϋρδουσ.  

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Γ’ 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ 

 

Άρθρο 58 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ 

Με την παράγραφο 1 του ϊρθρου 58 ορύζεται ο φορολογικϐσ ςυντελεςτόσ που 

επιβϊλλεται ςτα κϋρδη απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα ςτα νομικϊ 

πρϐςωπα ό ςτισ νομικϋσ οντϐτητεσ του ϊρθρου 45. 

Με την παράγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ο φορολογικϐσ ςυντελεςτόσ 

που επιβϊλλεται ςτα κϋρδη απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα των αγροτικών 

ςυνεταιριςμών και των ομϊδων παραγωγών. 

Με την παράγραφο 3 του ύδιου ϊρθρου προβλϋπεται η διαδικαςύα πύςτωςησ 

του φϐρου που παρακρατόθηκε ςτισ πληρωμϋσ του ϊρθρου 62 ϋναντι του 

οφειλϐμενου φϐρου ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων. 

 

ΜΕΡΟ΢ ΣΕΣΑΡΣΟ 

ΠΑΡΑΚΡΑΣΗ΢Η ΥΟΡΟΤ 

 

ΚΑΥΑΛΑΙΟ Α’ 

Υορολόγηςη ςτην πηγή 

 

Άρθρο 59 
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Υορολόγηςη ςτην πηγή 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 59 ορύζονται τα πρϐςωπα που 

υποχρεοϑνται να παρακρατοϑν φϐρο ςϑμφωνα με το ςϑςτημα φορολϐγηςησ 

ςτην πηγό. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται, ϐτι το 

πρϐςωπο που καταβϊλλει ειςϐδημα απϐ μιςθωτό εργαςύα φϋρει και την 

ευθϑνη παρακρϊτηςησ και απϐδοςόσ του ςτο κρϊτοσ. Εϊν δεν διενεργηθεύ η 

προβλεπϐμενη παρακρϊτηςη τϐτε ο υπϐχρεοσ θα καταβϊλλει τον μη 

παρακρατηθϋν φϐρο μαζύ με τα τυχϐν προβλεπϐμενα πρϐςτιμα και ποινϋσ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται, ϐτι 

απαλλαςςϐμενο απϐ το φϐρο ειςϐδημα δεν υπϐκειται ςε παρακρϊτηςη. 

 

 

Άρθρο 60 

Υορολογικόσ ςυντελεςτήσ 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 60 ορύζεται η παρακρϊτηςη 

φϐρου ςτο μηνιαύο ειςϐδημα απϐ μιςθωτό εργαςύα και ςυντϊξεισ μετϊ απϐ 

προηγοϑμενη αναγωγό του ςε ετόςιο. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζονται οι 

ςυντελεςτϋσ παρακρϊτηςησ φϐρου ςτο ειςϐδημα απϐ μιςθωτό εργαςύα που 

αποκτοϑν οι αξιωματικού και το κατώτερο πλόρωμα που υπηρετεύ ςε πλούα του 

εμπορικοϑ ναυτικοϑ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ϐτι ο φϐροσ 

που παρακρατεύται ςϑμφωνα με τισ προηγοϑμενεσ παραγρϊφουσ μειώνεται 

κατϊ 1,5 % κατϊ την παρακρϊτηςό του. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 του ϊρθρου αυτοϑ παρϋχεται η 

εξουςιοδϐτηςη ςτον Τπουργϐ Οικονομικών να καθορύζει με απϐφαςό του τον 

τρϐπο αναγωγόσ του μηνιαύου ειςοδόματοσ απϐ μιςθωτό εργαςύα και 

ςυντϊξεισ ςε ετόςιο καθώσ και κϊθε ϊλλο ςχετικϐ θϋμα για την εφαρμογό του 

ϊρθρου αυτοϑ. 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Β’ 

Παρακράτηςη φόρου 

 

Άρθρο 61 

Τπόχρεοι ςε παρακράτηςη 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 61 ορύζονται οι υπϐχρεοι ςε παρακρϊτηςη 

φϐρου, οι οπούοι προβαύνουν ςε πληρωμϋσ ςϑμφωνα με τα αναφερϐμενα ςτο 

ϊρθρο 62. 

 

Άρθρο 62 

Πληρωμέσ υποκείμενεσ ςε παρακράτηςη 
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Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 62 ορύζονται οι περιπτώςεισ 

πληρωμών (μερύςματα, τϐκοι, δικαιώματα, αμοιβϋσ για τεχνικϋσ υπηρεςύεσ, 

καταβολό αςφαλύςματοσ)) που υπϐκεινται ςε παρακρϊτηςη φϐρου. 

΢ημειώνεται επύςησ ϐτι υποκεύμενη ςε παρακρϊτηςη εύναι και η υπεραξύα που 

αποκτϊ φυςικϐ πρϐςωπο απϐ μεταβύβαςη ακύνητησ περιουςύασ ςϑμφωνα με τι 

ϊρθρο 41. ΢την περύπτωςη αυτό υπϐχρεοσ ςε παρακρϊτηςη ϐπωσ ορύζεται ςτο 

προηγοϑμενο ϊρθρο εύναι ο ςυμβολαιογρϊφοσ.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται ϐτι οι αμοιβϋσ 

για υπηρεςύεσ που παρϋχουν νομικϊ πρϐςωπα ό νομικϋσ οντϐτητεσ δεν 

υπϐκεινται ςε παρακρϊτηςη με εξαύρεςη την παροχό τουσ προσ τουσ φορεύσ 

γενικόσ κυβϋρνηςησ ςϑμφωνα με την παρϊγραφο 2 του ϊρθρου 64.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ύδιου ϊρθρου  ορύζεται ϐτι το νομικϐ 

πρϐςωπο ό η νομικό οντϐτητα που δεν ϋχει τη φορολογικό του κατοικύα ςτην 

Ελλϊδα και λαμβϊνει αμοιβϋσ για υπηρεςύεσ υπϐκειται ςε παρακρϊτηςη φϐρου, 

εκτϐσ αν επιλϋξει να φορολογηθεύ ωσ εϊν εύχε μϐνιμη εγκατϊςταςη ςτην 

Ελλϊδα. ΢την τελευταύα περύπτωςη το ειςϐδημα τησ θα υπϐκειται ςε φϐρο 

ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών οντοτότων και κατϊ τοϑτο θα 

δϑναται να εκπϋςει τισ ςχετικϋσ επιχειρηματικϋσ δαπϊνεσ που ςυνδϋονται με τισ 

υπηρεςύεσ αυτϋσ. . 

 

Άρθρο 63 

Απαλλαγή για οριςμένεσ ενδοομιλικέσ πληρωμέσ 

Με το παρϐν ϊρθρο ευθυγραμμύζεται πλόρωσ η εθνικό νομοθεςύα με τισ Οδηγύεσ 

90/435/ΕΟΚ, 2009/133/ΕΚ, 2003/49/ΕΚ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 63 ορύζεται η φορολογικό 

μεταχεύριςη (απαλλαγό) των ενδοομιλικών  μεριςμϊτων που καταβϊλλονται ςε 

νομικϊ πρϐςωπα καθώσ και οι προϒποθϋςεισ που πρϋπει να πληροϑνται 

προκειμϋνου να τϑχουν τησ απαλλαγόσ τα πιο πϊνω ειςοδόματα που αποκτοϑν 

τα εν λϐγω πρϐςωπα κατ’ εφαρμογό τησ οδηγύασ Μητρικών-Θυγατρικών. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζεται η φορολογικό 

μεταχεύριςη (απαλλαγό) των τϐκων και δικαιωμϊτων (royalties) που 

καταβϊλλονται ςε νομικϊ πρϐςωπα καθώσ και οι προϒποθϋςεισ που πρϋπει να 

πληροϑνται προκειμϋνου να τϑχουν τησ απαλλαγόσ τα πιο πϊνω ειςοδόματα 

κατ’ εφαρμογό τησ Οδηγύασ 2003/49/ΕΚ (τϐκοι και δικαιώματα που 

καταβϊλλονται μεταξϑ ςυνδεδεμϋνων επιχειρόςεων). 

 

Άρθρο 64 

΢υντελεςτέσ παρακράτηςησ φόρου 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 64 ορύζονται οι ςυντελεςτϋσ 

παρακρϊτηςησ φϐρου ςτισ περιπτώςεισ πληρωμών μεριςμϊτων, τϐκων, 

δικαιωμϊτων, αμοιβών για τεχνικϋσ υπηρεςύεσ, κ.λ.π.. 
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Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ύδιου ϊρθρου ορύζονται οι 

περιπτώςεισ παρακρϊτηςησ φϐρου κατϊ την προμόθεια αγαθών ό υπηρεςιών 

απϐ φορεύσ γενικόσ κυβϋρνηςησ.  

Με τισ διατϊξεισ των παραγράφου 3  ορύζονται οι περιπτώςεισ εξϊντληςησ τησ 

φορολογικόσ υποχρϋωςησ των ειςοδημϊτων που αποκτοϑν οι δικαιοϑχοι επύ 

των οπούων διενεργεύται παρακρϊτηςη φϐρου, ςϑμφωνα με τισ παραγρϊφουσ 

1 και 2 του ύδιου ϊρθρου.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 ορύζεται το δικαύωμα πύςτωςησ του 

παρακρατηθϋντοσ φϐρου ϋναντι του οφειλϐμενου φϐρου απϐ επιχειρηματικό 

δραςτηριϐτητα ό του φϐρου ειςοδόματοσ νομικών προςώπων και νομικών 

οντοτότων, ςτισ περιπτώςεισ που η παρακρϊτηςη φϐρου, ςϑμφωνα με τισ 

παραγρϊφουσ 1 και 2 του ιδύου ϊρθρου,  δεν εξαντλεύ την φορολογικό 

υποχρϋωςη των δικαιοϑχων. 

Σϋλοσ με την παράγραφο 5 παρϋχεται εξουςιοδϐτηςη ςτον Τπουργϐ 

Οικονομικών να καθορύςει με απϐφαςη του τον τρϐπο και το χρϐνο απϐδοςησ 

των παρακρατοϑμενων φϐρων που προβλϋπονται, καθώσ και το περιεχϐμενο 

τησ ςχετικόσ δόλωςησ και κϊθε ϊλλο ςυναφϋσ θϋμα. 

 

ΜΕΡΟ΢ ΠΕΜΠΣΟ 

ΔΙΑΣΑΞΕΙ΢ ΓΙΑ ΣΗΝ ΚΑΣΑΠΟΛΕΜΗ΢Η ΣΗ΢ ΥΟΡΟΑΠΟΥΤΓΗ΢ ΚΑΙ 

ΥΟΡΟΔΙΑΥΤΓΗ΢ 

Σα άρθρα 65 και 66 μεταφϋρονται απϐ το ιςχϑον νομοθετικϐ πλαύςιο.   και με  

την εφαρμογό των κανϐνων που θϋτουν ενιςχϑεται ϋμμεςα και η διοικητικό 

ςυνεργαςύα, καθώσ και η ανταλλαγό πληροφοριών μεταξϑ των φορολογικών 

διοικόςεων. 

 

Άρθρο 65 

Κράτη μη ςυνεργάςιμα ςτο φορολογικό τομέα και  

κράτη με προνομιακό φορολογικό καθεςτώσ 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 65 καθορύζεται η ϋννοια του 

κρϊτουσ για την εφαρμογό των οριζομϋνων ςτο κεφϊλαιο αυτϐ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 καθορύζεται η ϋννοια τησ ςϑμβαςησ 

διοικητικόσ ςυνδρομόσ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 ορύζονται οι προϒποθϋςεισ για τον 

καθοριςμϐ των μη ςυνεργϊςιμων κρατών. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 4 παρϋχεται εξουςιοδϐτηςη ςτον Τπουργϐ 

Οικονομικών για τον καθοριςμϐ των μη ςυνεργϊςιμων κρατών, λαμβϊνοντασ 

υπϐψη τισ διεθνεύσ πρακτικϋσ ςχετικϊ με τη διοικητικό ςυνεργαςύα για την 

ανταλλαγό φορολογικών πληροφοριών κατϊ τα πρϐτυπα του ΟΟ΢Α.  

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 5 ρυθμύζεται ο χρϐνοσ ϋναρξησ εφαρμογόσ 

των διατϊξεων του ϊρθρου αυτοϑ. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 6 καθορύζονται τα ειδικϊ προνομιακϊ 

καθεςτώτα ςε κρϊτη εκτϐσ Ελλϊδασ, για την εφαρμογό των προβλϋψεων του 



35 
 

ϊρθρου αυτοϑ, ακολουθώντασ διεθνό πρϐτυπα για τη διαπύςτωςη τησ 

πραγματικόσ ό μη φορολϐγηςησ. 

 

Άρθρο 66 

Ελεγχόμενεσ αλλοδαπέσ εταιρείεσ (ΕΑΕ) 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 66  η εςωτερικό φορολογικό νομοθεςύα 

προςαρμϐζεται  ςτισ υποδεύξεισ/οδηγύεσ  του Χηφύςματοσ του  ΢υμβουλύου τησ 

8ησ Ιουνύου 2010 για το ςυντονιςμϐ των κανϐνων περύ ελεγχϐμενων 

αλλοδαπών εταιριών (ΕΑΕ) και περύ υποκεφαλαιοπούηςησ εντϐσ τησ 

ΕΕ  (2010/C 156/01) αλλϊ και τησ  Ανακούνωςησ τησ Επιτροπόσ (COM (2007) 

785), με την οπούα ςυςτόνεται η εφαρμογό  κανϐνων κατϊ των καταχρόςεων 

ςτον τομϋα τησ ϊμεςησ φορολογύασ εντϐσ τησ ΕΕ και ϐςον αφορϊ τρύτεσ χώρεσ 

με Κανϐνεσ για τισ ελεγχϐμενεσ αλλοδαπϋσ εταιρεύεσ (ΕΑΕ). 

΢υγκεκριμϋνα, ειςϊγονται για  πρώτη  φορϊ ςτο εςωτερικϐ δύκαιο κανϐνεσ για 

την αποτροπό τησ φοροαποφυγόσ των εγχώριων εταιρειών μϋςω τησ 

μεταφορϊσ των εςϐδων ςε θυγατρικϋσ που βρύςκονται ςε χώρεσ με χαμηλό 

φορολογύα και ϐπωσ κρύθηκε απϐ το ΔΕΕ, οι κανϐνεσ ΕΑΕ εύναι κατϊ κανϐνα 

αποτελεςματικού για την επύτευξη του εν λϐγω ςτϐχου. 

 Σο πεδύο εφαρμογόσ των κανϐνων αυτών ορύζεται γενικϊ με αναφορϊ ςε 

κριτόρια που αφοροϑν τον ϋλεγχο, το ικανοποιητικϐ επύπεδο φορολϐγηςησ, τη 

δραςτηριϐτητα και τον τϑπο εςϐδων των ΕΑΕ. 

΢ημειώνεται ϐτι ουςιώδουσ ςημαςύασ για την εξαςφϊλιςη τησ 

αποτελεςματικϐτητασ και εφαρμογόσ των ανωτϋρω αντικαταχρηςτικών 

μϋτρων αποτελεύ η  διοικητικό ςυνεργαςύα μϋςω ΢.Α.Δ.Υ. και τησ κοινοτικόσ 

Οδηγύασ ΕΕ  2011/16/Ε.Ε. 

Ανϊλογεσ διατϊξεισ κανϐνων ΕΑΕ εφαρμϐζουν και ϊλλα Κρϊτη-μϋλη τησ Ε.Ε. 

ϐπωσ ενδεικτικϊ αναφϋρουμε Γερμανύα, Γαλλύα, Η.Β. ΢ουηδύα, Πορτογαλύα, 

Γαλλύα, Δανύα, Υιλανδύα, και Ιταλύα. 

Ειδικϐτερα, με το ϊρθρο 66 ειςϊγονται διατϊξεισ περύ ελεγχϐμενων αλλοδαπών 

εταιρειών (Controlled Foreign Companies) που αφοροϑν ςτην ςυμπερύληψη  

ςτο φορολογητϋο ειςϐδημα μη διανεμηθϋντοσ ειςοδόματοσ νομικοϑ προςώπου 

ό νομικόσ οντϐτητασ που εύναι φορολογικϐσ κϊτοικοσ ϊλλησ χώρασ, εφϐςον 

ςυντρϋχουν ςωρευτικϊ οι προϒποθϋςεισ, ϐπωσ ορύζονται ςτο ϊρθρο αυτϐ. 

Επιπλϋον ορύζεται ϐτι ςε περύπτωςη που το νομικϐ πρϐςωπο ό η νομικό 

οντϐτητα εύναι φορολογικϐσ κϊτοικοσ κρϊτουσ μϋλουσ τησ Ε.Ε. ό κϊτοικοσ 

χώρασ που εύναι ςυμβαλλϐμενο μϋροσ τησ ςυμφωνύασ για τον Ε.Ο.Φ και 

υφύςταται ςυμφωνύα ανταλλαγόσ πληροφοριών, ανϊλογησ με την ανταλλαγό 

πληροφοριών, κατϐπιν αιτόςεωσ που προβλϋπεται ςτην οδηγύα 2011/16/Ε.Ε, 

δεν εφαρμϐζονται οι διατϊξεισ περύ ελεγχϐμενων αλλοδαπών εταιρειών εκτϐσ 

εϊν η εγκατϊςταςη ό η οικονομικό δραςτηριϐτητα του νομικοϑ προςώπου ό 

τησ νομικόσ οντϐτητασ πληρού τισ προϒποθϋςεισ επύπλαςτησ κατϊςταςησ ό 

ςειρϊσ επύπλαςτων καταςτϊςεων που δημιουργόθηκαν με ουςιαςτικϐ ςκοπϐ 

την αποφυγό φορολογύασ. 
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ΜΕΡΟ΢ ΕΚΣΟ 

ΠΡΟΚΑΣΑΒΟΛΗ ΥΟΡΟΤ 

 

Άρθρο 67 

Τποβολή τησ δήλωςησ φορολογίασ ειςοδήματοσ φυςικών προςώπων 

΢το ϊρθρο αυτϐ προβλϋπεται η υποχρϋωςη δόλωςησ ϐλων των ειςοδημϊτων 

που αποκτϊ ο φορολογοϑμενοσ φυςικϐ πρϐςωπο με ηλεκτρονικϐ τρϐπο, εκτϐσ 

απϐ εξαιρετικϋσ περιπτώςεισ που καθορύζονται με υπουργικό απϐφαςη  ςτισ 

οπούεσ επιτρϋπεται η υποβολό ςε ϋγχαρτη μορφό. 

΢την παράγραφο 3 ορύζεται ο χρϐνοσ υποβολόσ τησ δόλωςησ, ο τϑποσ και το 

περιεχϐμενο τησ δόλωςησ, τα δικαιολογητικϊ που ςυνυποβϊλλονται με τη 

δόλωςη και κϊθε ϊλλο ςχετικϐ θϋμα.  

 

Άρθρο 68 

Τποβολή δήλωςησ φορολογίασ ειςοδήματοσ νομικών προςώπων και 

νομικών οντοτήτων 

΢το ϊρθρο αυτϐ προβλϋπεται η υποχρϋωςη δόλωςησ ϐλων των ειςοδημϊτων 

που αποκτοϑν νομικϊ πρϐςωπα και νομικϋσ οντϐτητεσ, ο χρϐνοσ υποβολόσ τησ 

δόλωςησ και δύδεται εξουςιοδϐτηςη ςτον Τπουργϐ Οικονομικών να καθορύςει 

τον τρϐπο, το χρϐνο, τον τϑπο και το περιεχϐμενο των δηλώςεων.  

 

Άρθρο 69 

Προκαταβολή του φόρου ειςοδήματοσ από επιχειρηματική 

δραςτηριότητα που αποκτούν φυςικά πρόςωπα 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 69 ορύζεται ο τρϐποσ με τον 

οπούο βεβαιώνεται βϊςει τησ ετόςιασ δόλωςησ φορολογύασ ειςοδόματοσ  και 

βϊςει των λοιπών τύτλων βεβαύωςησ του φϐρου, ποςϐ ωσ ποςοςτϐ του φϐρου 

που προκϑπτει απϐ τουσ βεβαιωτικοϑσ αυτοϑσ τύτλουσ για το φϐρο που 

αναλογεύ ςτο ειςϐδημα του διανυϐμενου φορολογικοϑ ϋτουσ. 

Με την παράγραφο 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζονται οι περιπτώςεισ για τισ 

οπούεσ δεν βεβαιώνεται προκαταβολό φϐρου. 

Με την παράγραφο 3 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ο τρϐποσ με τον οπούο η 

Υορολογικό Διούκηςη προβαύνει ςτη βεβαύωςη του προκαταβλητϋου ποςοϑ 

φϐρου ςτην περύπτωςη που δεν ϋχει υποβληθεύ δόλωςη. 

Με την παράγραφο 4 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται ο προκαταβλητϋοσ φϐροσ για 

τισ αμοιβϋσ των αρχιτεκτϐνων και μηχανικών. 

Με τισ περιπτώςεισ α΄, β΄, γ΄ και δ΄ τησ παραγράφου 5 του ϊρθρου αυτοϑ 

ορύζεται η οφειλό του προκαταβλητϋου φϐρου επύ των δικηγορικών αμοιβών 

με ςυντελεςτό, οι περιπτώςεισ για τισ οπούεσ δεν υπολογύζεται και δεν 

αποδύδεται προκαταβλητϋοσ φϐροσ επύ των αμοιβών αυτών, η υποχρϋωςη 

παρακρϊτηςησ και ο υπολογιςμϐσ του φϐρου κατϊ την καταβολό μεριςμϊτων 

απϐ δικηγορικοϑσ ςυλλϐγουσ, ταμεύο ςυνεργαςύασ ό διανεμητικϐ λογαριαςμϐ 
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ςε δικηγϐρουσ καθώσ και η υποβολό των ςτοιχεύων που αποδεικνϑουν το ϑψοσ 

τησ δικηγορικόσ αμοιβόσ. Με την περύπτωςη ε΄ τησ ύδιασ παραγρϊφου ορύζεται, 

ϐτι με αποφϊςεισ του Τπουργοϑ Οικονομικών καθορύζονται ο τϑποσ, το 

περιεχϐμενο, ο τρϐποσ υποβολόσ τησ δόλωςησ και καταβολόσ του φϐρου και 

κϊθε ϊλλη αναγκαύα λεπτομϋρεια για την εφαρμογό των διατϊξεων τησ 

παραγρϊφου αυτόσ. 

Με την παράγραφο 6 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται, ϐτι με αποφϊςεισ του 

Τπουργοϑ Οικονομικών μπορεύ να ορύζεται ϐτι η προκαταβολό υπολογύζεται με 

ϊλλο τρϐπο καθώσ και κϊθε ϊλλη αναγκαύα λεπτομϋρεια για την εφαρμογό των 

διατϊξεων του ϊρθρου αυτοϑ. 

 

Άρθρο 70 

Μείωςη προκαταβλητέου φόρου από επιχειρηματική δραςτηριότητα  

που αποκτούν τα φυςικά πρόςωπα 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 1 του ϊρθρου 70  ορύζεται, ϐτι ο 

φορολογοϑμενοσ μπορεύ να ζητόςει με αύτηςό του τη μεύωςη του 

προκαταβλητϋου φϐρου που βεβαιώθηκε κατϊ τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 67 για 

τισ περιπτώςεισ που ϋχουμε μεύωςη του ειςοδόματοσ ϊνω του 25%. Επύςησ, 

ορύζεται το τι λαμβϊνεται ενδεικτικϊ υπϐψη προκειμϋνου για την εκτύμηςη τησ 

μεύωςησ του ειςοδόματοσ απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα. 

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 2 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται πωσ ο 

φορολογοϑμενοσ μπορεύ να καταβϊλλει τισ ληξιπρϐθεςμεσ απαιτητϋσ δϐςεισ 

του φϐρου για τισ περιπτώςεισ τησ προηγοϑμενησ παραγρϊφου.   

Με τισ διατϊξεισ τησ παραγράφου 3 του ϊρθρου αυτοϑ ορύζεται, ϐτι αν γύνει 

νϋα εκκαθϊριςη λϐγω υποβολόσ τροποποιητικόσ δόλωςησ και μειωθεύ ο φϐροσ, 

τϐτε μειώνεται αναλϐγωσ και η προκαταβολό του φϐρου. 

 

Άρθρο 71 

Προκαταβολή του φόρου ειςοδήματοσ νομικών προςώπων  

και νομικών οντοτήτων 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου71  ορύζεται το ποςοςτϐ τησ προκαταβολόσ 

του φϐρου ειςοδόματοσ των νομικών προςώπων και των νομικών οντοτότων.  

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 71 ορύζεται το ποςοςτϐ τησ προκαταβολόσ 

του φϐρου ειςοδόματοσ των προςωπικών εταιρειών που ςυςτόθηκαν ςτην 

ημεδαπό ό την αλλοδαπό, των νομικών προςώπων δημοςύου ό ιδιωτικοϑ 

δικαύου μη κερδοςκοπικοϑ χαρακτόρα που ςυςτόθηκαν ςτην ημεδαπό ό την 

αλλοδαπό και ςτα οπούα περιλαμβϊνονται και τα κϊθε εύδουσ ςωματεύα και 

ιδρϑματα, καθώσ και των κοινοπραξιών των προςωπικών εταιρειών.  

Με την παράγραφο 3 του άρθρου 71 ορύζεται το ποςοςτϐ τησ προκαταβολόσ 

του φϐρου ειςοδόματοσ για τα νϋα νομικϊ πρϐςωπα κατϊ τα τρύα (3) πρώτα 

οικονομικϊ ϋτη απϐ τη δόλωςη ϋναρξησ των εργαςιών τουσ. 
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Με την παράγραφο 4 του άρθρου 71 ορύζεται ο τρϐποσ υπολογιςμοϑ του 

ποςοςτοϑ τησ προκαταβολόσ του φϐρου ειςοδόματοσ των νομικών προςώπων 

και των νομικών οντοτότων. 

Με την παράγραφο 5 του άρθρου 71 ορύζεται ο τρϐποσ υπολογιςμοϑ του 

ποςοςτοϑ τησ προκαταβολόσ του φϐρου ειςοδόματοσ των νομικών προςώπων 

και των νομικών οντοτότων που ϋχουν τεθεύ υπϐ εκκαθϊριςη. 

Με την παράγραφο 6 του άρθρου 71 ορύζονται οι φϐροι που εκπύπτουν κατϊ 

τον υπολογιςμϐ του ποςοςτοϑ τησ προκαταβολόσ του φϐρου ειςοδόματοσ των 

νομικών προςώπων και των νομικών οντοτότων. 

Με την παράγραφο 7 του άρθρου 71 ορύζεται η αναλογικό εφαρμογό των 

διατϊξεων του ϊρθρου 68 ςχετικϊ με τη μεύωςη του προκαταβλητϋου φϐρου 

απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα που αποκτοϑν τα φυςικϊ πρϐςωπα και για 

τα νομικϊ πρϐςωπα και τισ νομικϋσ οντϐτητεσ, καθώσ και η προθεςμύα 

υποβολόσ τησ αύτηςησ για τη μεύωςη του προκαταβλητϋου ποςοϑ φϐρου.   

Με την παράγραφο 8 του άρθρου 71 ορύζεται η αναλογικό εφαρμογό των 

διατϊξεων των παραγρϊφων 5 και 6 του ϊρθρου 67 ςχετικϊ με την 

προκαταβολό του φϐρου ειςοδόματοσ απϐ επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα που 

αποκτοϑν τα φυςικϊ πρϐςωπα και για τα νομικϊ πρϐςωπα και τισ νομικϋσ 

οντϐτητεσ.  

Με την παράγραφο 9 του άρθρου 71 προβλϋπεται η μη βεβαύωςη 

προκαταβολόσ ςε βϊροσ των εταιρειών που μετατρϋπονται ό ςυγχωνεϑονται 

με τισ διατϊξεισ του ν.δ.1297/1972, του ν.2166/1993, τισ γενικϋσ διατϊξεισ του 

κ.ν.2190/1920 ό του ν.3190/1955 ό ειδικϐτερεσ διατϊξεισ, καθϐςον το 

προϒπϊρχον νομικϐ πρϐςωπο παϑει να υφύςταται. 

 

Άρθρο 72 

Μεταβατικέσ Διατάξεισ και έναρξη ιςχύοσ 

Με την παράγραφο 1 του το άρθρου 72 τύθεται η γενικό διϊταξη για την 

ϋναρξη ιςχϑοσ των διατϊξεων των ϊρθρων 1 ϋωσ και 71 του νϐμου αυτοϑ η 

οπούα καταλαμβϊνει ϐλα τα ειςοδόματα που αποκτώνται και τισ δαπϊνεσ που 

πραγματοποιοϑνται κατϊ περύπτωςη ςτα φορολογικϊ ϋτη που αρχύζουν απϐ 

την 1η Ιανουαρύου του 2014.  

΢τισ επϐμενεσ παραγρϊφουσ προβλϋπονται ειδικϋσ διατϊξεισ για την ϋναρξη 

ιςχϑοσ οριςμϋνων ϊρθρων του παρϐντοσ Κώδικα. 

Σϋλοσ, ςτην παράγραφο 11 προβλϋπεται μεταβατικό διϊταξη για τα μη 

διανεμηθϋντα ό κεφαλαιοποιηθϋντα αποθεματικϊ των νομικών προςώπων του 

ϊρθρου 45, τα οπούα προϋρχονται απϐ κϋρδη που δεν φορολογόθηκαν κατϊ το 

χρϐνο που προϋκυψαν κατ’ εφαρμογό του Ν.2238/1994 και των αποφϊςεων 

που εκδϐθηκαν κατ’ εξουςιοδϐτηςη αυτοϑ.  

 

 

ΣΜΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ 

ΛΟΙΠΕ΢ ΔΙΑΣΑΞΕΙ΢ ΑΡΜΟΔΙΟΣΗΣΑ΢ ΤΠΟΤΡΓΕΙΟΤ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
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Με το άρθρο 73 ενςωματώνεται ςτο εςωτερικϐ μασ δύκαιο η Οδηγύα 

2013/13/ΕΕ του ΢υμβουλύου τησ 13ησ ΜαϏου 2013 για την προςαρμογό 

οριςμϋνων οδηγιών ςτο τομϋα φορολογύασ, λϐγω τησ προςχώρηςησ τησ 

Δημοκρατύασ τησ Κροατύασ. Ειδικϐτερα, τροποποιεύται το Παρϊρτημα Α 

(Πύνακασ Νομικών Μορφών που αφοροϑν ςτην Οδηγύα ΢υγχωνεϑςεων - 

Διαςπϊςεων), το Παρϊρτημα Α1 (Πύνακασ Νομικών Μορφών που αφοροϑν ςτην 

Οδηγύα Μητρικών - Θυγατρικών) και το Παρϊρτημα Β (Πύνακασ Υϐρων) του ν. 

2578/1998, προκειμϋνου να ςυμπεριληφθοϑν ςε αυτϊ οι τϑποι εταιρειών και οι 

φϐροι τησ Κροατύασ. 

Με τισ παραγράφουσ 1 έωσ 3 του άρθρου 74 αποςαφηνύζεται το 

ϊρθρο 2 του ν. 3986/2011 ώςτε να μην δημιουργεύται αμφιβολύα ωσ προσ το 

πεδύο εφαρμογόσ του. 

Με την παράγραφο 4 του άρθρου 74 αποςαφηνύζονται οι 

διαχειριςτικϋσ χρόςεισ τισ οπούεσ αφορϊ η ρϑθμιςη του δευτϋρου εδαφύου τησ 

παρ. 17 του ϊρθρου 11 του ν. 4110/2013.  

Με την παράγραφο 5 του άρθρου 74 αποςαφηνύζεται το θεςμικϐ 

πλαύςιο λειτουργύασ τησ Επιτροπόσ Εποπτεύασ και Ελϋγχου Παιγνύων. 

Λϐγω των δυςμενών οικονομικών ςυνθηκών και για την αντιμετώπιςη 

των επειγουςών αναγκών επύτευξησ των δημοςιονομικών ςτϐχων και 

υλοπούηςησ του προϒπολογιςμοϑ, κρύνεται ςκϐπιμο οι διατϊξεισ για την επιβολό 

του φϐρου πολυτελοϑσ διαβύωςησ να ϋχουν προγενϋςτερη εφαρμογό απϐ το 

οικονομικϐ ϋτοσ 2013, αντύ του 2014 που εύχε αρχικϊ προβλεφθεύ. Επύςησ, λϐγω 

τησ αδυναμύασ ςυνβεβαύωςόσ του με τον φϐρο ειςοδόματοσ ςτο ύδιο 

εκκαθαριςτικϐ κατϊ το τρϋχον οικονομικϐ ϋτοσ, ρυθμύζεται νομοθετικϊ η 

ξεχωριςτό βεβαύωςό του ειδικϊ για το οικονομικϐ ϋτοσ 2013 (παράγραφοσ 6 

του άρθρου 74).  

Με την παράγραφο 7 του άρθρου 74 μεταφϋρεται η ϋναρξη ιςχϑοσ για 

το φορολϐγηςη κερδών απϐ πωλόςεισ μετοχών ώςτε να καταλαμβϊνονται 

μετοχϋσ που αποκτώνται απϐ 1η Ιανουαρύου 2014 κα μετϊ.  

Με τισ προτεινϐμενεσ διατϊξεισ παραγράφου 8 του άρθρου 74, ο φϐροσ 

τησ παρ. 2 του ϊρθρου 9 του ν.2579/1998 και τησ παρ. 2 του ϊρθρου 27 του 

ν.2703/1999 που επιβϊλλεται κατϊ την πώληςη μετοχών ειςηγμϋνων ςτο 

Φρηματιςτόριο Αθηνών ό ςε αλλοδαπϐ χρηματιςτόριο, αντύςτοιχα, αυξϊνεται 

απϐ δϑο τοισ χιλύοισ (2‰) ςε τριϊμιςι τοισ χιλύοισ (3,5‰). 

Με τισ προτεινϐμενεσ τροποποιόςεισ ςτο ϊρθρο 68 του νϐμου 3601/2007 

(παράγραφοι 9 και 10 του άρθρου 74) βελτιώνονται επιμϋρουσ πτυχϋσ τησ 

ρϑθμιςησ τησ ειδικόσ εκκαθϊριςησ πιςτωτικών ιδρυμϊτων. Ιδύωσ παρϋχεται η 

δυνατϐτητα οριςμοϑ νομικοϑ προςώπου ωσ ειδικοϑ εκκαθαριςτό, πρϊγμα που 

ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ ενδεύκνυται για την πιο αποτελεςματικό οργϊνωςη 

τησ ειδικόσ εκκαθϊριςησ, περιγρϊφεται ενδεικτικϊ ο ςκοπϐσ τησ εποπτεύασ τησ 

Σρϊπεζασ τησ Ελλϊδοσ επύ τησ ειδικόσ εκκαθϊριςησ, καθώσ και διευκολϑνεται, 

υπϐ προϒποθϋςεισ, η κοινοπούηςη δικογρϊφων ςτουσ πιςτωτϋσ τησ ειδικόσ 
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εκκαθϊριςησ, η οπούα κϊποιεσ φορϋσ ϋχει αποδειχθεύ εξαιρετικϊ δυςχερόσ λϐγω 

του ϐγκου των δικογρϊφων και του αριθμοϑ των πιςτωτών. 

Με το προτεινϐμενο ϊρθρο 68Α του νϐμου 3601/2007 (παράγραφοσ 11 

του άρθρου 74) ςκοπεύται η οργανωμϋνη και αςφαλόσ διαχεύριςη του 

ενεργητικοϑ τησ ειδικόσ εκκαθϊριςησ. ΢υνιςτϊται ϋτςι Επιτροπό Ειδικών 

Εκκαθαρύςεων, η οπούα, ωσ γνωμοδοτικϐ ϐργανο των εκκαθαρύςεων, θα παρϋχει 

υποςτόριξη ςτη λειτουργύα τουσ εντϐσ του πλαιςύου τησ αρμοδιϐτητϊσ τησ 

ςϑμφωνα με αυτό τη διϊταξη. ΢υγκεκριμϋνα, η ςϑμφωνη γνώμη τησ Επιτροπόσ 

θα απαιτεύται για μεγϊλησ ςημαςύασ ςυναλλαγϋσ ενταςςϐμενεσ ςτη διαχεύριςη 

του ενεργητικοϑ τησ ειδικόσ εκκαθϊριςησ, ϐπωσ ειδικϐτερα ορύζεται ςτην 

παρϊγραφο 2, ώςτε οι αποφϊςεισ για αυτϋσ τισ ςυναλλαγϋσ να προκϑπτουν απϐ 

ςϑμπραξη του ειδικοϑ εκκαθαριςτό και τησ Επιτροπόσ. 

Με τισ παραγράφουσ 12 και 13 του άρθρου 74 τροποποιεύται ο 

ν.3864/2010 που ρυθμύζει τη λειτουργύα του Σαμεύου Φρηματοπιςτωτικόσ 

΢ταθερϐτητασ. ΢κοπϐσ του Σαμεύου εύναι η διαςφϊλιςη τησ χρηματοπιςτωτικόσ 

ςταθερϐτητασ μϋςω τησ κεφαλαιακόσ ενύςχυςησ καθώσ και η προςταςύα τησ 

αξύασ τησ περιουςύασ του Σαμεύου, η αποτελεςματικό διαχεύριςη των 

επενδϑςεων καθώσ και η αποφυγό ςτρεβλώςεων του ανταγωνιςμοϑ ςτον 

τραπεζικϐ τομϋα. Ο ςκοπϐσ αυτϐσ θα πρϋπει να αςκεύται ςτο πλαύςιο μιασ 

ολοκληρωμϋνησ ςτρατηγικόσ καθώσ και του εκϊςτοτε ιςχϑοντοσ 

Μεςοπρϐθεςμου Πλαιςύου Δημοςιονομικόσ ΢τρατηγικόσ του ϊρθρου 6Α του 

ν.2362/1995 (Α’ 247) και του εκϊςτοτε εγκεκριμϋνου Μνημονύου ΢υνεννϐηςησ 

(Memorandum of Understanding) μεταξϑ τησ Ελληνικόσ Δημοκρατύασ, τησ 

Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ και τησ Σρϊπεζασ τησ Ελλϊδοσ και των Παραρτημϊτων 

αυτοϑ, ϐπωσ επικαιροποιοϑνται ςϑμφωνα με τισ παραγρϊφουσ 1 και 2 του 

ϊρθρου 1 του ν.4046/2012 (Α’ 28). Εφϐςον το Σαμεύο ακολουθεύ το 

προδιαγεγραμμϋνο πλαύςιο λειτουργύασ του, οι αποφϊςεισ των οργϊνων του 

τεκμαύρονται ςϑμφωνεσ με τον ςκοπϐ του Σαμεύου και το δημϐςιο ςυμφϋρον 

και θεωροϑνται επωφελεύσ και ςυμφϋρουςεσ για το Σαμεύο και το Ελληνικϐ 

Δημϐςιο ϐςον αφορϊ την ευθϑνη, αςτικό και ποινικό, των μελών του Γενικοϑ 

΢υμβουλύου, τησ Εκτελεςτικόσ Επιτροπόσ καθώσ και του προςωπικοϑ του 

Σαμεύου. 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 75 τροποποιεύται το ϊρθρο 3 του 

Κώδικα Εύςπραξησ Δημοςύων Εςϐδων ενώ με την παράγραφο 2 του ίδιου 

άρθρου   τροποποιεύται η παρ. 1 του ϊρθρου 22 του ν. 4002/2011 

 

 

ΣΜΗΜΑ ΣΡΙΣΟ 

ΔΙΑΣΑΞΕΙ΢ ΑΡΜΟΔΙΟΣΗΣΑ΢ ΤΠΟΤΡΓΕΙΩΝ Ε΢ΩΣΕΡΙΚΩΝ, ΠΑΙΔΕΙΑ΢ ΚΑΙ 

ΘΡΗ΢ΚΕΤΜΑΣΩΝ, ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ ΚΑΙ ΑΘΛΗΣΙ΢ΜΟΤ, ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΗ΢ 

ΜΕΣΑΡΡΤΘΜΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΗ΢ ΔΙΑΚΤΒΕΡΝΗ΢Η΢, ΤΓΕΙΑ΢, 

ΕΡΓΑ΢ΙΑ΢, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ΢ Α΢ΥΑΛΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ΢, ΤΠΟΔΟΜΩΝ, 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ΢, ΕΝΕΡΓΕΙΑ΢ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΣΙΚΗ΢ ΑΛΛΑΓΗ΢, ΔΙΚΑΙΟ΢ΤΝΗ΢, 

ΔΙΑΥΑΝΕΙΑ΢ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΩΝ 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Α’ 

Ρυθμίςεισ θεμάτων αρμοδιότητασ Τπουργείου Εςωτερικών 

 

Άρθρο 76  

Θέματα Παρατηρητηρίου Οικονομικήσ Αυτοτέλειασ των ΟΣΑ 

Με την παράγραφο 1  του  άρθρου 76 παρϋχεται η δυνατϐτητα ςτο 

Παρατηρητόριο να παρϋχει γνώμη επύ των ςχεδύων των προϒπολογιςμών των 

ΟΣΑ κατϊ το ςτϊδιο κατϊρτιςόσ τουσ, προκειμϋνου οι ΟΣΑ να διευκολυνθοϑν 

ςτην εκπλόρωςη του ςτϐχου τουσ, που εύναι η επύτευξη ρεαλιςτικών και 

ιςοςκελιςμϋνων προϒπολογιςμών και απολογιςμών. Οι υποδεύξεισ του 

Παρατηρητηρύου λαμβϊνονται υπϐψη για την κατϊρτιςη του ενοποιημϋνου 

προϒπολογιςμοϑ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ που αποτυπώνεται ςτο 

Μεςοπρϐθεςμο Πλαύςιο Δημοςιονομικόσ ΢τρατηγικόσ (ΜΠΔ΢). 

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 76  απλοποιεύται το περιεχϐμενο και 

η διαδικαςύα κατϊρτιςησ του Ο.Π.Δ., καθώσ το πενταετϋσ επιχειρηςιακϐ 

πρϐγραμμα και το ετόςιο πρϐγραμμα δρϊςησ δεν αποτελοϑν μϋρη του, αλλϊ 

ωςτϐςο δϑναται να τα αναζητϊ το Παρατηρητόριο απϐ τουσ ΟΣΑ ωσ πρϐςθετα 

ςτοιχεύα ςτο πλαύςιο τησ αξιολϐγηςησ και του ελϋγχου τησ εκτϋλεςησ του 

προϒπολογιςμοϑ.  Παρϊλληλα, μνημονεϑονται ρητϊ πλϋον οι απλόρωτεσ 

υποχρεώςεισ και το οικονομικϐ  αποτϋλεςμα (ιςοζϑγιο) ωσ ςτοιχεύα που πρϋπει 

να αποτυπώνονται ςτο Ο.Π.Δ., ενώ ο καθοριςμϐσ του «πλόρουσ»  περιεχομϋνου 

του Ο.Π.Δ. ορύζεται, ρητϊ πλϋον, ϐτι αποτελεύ αντικεύμενο τησ Κοινόσ Τπουργικόσ 

Απϐφαςησ που αναφϋρεται ςτην παρ. 7 του ϊρθρου 4 του ν.4111/2013, ϐπωσ 

τροποποιεύται με την παρ. 4 του παρϐντοσ ϊρθρου. Επύςησ  αντιμετωπύζεται η 

καθυςτϋρηςη αποςτολόσ των Ο.Π.Δ. απϐ τουσ ΟΣΑ, με την πρϐβλεψη κυρώςεων, 

οι οπούεσ δϑναται να επιβληθοϑν  με απϐφαςη του Τπουργοϑ Εςωτερικών, 

ϋπειτα απϐ αιτιολογημϋνη ειςόγηςη του Παρατηρητηρύου.  Επιπλϋον, με τον 

τεκμαρτϐ προςδιοριςμϐ των μηνιαύων ςτϐχων εκτϋλεςησ του προϒπολογιςμοϑ 

των υπϐχρεων φορϋων που δεν ϋχουν αποςτεύλει εμπρϐθεςμα Ο.Π.Δ., επιλϑεται 

το ζότημα λειτουργύασ του Παρατηρητηρύου, δεδομϋνου ϐτι αυτϐ, ςϑμφωνα με 

το κανονιςτικϐ πλαύςιο που το διϋπει, θα πρϋπει να παρακολουθεύ τουσ ςτϐχουσ 

αυτοϑσ ςε κϊθε περύπτωςη, τϐςο για την ενύςχυςη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ 

ϋκαςτου ΟΣΑ ϐςο και για την επύτευξη ουςιαςτικϊ των δημοςιονομικών ςτϐχων 

που τύθενται για το ςϑνολο αυτών, ςϑμφωνα με το κϊθε φορϊ ιςχϑον ΜΠΔ΢.  

Με την παράγραφο 3  του άρθρου 76  διευκρινύζεται η δυνατϐτητα 

του Παρατηρητηρύου να αξιολογεύ τισ προβλϋψεισ των εςϐδων που 

παρουςιϊζουν οι ΟΣΑ τϐςο ςτον Ετόςιο Προϒπολογιςμϐ τουσ ϐςο και ςτο Ο.Π.Δ. 

που περιλαμβϊνει τη μηνιαύα οικονομικό ςτοχοθεςύα, καθώσ και η ευχϋρεια 

διατϑπωςησ προτϊςεων τροποπούηςόσ τουσ ςτο πλαύςιο τησ διαδικαςύασ που 
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προβλϋπεται ςτην παρ. 9 του ϊρθρου 266 και ςτην παρ. 10 του ϊρθρου 268 του 

ν.3852/2010 (τριμηνιαύεσ εκθϋςεισ αποτελεςμϊτων εκτϋλεςησ του 

προϒπολογιςμοϑ). 

Σέλοσ, με την παράγραφο 4 του άρθρου 76 παρϋχεται εξουςιοδϐτηςη, 

ςτουσ Τπουργοϑσ Οικονομικών και Εςωτερικών να ρυθμύζουν, με  κοινό 

απϐφαςη, ζητόματα λειτουργύασ του Παρατηρητηρύου (πχ. ελϊχιςτο 

περιεχϐμενο του Κανονιςμοϑ Λειτουργύασ του), καθώσ και ϊλλα αναγκαύα 

θϋματα για την εφαρμογό του ϊρθρου 4 του ν. 4111/2013, ενώ παρϊλληλα 

δύνεται  η δυνατϐτητα μετονομαςύασ του ΟΠΔ ςε περύπτωςη που αυτϐ κρύνεται 

απαραύτητο ανϊλογα με το περιεχϐμενϐ αυτοϑ, το οπούο καθορύζεται με την ύδια 

απϐφαςη.  

 

Άρθρο  77 

Προώπολογιςμόσ δήμων 

 

Άρθρο 78 

Προώπολογιςμόσ Περιφερειών 

Με τα άρθρα 77 και 78 εξειδικεϑεται το εϑροσ τησ εξουςιοδοτικόσ διϊταξησ για 

τισ κοινϋσ αποφϊςεισ των Τπουργών Οικονομικών και Εςωτερικών, που 

αφοροϑν ςτισ οδηγύεσ κατϊρτιςησ των προϒπολογιςμών των δόμων και των 

περιφερειών αντιςτούχωσ, ενώ επιπλϋον βραχϑνονται οι προθεςμύεσ ςτα ςτϊδια 

τησ διαδικαςύασ κατϊρτιςησ και ψόφιςόσ τουσ απϐ τα ςυλλογικϊ ϐργανϊ τουσ, 

αλλϊ και η προθεςμύα ολοκλόρωςησ του ελϋγχου νομιμϐτητασ που αςκεύ επ’ 

αυτών η αρμϐδια Αρχό. Ουςιαςτικϊ επιδιώκεται η επύτευξη ρεαλιςτικών και 

ιςοςκελιςμϋνων προϒπολογιςμών των ΟΣΑ, αλλϊ και η αποτροπό προβλημϊτων 

απϐ τισ καθυςτερόςεισ  που δημιουργοϑνται κατϊ την κατϊρτιςη, ψόφιςη και 

ϋλεγχο του προϒπολογιςμοϑ τουσ.  Οι καθυςτερόςεισ αυτϋσ οδηγοϑν ςε 

αδυναμύα διενϋργειασ δαπανών απαραύτητων για τη ςτοιχειώδη ϋςτω 

λειτουργύα των ΟΣΑ, αλλϊ και δαπανών βαρϑνουςασ κοινωνικόσ ςημαςύασ, 

ϐπωσ η καταβολό των επιδομϊτων κοινωνικόσ πρϐνοιασ ςτουσ δικαιοϑχουσ ό η 

μεταφορϊ μαθητών. Σϋλοσ, προβλϋπονται κυρώςεισ για ϐςουσ δόμουσ ό 

περιφϋρειεσ καθυςτεροϑν να ψηφύςουν και να αποςτεύλουν το ςχϋδιο του 

προϒπολογιςμοϑ τουσ προσ διατϑπωςη γνώμησ απϐ το Παρατηρητόριο 

Οικονομικόσ Αυτοτϋλειασ των ΟΣΑ καθώσ και ϋλεγχο, βϊςει τησ γνώμησ αυτόσ, 

απϐ το Τπουργεύο Εςωτερικών. 

 

Άρθρο 79 

Εκπόνηςη πενταετούσ επιχειρηςιακού προγράμματοσ 

Η τροποποίηςη που ειςάγεται με το άρθρο 79 εντϊςςεται ςτο ευρϑτερο 

πλαύςιο επικαιροπούηςησ των διατϊξεων που αφοροϑν ςτουσ προϒπολογιςμοϑσ 

του πρώτου και δεϑτερου βαθμοϑ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ.  Ειδικϐτερα, το 

προτεινϐμενο ϊρθρο ϋχει ωσ ςτϐχο την επιτϊχυνςη των ςχετικών διαδικαςιών 

με την ϊρςη δυςλειτουργιών και καθυςτερόςεων που ϋχει διαπιςτωθεύ ϐτι 
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δημιουργεύ η ςϑνδεςη των προϒπολογιςμών με τα Πενταετό Επιχειρηςιακϊ 

Προγρϊμματα και τα Ετόςια Προγρϊμματα Δρϊςησ.  Ειδικϊ για τουσ δόμουσ, 

ϐμωσ, με την προτεινϐμενη διϊταξη διατηρεύται ωσ προϒπϐθεςη για την ψόφιςη 

και εκτϋλεςη του προϒπολογιςμοϑ, η κατϊρτιςη Σεχνικοϑ Προγρϊμματοσ, ώςτε 

να υπϊρχουν ςε αυτϐν οι ςχετικϋσ προβλϋψεισ των πιςτώςεων, με τισ οπούεσ θα 

αντιμετωπιςτοϑν και οι αντύςτοιχεσ δαπϊνεσ εκτϋλεςησ των ϋργων. 

 

Άρθρο 80  

Κατάργηςη ειδικότητασ ςχολικών φυλάκων 

Με την παράγραφο 1 προτεύνεται η κατϊργηςη των θϋςεων τησ ειδικϐτητασ 

΢χολικών Υυλϊκων με ςχϋςη εργαςύασ ιδιωτικοϑ δικαύου αορύςτου χρϐνου, ςτο 

πλαύςιο εφαρμογόσ του προγρϊμματοσ κινητικϐτητασ και με ςκοπϐ τον 

εξορθολογιςμϐ τησ διαχεύριςησ του ανθρωπύνου δυναμικοϑ. 

 

Άρθρο 81  

Κατάργηςη θέςεων κλάδου δημοτικήσ αςτυνομίασ 

Με την παράγραφο 1 προτεύνεται η κατϊργηςη των θϋςεων του κλϊδου ΠΕ 

Δημοτικόσ Αςτυνομύασ, ΣΕ Δημοτικόσ Αςτυνομύασ, ΔΕ Δημοτικόσ Αςτυνομύασ και 

ΤΕ Δημοτικόσ Αςτυνομύασ, ςτο πλαύςιο εφαρμογόσ του προγρϊμματοσ 

κινητικϐτητασ και με ςκοπϐ τον εξορθολογιςμϐ τησ διαχεύριςησ του ανθρωπύνου 

δυναμικοϑ.  Με την παράγραφο 2 λαμβϊνεται η απαιτοϑμενη ειδικό μϋριμνα για 

οριςμϋνουσ απϐ τουσ υπαλλόλουσ τησ παρ.1, με βϊςη κοινωνικϊ κριτόρια που 

επιβϊλλουν την αυξημϋνη προςταςύα απϐ την Πολιτεύα ειδικών κατηγοριών 

πολιτών.  Η παρ. 4 ρυθμύζει τα απαραύτητα ζητόματα αναφορικϊ με την ϊςκηςη 

των ςχετικών αρμοδιοτότων. Επιςημαύνεται ϐτι η ϋναρξη ιςχϑοσ του παρϐντοσ 

ϊρθρου εύναι η 23η.9.2013. 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Β’ 

Διατάξεισ Αρμοδιότητασ Τπουργείου Παιδείασ και Θρηςκευμάτων 

 

Άρθρο  82  

Κατάργηςη ειδικοτήτων κατά κλάδο και κατηγορία του προςωπικού  

τησ δευτεροβάθμιασ εκπαίδευςησ και άλλεσ διατάξεισ 

΢το πλαύςιο τησ εξυγύανςησ του εκπαιδευτικοϑ ςυςτόματοσ τησ Φώρασ και με 

ςκοπϐ την αναβϊθμιςη τησ τεχνικόσ εκπαύδευςησ και την εναρμϐνιςό τησ με 

τουσ ςτϐχουσ τησ εθνικόσ οικονομύασ, καθώσ και τη ςϑνδεςό τησ με την αγορϊ 

εργαςύασ και τη μεύωςη του πληθωριςμοϑ των ειδικοτότων ςτην εκπαύδευςη, 

ςϑμπτωμα ςτρεβλώςεων του παρελθϐντοσ, κρύνεται αναγκαύα, μϋςω των 

παραγράφων 1 έωσ και 4 του παρϐντοσ ϊρθρου η κατϊργηςη των κλϊδων του 

προςωπικοϑ τησ δευτεροβϊθμιασ εκπαύδευςησ που αναφϋρονται ςτην 

προτεινϐμενη ρϑθμιςη. 

΢το πλαύςιο αναδιοργϊνωςησ και εξορθολογιςμοϑ του δημοςύου τομϋα 

κρύνεται ςκϐπιμο, μϋςω τησ παραγράφου 5 του παρϐντοσ ϊρθρου, τα δημϐςια 
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Ι.Ε.Κ. να ςυνιςτοϑν περιφερειακϋσ υπηρεςύεσ, που αποτελοϑν αποκεντρωμϋνεσ 

υπηρεςύεσ, τησ Γενικόσ Γραμματεύασ Δια Βύου Μϊθηςησ του Τπουργεύου 

Παιδεύασ και Θρηςκευμϊτων, προκειμϋνου να εξυπηρετεύται καλϑτερα ο 

επιδιωκϐμενοσ ςκοπϐσ τουσ και να καταςτεύ η λειτουργύα τουσ περιςςϐτερο 

εϑρυθμη και αποτελεςματικό. 

Ϊωσ και την κατϊρτιςη ςχεδύου νϐμου αναφορικϊ με τη ρϑθμιςη τησ 

ελληνϐγλωςςησ εκπαύδευςησ του εξωτερικοϑ και την αντιμετώπιςη ϐλων των 

ζητημϊτων που αφοροϑν ςτην οργϊνωςη και τη λειτουργύα τησ, κρύνεται 

ςκϐπιμη, μϋςω τησ παραγράφου 6 του παρϐντοσ ϊρθρου, η παρϊταςη 

λειτουργύασ των όδη λειτουργοϑντων ελληνϐγλωςςων ςχολεύων του 

εξωτερικοϑ.  

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Γ’ 

 

Διατάξεισ Τπουργείου Πολιτιςμού και Αθλητιςμού για τη ρύθμιςη 

θεμάτων οργάνωςησ και διεξαγωγήσ ιπποδρομιών 

Με τισ διατάξεισ των άρθρων 83 έωσ 87 επιδιώκεται η προςαρμογό του 

αναγκαύου νομοθετικοϑ πλαιςύου για την οργϊνωςη και διεξαγωγό 

ιπποδρομιών επύ των οπούων διεξϊγεται ςτούχημα, ενϐψει και τησ υπϐ εξϋλιξη 

αξιοπούηςησ των δικαιωμϊτων του Δημοςύου επύ του αμοιβαύου ιπποδρομιακοϑ 

ςτοιχόματοσ,  ςϑμφωνα με τον ν. 4111/2013. ΢το πλαύςιο αυτϐ ςκοπεύται η 

διαμϐρφωςη ενϐσ λειτουργικϊ αποδοτικοϑ και ιςϐρροπου πλαιςύου λειτουργύασ 

και ανϊπτυξησ τησ εν λϐγω δραςτηριϐτητασ. Ειδικϐτερα:  

 

Άρθρο 83 

Πρόγραμμα Ιπποδρομιών 

Με το άρθρο 83, ο Υορϋασ Ιπποδρομιών, ϐπου ςαφώσ περιλαμβϊνεται ο 

παραχωρηςιοϑχοσ που προβλϋπεται απϐ το ϊρθρο 13 παρ. 7 ν. 4111/2013, 

καθύςταται αρμϐδιοσ για την κατϊρτιςη του Γενικοϑ Προγρϊμματοσ 

Ιπποδρομιών, με την επιφϑλαξη των κανϐνων ιςοζυγιςμοϑ και των αναγκαύων 

κριτηρύων (κατϊταξησ ύππων κλπ) που θα εξακολουθοϑν να καθορύζονται απϐ 

την Υύλιππο Ϊνωςη Ελλϊδοσ. ΢ϑμφωνα με την μϋχρι ςόμερα πρακτικό, για κϊθε 

ιπποδρομιακό ημϋρα θα εκδύδεται και Επύςημο Ημερόςιο Πρϐγραμμα 

Ιπποδρομιών, ομούωσ με απϐφαςη του Υορϋα Ιπποδρομιών. Η δημοςιϐτητα του 

Γενικοϑ Προγρϊμματοσ, μετϊ των τυχϐν τροποποιόςεών του, και του Επιςόμου 

Ημερόςιου Προγρϊμματοσ θα ςυνύςταται ςτην διαδικτυακό ανϊρτηςό τουσ 

ςτην ιςτοςελύδα του Υορϋα Ιπποδρομιών. 

 

Άρθρο 84 

Έπαθλα Ιπποδρομιών 

Με το άρθρο 84 ορύζεται,  ϐτι ο Υορϋασ Ιπποδρομιών θα καθορύζει το ϑψοσ και 

τον τρϐπο κατανομόσ των επϊθλων ανϊ ιπποδρομύα, ενώ με την δεϑτερη 
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παρϊγραφο του ύδιου ϊρθρου προβλϋπεται ϐτι, πϋραν των ωσ ϊνω 

υποχρεωτικών επϊθλων, ο Υορϋασ Ιπποδρομιών δϑναται να θεςμοθετεύ και 

πρϐςθετα βραβεύα, εύτε αυτοτελώσ εύτε μϋςω χορηγιών, τα οπούα θα 

αποδύδονται απευθεύασ απϐ τον Υορϋα ςτουσ εκϊςτοτε δικαιοϑχουσ. 

 

Άρθρο 85 

Κώδικασ Ιπποδρομιών – Κανονιςμόσ Προδιαγραφών Ιπποδρόμων 

Με το άρθρο 85, προβλϋπεται η ϋκδοςη Κώδικα Ιπποδρομιών με απϐφαςη του 

αρμοδύου Τπουργοϑ, η οπούα θα θϋτει το κανονιςτικϐ πλαύςιο διεξαγωγόσ 

ιπποδρομιών ςτην Ελλϊδα. Μϋχρι την ϋκδοςη νϋου Κώδικα ςϑμφωνα με τισ 

προτεινϐμενεσ διατϊξεισ, εξακολουθεύ να ιςχϑει ο υφιςτϊμενοσ Κώδικασ 

Ιπποδρομιών καθ’ ο μϋτρο δεν θύγεται απϐ τισ διατϊξεισ του παρϐντοσ νϐμου, 

κατϊ τα ειδικώσ προβλεπϐμενα ςτην δεϑτερη παρϊγραφο του εν λϐγω ϊρθρου. 

Προβλϋπεται τϋλοσ και η ϋκδοςη Κανονιςμοϑ Προδιαγραφών Νϋων Ιπποδρϐμων 

με απϐφαςη του αρμοδύου Τπουργοϑ, ο οπούοσ θα θϋτει τισ απαιτοϑμενεσ 

τεχνικϋσ προδιαγραφϋσ προσ ύδρυςη και λειτουργύα νϋων ιπποδρϐμων ςτην 

Ελλϊδα. ΢την τελευταύα παρϊγραφο του προτεινϐμενου ϊρθρου, ρητώσ 

διευκρινύζεται ϐτι, ςε κϊθε περύπτωςη, ο υπϊρχων ςε λειτουργύα ιππϐδρομοσ 

Μαρκϐπουλου Μεςογαύασ θεωρεύται νομύμωσ αδειοδοτημϋνοσ απϐ πλευρϊσ 

τεχνικών προδιαγραφών ςτύβου και αναγκαύων εγκαταςτϊςεων για τισ ανϊγκεσ 

διεξαγωγόσ ιπποδρομιών. 

 

Άρθρο 86 

Σροποποιούμενεσ διατάξεισ 

 

Άρθρο 87  

Καταργούμενεσ και τελικέσ διατάξεισ 

Με τα άρθρα 83 και 84, καταγρϊφονται οι αναγκαύωσ τροποποιοϑμενεσ και 

καταργοϑμενεσ διατϊξεισ του α.ν.399/1968 και του ν. 191/1975 που αφοροϑν 

ςτην Υύλιππο Ϊνωςη Ελλϊδοσ, προκειμϋνου να ςυνϊδουν με το πλαύςιο που 

θϋτουν οι διατϊξεισ του παρϐντοσ Κεφαλαύου. Περιλαμβϊνονται, επύςησ, ςτο ύδιο 

ϊρθρο διατϊξεισ που διευκρινύζουν θϋματα αρμοδιϐτητασ τησ Υιλύππου 

Ενώςεωσ, προκειμϋνου να ςυνϊδουν με το πλαύςιο που θϋτουν οι 

προαναφερθεύςεσ διατϊξεισ του παρϐντοσ Κεφαλαύου. Σϋλοσ, προβλϋπεται η 

ϋναρξη ιςχϑοσ των διατϊξεων του παρϐντοσ Κεφαλαύου, η οπούα ςυνδϋεται με 

την αντύςτοιχη ϋναρξη ιςχϑοσ τησ ςυμβϊςεωσ παραχωρόςεωσ που προβλϋπει το 

ϊρθρο 13 παρ. 7 ν. 4111/2013.  

 

Άρθρο 88   

Σροποποιήςεισ του ν.4152/2013 

Mε το άρθρο 88 καταργεύται απϐ 1ησ Ιανουαρύου 2013 η περύπτωςη 1 τησ 

υποπαραγρϊφου Α.8. τησ παραγρϊφου Α. του ϊρθρου πρώτου του ν.4152/2013 

(Α’ 107). Η προτεινϐμενη τροποπούηςη επιβϊλλεται, αφενϐσ απϐ την επιταγό 
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του ϊρθρου 24 του ΢υντϊγματοσ αλλϊ και απϐ τισ υποχρεώςεισ απ’ τουσ νϐμουσ 

2039/1992 «Κϑρωςη τησ ΢ϑμβαςησ για την Προςταςύα τησ Πολιτιςτικόσ 

Κληρονομιϊσ τησ Ευρώπησ» και 3028/2002 «Προςταςύα Αρχαιοτότων και 

Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ» ωσ κύνητρο για τησ προςταςύα, διατόρηςη και 

προαγωγό τησ πολιτιςτικόσ μασ κληρονομιϊσ αφετϋρου λϐγω του ιδιαιτϋρου 

καθεςτώτοσ υπϐ το οπούο  τα διατηρητϋα κτύςματα τελοϑν και το οπούο 

παρεμποδύζει την πλόρη, αδιατϊρακτη και κατϊ προοριςμϐ χρόςη και 

εκμετϊλλευςη αυτών (βλ. ϊρθρο 6 παρ. 3 επ. ν. 4067/2012), με ςυνϋπεια η 

διατόρηςη, επιςκευό και ςυντόρηςη αυτών να εύναι διοικητικϊ πολυπλοκϐτερη 

και οικονομικϊ δαπανηρϐτερη. ΢ε κϊθε περύπτωςη, η κατϊργηςη τησ διϊταξησ 

του ν. 4152/2013 δεν προκαλεύ ουςιώδη μεύωςη των κρατικών εςϐδων, 

δεδομϋνου ϐτι οι περιπτώςεισ που καλϑπτει εύναι, κατϊ την ειςηγητικό ϋκθεςη 

επύ του νϐμου αυτοϑ ςχετικώσ ολύγεσ. 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Δ’ 

Διατάξεισ αρμοδιότητασ Τπουργείου Διοικητικήσ Μεταρρύθμιςησ και 

Ηλεκτρονικήσ Διακυβέρνηςησ 

 

Άρθρο 89   

Διατάξεισ για τισ διαδικαςίεσ του Α.΢.Ε.Π. 

Με το άρθρο 89  το Α΢ΕΠ, ςε απϐκριςη των ιδιαύτερων ςυνθηκών με τισ οπούεσ 

βρύςκεται αντιμϋτωπη η Δημϐςια Διούκηςη ςτην παροϑςα δυςχερό ςυγκυρύα, 

επιδιώκει με τισ ακϐλουθεσ νομοθετικϋσ ρυθμύςεισ που αφοροϑν την εφαρμογό 

των ϊρθρων 17 (Γραπτϐσ Διαγωνιςμϐσ) και 18 (με ΢ειρϊ Προτεραιϐτητασ) του 

ν. 2190/1994, να επιτευχθεύ ευϋλικτη και ταχεύα κϊλυψη των πιεςτικών 

αναγκών φορϋων τησ Δημϐςιασ Διούκηςησ για προςωπικϐ, να εξυπηρετηθεύ ο 

παραπϊνω ςκοπϐσ με αποδοτικϐτερο και αποτελεςματικϐτερο τρϐπο και να μην 

αποδυναμωθεύ ο αξιϐπιςτοσ & αξιοκρατικϐσ χαρακτόρασ των εφαρμοζϐμενων 

διαδικαςιών, ώςτε να διαςφαλιςτεύ η μϋγιςτη δυνατό αποδοχό τουσ εκ μϋρουσ 

των ςυμμετεχϐντων και τησ κοινωνύασ. 

 

Άρθρο 90 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 90 προβλϋπεται η δυνατϐτητα κατϊργηςησ 

και θϋςεων ό κλϊδων ό και ειδικοτότων ςε υπουργεύα, αυτοτελεύσ δημϐςιεσ 

υπηρεςύεσ, αποκεντρωμϋνεσ διοικόςεισ, Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

πρώτου και δεϑτερου βαθμοϑ και λοιπϊ νομικϊ πρϐςωπα δημοςύου δικαύου με 

Κοινό Απϐφαςη του Τπουργοϑ Διοικητικόσ Μεταρρϑθμιςησ και του οικεύου 

Τπουργοϑ. Επύςησ προβλϋπεται και η δυνατϐτητα ςϑςταςησ θϋςεων ςτουσ 

ανωτϋρω φορεύσ με Κοινό Απϐφαςη των Τπουργών Οικονομικών, Διοικητικόσ 

Μεταρρϑθμιςησ και Ηλεκτρονικόσ Διακυβϋρνηςησ και του οικεύου Τπουργοϑ. Η 

απϐφαςη αυτό περιβϊλλεται με ϐλεσ τισ εγγυόςεισ ορθολογικϐτητασ και 

αξιοκρατύασ, καθώσ εκδύδεται με βϊςη τα πορύςματα των εκθϋςεων αξιολϐγηςησ 

των οργανικών μονϊδων των φορϋων και τα ςχϋδια ςτελϋχωςόσ τουσ. Και εκτϐσ 
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αυτόσ τησ ϊρτιασ τεχνικόσ τησ τεκμηρύωςησ, η οπούα λειτουργεύ ωσ αςπύδα 

προςταςύασ των υπαλλόλων απϐ ενδεχϐμενεσ αυθαιρεςύεσ και κακϐβουλεσ 

ςκοπιμϐτητεσ, η απϐφαςη νομιμοποιεύται και ωσ πρϊξη εφαρμογόσ των 

πολιτικών που διαμορφώνονται απϐ το Κυβερνητικϐ ΢υμβοϑλιο Μεταρρϑθμιςησ 

για τη μεταρρϑθμιςη τησ δημϐςιασ διούκηςησ. Η εν λϐγω ΚΤΑ αποτελεύ ςτην 

ουςύα μια πρϊξη ςυλλογικόσ επιλογόσ και ευθϑνησ τησ Κυβϋρνηςησ, η οπούα 

εγγρϊφεται ςτο πλαύςιο μιασ ορθολογικϊ καταςτρωμϋνησ και κεντρικϊ 

ςχεδιαςμϋνησ πολιτικόσ για τη διοικητικό μεταρρϑθμιςη. 

Με την παράγραφο 2 του ϊρθρου 90 ςυμπληρώνεται το ιςχϑον νομικϐ 

πλαύςιο τησ διαθεςιμϐτητασ των δημοςύων υπαλλόλων. Αντιλαμβανϐμενοσ ϐτι 

το μεύζον λειτουργικϐ πρϐβλημα τησ διούκηςησ δεν  εύναι ποςοτικϐ αλλϊ κυρύωσ 

ποιοτικϐ και ςυνύςταται πρωτύςτωσ ςτην ανορθολογικό κατανομό του 

προςωπικοϑ τησ, ο νομοθϋτησ ειςϊγει διατϊξεισ που εγγυώνται, προσ ϐφελοσ 

του δημοςύου ςυμφϋροντοσ αλλϊ και των ύδιων των υπαλλόλων, την 

αξιοκρατικό και ορθολογικό ανακατανομό του. Δεδομϋνων του υψηλοϑ ρυθμοϑ 

των αποχωρόςεων απϐ το δημϐςιο τομϋα, του περιοριςμοϑ των προςλόψεων 

και τησ αναγκαύασ προςαρμογόσ τησ διούκηςησ ςτη δημοςιονομικό ςυγκυρύα, ο 

θεςμϐσ τησ διαθεςιμϐτητασ και τησ κινητικϐτητασ εύναι αυτϐσ που θα 

διαςφαλύςει την εϑρυθμη λειτουργύα τησ και την ποιοτικό αναβϊθμιςό τησ. 

Ειδικϐτερα, ςτην προτεινϐμενη διϊταξη ρυθμύζεται και θωρακύζεται νομικϊ η 

επιλογό των υπαλλόλων που τύθενται ςε διαθεςιμϐτητα μετϊ την κατϊργηςη 

τησ οργανικόσ τουσ θϋςησ. Η επιλογό αυτό διενεργεύται κατϐπιν αποτύμηςησ και 

αντικειμενικόσ μοριοδϐτηςησ των προςϐντων τουσ, τυπικών και ουςιαςτικών, 

ςυνεκτιμωμϋνησ τησ εργαςιακόσ και διοικητικόσ εμπειρύασ, τησ ϊςκηςησ ειδικών 

καθηκϐντων και τησ εργαςιακόσ φυςιογνωμύασ του υπαλλόλου. Ιδιαύτερη 

βαρϑτητα δύδεται, περαιτϋρω,  ςτον τρϐπο ειςαγωγόσ του υπαλλόλου ςτον 

οικεύο φορϋα. Ϊτςι, εξαςφαλύζεται η αυξημϋνη μοριοδϐτηςη ϐςων ϋχουν 

ειςαχθεύ μετϊ απϐ διαγωνιςμϐ με αξιοκρατικϊ κριτόρια. Η αποτύμηςη των 

ανωτϋρω κριτηρύων αποτυπώνεται ςε ςχετικϐ βαθμολογικϐ πύνακα απϐ τα 

αρμϐδια, ςϑμφωνα με το νϐμο, Σριμελό Τπηρεςιακϊ ΢υμβοϑλια. Οι υπϊλληλοι 

που διαθϋτουν τα λιγϐτερα προςϐντα, ϐπωσ αυτού προκϑπτουν κατϊ φθύνουςα 

ςειρϊ απϐ τον βαθμολογικϐ πύνακα, τύθενται ςε καθεςτώσ διαθεςιμϐτητασ. Η 

ςϑνθεςη των ΢υμβουλύων αποτελεύ πρϐςθετη εγγϑηςη ανεξαρτηςύασ και 

αμεροληψύασ τησ διαδικαςύασ. Παρϊλληλα, ςτο νϐμο προβλϋπονται ρητϊ οι 

περιπτώςεισ των υπαλλόλων που εξαιροϑνται απϐ το καθεςτώσ τησ 

διαθεςιμϐτητασ (προνοιακϋσ εξαιρϋςεισ που αφοροϑν κυρύωσ ΑΜΕΑ, 

πολϑτεκνουσ, προςτϊτεσ μονογονεώκόσ οικογϋνειασ κ.α.). Επύςησ με την 

προτεινϐμενη διϊταξη προβλϋπεται ϐτι εφεξόσ η διϊρκεια τησ διαθεςιμϐτητασ 

δεν μπορεύ να υπερβαύνει τουσ οκτώ (8) μόνεσ. Η τροποπούηςη αυτό του 

χρονικοϑ ορύου εντϐσ του οπούου μπορεύ να παραμεύνει ο υπϊλληλοσ ςε 

καθεςτώσ διαθεςιμϐτητασ κρύνεται αναγκαύα για την επύςπευςη τησ ςχετικόσ 

διαδικαςύασ. Σϋλοσ, παρϋχεται εξουςιοδϐτηςη για την ϋκδοςη υπουργικών 
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αποφϊςεων με τισ οπούεσ θα εξειδικεϑονται ζητόματα εφαρμογόσ τησ παροϑςησ 

διϊταξησ. 

 

Άρθρο 91 

Με την παράγραφο 1 του άρθρου 91 επεκτεύνεται η εφαρμογό του ιςχϑοντοσ 

νομικοϑ καθεςτώτοσ τησ υποχρεωτικόσ μετϊταξησ ό μεταφορϊσ των δημοςύων 

υπαλλόλων ςτουσ υπαλλόλουσ των νομικών προςώπων δημοςύου δικαύου. 

Παρϊλληλα, διευκρινύζεται ϐτι η μετϊταξη ό μεταφορϊ των υπαλλόλων πρϋπει 

να ανταποκρύνεται ςτα ουςιαςτικϊ και τυπικϊ τουσ προςϐντα, ϐπωσ επύςησ και 

να λαμβϊνει υπϐψη τα περιγρϊμματα θϋςησ, εφϐςον αυτϊ υπϊρχουν, αλλϊ και 

τισ τυχϐν δηλώςεισ προτύμηςόσ τουσ. Με αυτϐν τον τρϐπο, ενιςχϑεται η 

ορθολογικό και αποτελεςματικό λειτουργύα του καινοφανοϑσ θεςμοϑ τησ 

υποχρεωτικόσ μετϊταξησ ό μεταφορϊσ των δημοςύων υπαλλόλων καθώσ 

υπηρετεύται πρωτύςτωσ ο ςτϐχοσ τησ βϋλτιςτησ αξιοπούηςησ του ανθρώπινου 

δυναμικοϑ.  

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 91 διαμορφώνεται πλόρωσ, διοικητικϊ και 

κανονιςτικϊ, η κινητικϐτητα των δημοςύων υπαλλόλων. Η διϊταξη αυτό 

υπηρετεύ την αντύληψη μιασ δυναμικόσ και ϐχι ςτατικόσ διούκηςησ, ικανόσ να 

ανταποκρύνεται με ευελιξύα ςτισ μεταβαλλϐμενεσ ςυνθόκεσ τησ διοικητικόσ 

πραγματικϐτητασ. ΢κοπϐσ εύναι η μϋγιςτη δυνατό και λειτουργικό αξιοπούηςη 

του υφιςτϊμενου προςωπικοϑ, η οπούα εύναι και η αναγκαύα ςυνθόκη για τη 

βιωςιμϐτητα τησ διούκηςησ και την παροχό των καλϑτερων δυνατών υπηρεςιών 

ςτον πολύτη. Η κινητικϐτητα των υπαλλόλων διαςφαλύζεται ϐτι αντιςτοιχεύ 

ςτην εργαςιακό τουσ φυςιογνωμύα και λαμβϊνει υπϐψη τα περιγρϊμματα θϋςησ 

και καθηκϐντων τουσ, εφϐςον αυτϊ υπϊρχουν, καθώσ και τισ δηλώςεισ 

προτύμηςόσ τουσ. Η διαδικαςύα τησ μετϊταξησ ό μεταφορϊσ των υπαλλόλων 

ςυντονύζεται κεντρικϊ απϐ το Τπουργεύο Διοικητικόσ Μεταρρϑθμιςησ και 

Ηλεκτρονικόσ Διακυβϋρνηςησ και η επιλογό των υπαλλόλων που θα 

μεταφερθοϑν ό θα μεταταχθοϑν διενεργεύται, βϊςει τυπικών και ουςιαςτικών 

κριτηρύων, απϐ τα αρμϐδια Σριμελό ΢υμβοϑλια των φορϋων υποδοχόσ τουσ. Η  

περιβολό τησ διαδικαςύασ με ϐλεσ τισ αναγκαύεσ εγγυόςεισ ανεξαρτηςύασ, με τισ 

οπούεσ διαςφαλύζεται ουςιαςτικϊ ϐτι οι υπϊλληλοι θα μεταφερθοϑν ό 

μεταταχθοϑν ςτισ θϋςεισ που ςυνϊδουν με τα προςϐντα τουσ, προσ ϐφελοσ τϐςο 

των ιδύων ϐςο και των δημοςύων υπηρεςιών, και η ςυντϐμευςη των ςχετικών 

προθεςμιών καθιςτοϑν το θεςμϐ τησ κινητικϐτητασ ϋνα ςϑγχρονο, αξιοκρατικϐ 

και ευϋλικτο εργαλεύο για την ορθολογικό ανακατανομό του προςωπικοϑ τησ 

δημϐςιασ διούκηςησ.  

 

Άρθρα 92 έωσ 94 

Με τα άρθρα 92 έωσ 94 προβλϋπεται ςτο πλαύςιο τησ επικεύμενησ εφαρμογόσ 

του νϋου οργανογρϊμματοσ του Τπουργεύου Διοικητικόσ Μεταρρϑθμιςησ και 

Ηλεκτρονικόσ Διακυβϋρνηςησ, η κατϊργηςη των αρμοδιοτότων των Σμημϊτων  

Κύνηςησ και Επιςκευών που υπϊγονται ςτην Διεϑθυνςη Κρατικών Αυτοκινότων 
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και Επικοινωνιών. Με την παροϑςα νομοθετικό ρϑθμιςη ορύζεται η μεταφορϊ 

τησ ϊςκηςησ των εν λϐγω αρμοδιοτότων ςε νϋεσ υπηρεςύεσ /φορεύσ και η 

ςυνακϐλουθη θϋςη του υφιςτϊμενου προςωπικοϑ ςε διαθεςιμϐτητα, με 

δυνατϐτητα αυτϐ να μεταφερθεύ ςϑμφωνα με τη διαδικαςύα τησ 

υποπαραγρϊφου Ζ. 1 τησ παραγρϊφου Ζ του ϊρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. 

Οι μεταφερϐμενεσ αρμοδιϐτητεσ αφοροϑν ςτη διαχεύριςη των 

Κυβερνητικών Οχημϊτων καθώσ και ςτον ϋλεγχο και ςυντονιςμϐ τησ χρόςησ, 

κύνηςησ, λειτουργύασ και ςυντόρηςόσ τουσ, ώςτε να διαςφαλύζεται το δημϐςιο 

ςυμφϋρον ταυτϐχρονα με τον εξορθολογιςμϐ του κϐςτουσ. 

Ειδικϐτερα, μεταξϑ των αρμοδιοτότων ςυμπεριλαμβϊνονται: 

Α) Η διϊθεςη αυτοκινότων και η ςυμμετοχό οδηγών του ΤΔΙΜΗΔ  ςε 

αποςτολϋσ για την εξυπηρϋτηςη ξϋνων επιςόμων, ςε ςυνεργαςύα με το 

Τπουργεύο Εξωτερικών, 

Β)Η εξυπηρϋτηςη των αναγκών μετακύνηςησ κυβερνητικών προςώπων, 

επιςόμων, επικεφαλόσ οργανιςμών (ϐπωσ καθορύζονται με την ΚΤΑ 

129/2010(ΥΕΚ108/τ΄Β/4-2-2010), απϐ το ςτϐλο των κρατικών αυτοκινότων, 

με τη ςυμμετοχό των οδηγών του ΤΔΙΜΗΔ. 

Με τισ διατάξεισ του άρθρου 92 καθορύζονται οι Τπηρεςύεσ / Υορεύσ 

ςτουσ οπούουσ μεταφϋρονται οι εν λϐγω αρμοδιϐτητεσ.  

Με δεδομϋνο ϐτι, βϊςει τησ οικεύασ απϐφαςησ του Κυβερνητικοϑ 

΢υμβουλύου Μεταρρϑθμιςησ (Κ΢Μ) για το νϋο Οργανϐγραμμα του ΤΔΙΜΗΔ, οι 

ωσ ϊνω αρμοδιϐτητεσ παϑουν να αςκοϑνται απϐ τα αντύςτοιχα τμόματα του 

ΤΔΙΜΗΔ, προκϑπτει ωσ ανϊγκη, - λϐγω τησ φϑςησ των αρμοδιοτότων αυτών και 

των ιδιοτότων των εξυπηρετοϑμενων προςώπων - η μεταφορϊ και η ϊςκηςη 

των προαναφερϐμενων αρμοδιοτότων ςε ϊλλεσ Τπηρεςύεσ / Υορεύσ. 

Σο βαςικϐ κριτόριο για τον προςδιοριςμϐ των καταλληλϐτερων 

υπηρεςιών /φορϋων για την ϊςκηςη των εν λϐγω αρμοδιοτότων εύναι η 

ςυνϊφεια των αςκοϑμενων αρμοδιοτότων τησ οικεύασ υπηρεςύασ /φορϋα με τισ 

εν λϐγω καταργοϑμενεσ για το ΤΔΙΜΗΔ και μεταφερϐμενεσ για τουσ 

προαναφερϐμενουσ λϐγουσ αρμοδιϐτητεσ.  

Επιπροςθϋτωσ, κριτόρια για την επιλογό των ςυγκεκριμϋνων 

υπηρεςιών/ φορϋων αποτελοϑν τα κριτόρια τησ οικονομικϐτητασ και 

αποτελεςματικϐτητασ τησ διακριτόσ ϊςκηςησ τησ αρμοδιϐτητασ τησ κύνηςησ και 

ςυντόρηςησ των κυβερνητικών οχημϊτων, καθώσ και τησ ϑπαρξησ ανϊλογων 

υποδομών. 

Με βϊςη τα προαναφερϐμενα κριτόρια, την εμπειρύα που ϋχει αποκτηθεύ 

απϐ την εφαρμογό των εν λϐγω αρμοδιοτότων απϐ τισ Τπηρεςύεσ του ΤΔΙΜΗΔ  

και προκειμϋνου να εξαςφαλύζεται  

• αποτελεςματικϐσ ϋλεγχοσ του ςτϐλου των κυβερνητικών 

οχημϊτων 

• λιγϐτερα λειτουργικϊ ϋξοδα κύνηςησ και ςυντόρηςησ 

• μικρϐτερο μοναδιαύο κϐςτοσ ανϊ αυτοκύνητο 

• χαμηλϐτερο διοικητικϐ κϐςτοσ 
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και βϊςει των κριτηρύων τησ ςυνϊφειασ, οικονομικϐτητασ, 

αποτελεςματικϐτητασ και ϑπαρξησ ανϊλογων υποδομών, οι επιλογϋσ, 

υπηρεςιών/φορϋων ςτισ οπούεσ μεταφϋρονται οι αρμοδιϐτητεσ Κύνηςησ και 

Επιςκευών Κυβερνητικών Οχημϊτων εύναι οι εξόσ: 

α)Η αρμοδιϐτητα τησ εξυπηρϋτηςησ των αναγκών μετακύνηςησ 

κυβερνητικών προςώπων, επιςόμων, επικεφαλόσ οργανιςμών και λοιπών 

προςώπων, ϐπωσ καθορύζονται απϐ την ΚΤΑ 129/2534/2010 (ΥΕΚ 108β’), 

καθώσ και ο ϋλεγχοσ τησ ςϑννομησ τόρηςησ καθηκϐντων και υποχρεώςεων των 

οδηγών κρατικών αυτοκινότων, αςκεύται πλϋον απϐ τισ οικεύεσ υπηρεςύεσ 

διούκηςησ των Τπουργεύων ό Υορϋων ςτουσ οπούουσ ανόκουν τα πρϐςωπα που 

αναφϋρονται ςτην ωσ ϊνω ΚΤΑ. (΢ημειώνεται ϐτι η εξυπηρϋτηςη των αναγκών 

μετακύνηςησ των ςυζϑγων αποβιωςϊντων Πρωθυπουργών που κατϊ τισ 

διατϊξεισ τησ παραγρϊφου 3, του ϊρθρου 15 τησ ανωτϋρω ΚΤΑ εξυπηρετοϑνταν 

με υπηρεςιακϊ αυτοκύνητα του Τ.Δι.Μ.Η.Δ., ςυνεχύζει να αςκεύται απϐ το 

Τ.Δι.Μ.Η.Δ.) 

β)Η αρμοδιϐτητα τησ διϊθεςησ αυτοκινότων και οδηγών για την 

εξυπηρϋτηςη των αναγκών μετακύνηςησ ξϋνων επιςόμων, θα πρϋπει να 

μεταφερθεύ ςτο Τπουργεύο Εξωτερικών. Σο Τπουργεύο Εξωτερικών διαθϋτει 

ανϊλογη ςυναφό εμπειρύα και υπ’ αυτό την ϋννοια μπορεύ να αςκόςει την εν 

λϐγω αρμοδιϐτητα. 

Ωλλωςτε, ςτον Οργανιςμϐ του Τπουργεύου Εξωτερικών ενυπϊρχει η 

Διεϑθυνςη Εθιμοτυπύασ, (ν.3566 ΥΕΚ 117/τ.Α΄/5-6-2007), η οπούα καλϑπτει - 

κατϊ πϊγια διπλωματικό πρακτικό - και το αντικεύμενο τησ διϊθεςησ 

αυτοκινότων για την εξυπηρϋτηςη ξϋνων αποςτολών και επιςόμων 

προςκεκλημϋνων τησ Ελληνικόσ Κυβϋρνηςησ. 

γ)Σο Τπουργεύο Δημϐςιασ Σϊξησ και Προςταςύασ του Πολύτη 

διαχειρύζεται το ΢υνεργεύο αςκώντασ κϊθε αρμοδιϐτητα που ςχετύζεται με την 

εξαςφϊλιςη τησ κύνηςησ, τη ςυντόρηςη και την επιςκευό των οχημϊτων 

(ανεφοδιαςμϐσ ςε καϑςιμα και ϋλαια - λιπαντικϊ και  παρακολοϑθηςη τησ 

κανονικόσ τουσ κατανϊλωςησ, ειςόγηςη για την προμόθεια των αναγκαύων 

υλικών και ανταλλακτικών Οχημϊτων), τη μϋριμνα για τη ςυντόρηςη και 

επιςκευό των οχημϊτων, καθώσ και προμόθεια του αναγκαύου για τη λειτουργύα 

του ςυνεργεύου μηχανολογικοϑ εξοπλιςμοϑ κ.λπ.). 

Σο Τπουργεύο Δημϐςιασ Σϊξησ και Προςταςύασ του Πολύτη καλϑπτει το 

ςϑνολο των προαναφερϐμενων κριτηρύων και κατϊ ςυνϋπεια δϑναται να 

ςυμπεριλϊβει την εν λϐγω αρμοδιϐτητα παρϊλληλα με την ϊςκηςη των 

αρμοδιοτότων του ςτισ προβλεπϐμενεσ υπηρεςύεσ ςυνοδεύασ και προςταςύασ 

επιςόμων.  

Ειδικϐτερα, η Ελληνικό Αςτυνομύα διαθϋτει όδη Τπηρεςύεσ ΢υνοδεύασ 

Αςφαλεύασ και Προςταςύασ επιςόμων προςώπων καθώσ επύςησ και ςυνεργεύα 

για τη ςυντόρηςη και επιςκευό των οχημϊτων του.  

Παρϊλληλα, αναδεικνϑεται ωσ ςυμφϋρουςα επιλογό απϐ οικονομικόσ 

ϊποψησ αφοϑ όδη διαθϋτει υποδομϋσ και αςκεύ απολϑτωσ ςυναφεύσ 
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αρμοδιϐτητεσ. Η ςυμπερύληψη τησ αρμοδιϐτητασ τησ κύνηςησ και επιςκευόσ των 

κρατικών αυτοκινότων ςτο εν λϐγω Τπουργεύο οδηγεύ ςτο ςυμπϋραςμα πιθανόσ 

δημιουργύασ οικονομιών κλύμακασ. 

Με τισ διατϊξεισ του άρθρου 93 καθορύζονται οι διαδικαςύεσ για τη θϋςη 

ςε διαθεςιμϐτητα του προςωπικοϑ ειδικϐτητασ Οδηγών και Σεχνικοϑ 

Προςωπικοϑ των υφιςτϊμενων Σμημϊτων Κύνηςησ και Επιςκευών τησ 

Διεϑθυνςησ Κρατικών Αυτοκινότων του ΤΔΙΜΗΔ. Παρϊλληλα προβλϋπεται η 

δυνατϐτητα μετϊταξησ του προςωπικοϑ αυτοϑ ςϑμφωνα με τισ διατϊξεισ τησ 

υποπαραγρϊφου Ζ.1 τησ παραγρϊφου Ζ του ϊρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. 

Με το άρθρο 94 καθορύζονται οι διαδικαςύεσ διαγραφόσ του ςτϐλου των 

οχημϊτων του Τ.Δι.Μ.Η.Δ. και εγγραφόσ τουσ ςτο εκϊςτοτε Τπουργεύο ό Υορϋα 

ςτον οπούο ανόκει το κατϊ περύπτωςη εξυπηρετοϑμενο πρϐςωπο, ενώ 

καθορύζονται και οι διαδικαςύεσ παραχώρηςησ του εξοπλιςμοϑ του ΢υνεργεύου. 

Σο ύδιο ϊρθρο περιλαμβϊνει τησ καταργοϑμενεσ διατϊξεισ απϐ την ϋναρξη 

ιςχϑοσ τησ παροϑςασ ρϑθμιςησ. 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Ε’ 

Διατάξεισ αρμοδιότητασ Τπουργείου Τγείασ - 

ποινέσ παρατατικών ςυμπεριφορών παρόχων υγείασ κατά την εμπορία 

και διακίνηςη φαρμάκων και λοιπέσ διατάξεισ  

 

Άρθρο 95  

Ποινέσ φαρμακοποιών και κατόχων άδειασ κυκλοφορίασ ςκευαςμάτων 

 

Άρθρο 96   

Ποινέσ ςυμβεβλημένων ιατρών και παρόχων υπηρεςιών υγείασ 

 

Άρθρο 97  

Ποινέσ ςυμβεβλημένων φυςιοθεραπευτών 

 

Άρθρο 98  

Ποινέσ Ιατρών Ε.΢.Τ. 

 

Με τα άρθρα 95 έωσ 98 επιχειρεύται η μεταρρϑθμιςη του πλαιςύου των 

προβλεπομϋνων ποινών και κυρώςεων ςε περύπτωςη παραβϊςεωσ απϐ μϋρουσ 

των φαρμακοποιών, ιατρών και λοιπών ςυμβεβλημϋνων με τον ΕΟΠΤΤ 

παρϐχων των υποχρεώςεών τουσ. Η ωσ ϊνω μεταρρϑθμιςη κινεύται με φορϊ 

προσ την αυςτηρϐτερη μεταχεύριςη τϋτοιων καταχρηςτικών ςυμπεριφορών και 

με απώτερο αλλϊ πρωταρχικϐ ςκοπϐ την εξϊλειψη των προκλητικών 

φαινομϋνων, την εξυγύανςη του χώρου τησ υγεύασ και, κατ΄ επϋκταςη, την 

προϊςπιςη των δικαιωμϊτων των αςφαλιςμϋνων πολιτών και τη διαςφϊλιςη 

τησ ορθόσ αξιοπούηςησ τησ οικονομικόσ ςυμμετοχόσ τουσ για την προαγωγό και 
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ανϊπτυξη των παρεχομϋνων υπηρεςιών υγεύασ. Οι προτεινϐμενεσ ρυθμύςεισ 

αντανακλοϑν την ιςχυρό βοϑληςη και αποφαςιςτικϐτητα να τεθεύ οριςτικϐ 

τϋλοσ ςε παρϊνομεσ και δϐλιεσ ςυμπεριφορϋσ που κατϊ καιροϑσ ϋχουν 

ςημειωθεύ και που αποτελοϑν εθνικό κλοπό. Απϋναντι ςε τϋτοιου εύδουσ 

φαινϐμενα δε χωρεύ καμύα επιεύκεια, αλλϊ αντιθϋτωσ η Πολιτεύα οφεύλει να 

ςκληρϑνει τη ςτϊςη τησ, να εντεύνει τουσ ςχετικοϑσ ελϋγχουσ και να 

αυςτηροποιόςει το πλαύςιο των επιβαλλϐμενων ποινών και κυρώςεων, ώςτε να 

αποτρϋψει την επανϊληψη τϋτοιων βλαπτικών και παρϊνομων φαινομϋνων που 

κατϊ καιροϑσ ϋχουν βλϊψει το κοινϐ καλϐ και ϋχουν μετατρϋψει το ϑψιςτο 

αγαθϐ τησ υγεύασ ςε προώϐν «παραεμπορύου» και πηγό παρϊνομου πλουτιςμοϑ. 

Εύναι γνωςτϐ ϐτι η διακύνηςη φαρμακευτικών ειδών μϋςω διαδικτϑου 

εμπεριϋχει πολλαπλοϑσ κινδϑνουσ για την υγεύα, ϐπωσ για παρϊδειγμα 

πλαςτϐτητα φαρμϊκων, αδιευκρύνιςτεσ πηγϋσ τροφοδοςύασ κ.λ.π. Τπϊρχει 

πληθώρα ςχετικών επιςημϊνςεων απϐ τον Παγκϐςμιο Οργανιςμϐ Τγεύασ 

(Π.Ο.Τ.), τον Ε.Μ.Ε.Α. και τον Εθνικϐ οργανιςμϐ Υαρμϊκων (Ε.Ο.Υ.), ϐπωσ και 

απϐ ολϐκληρη την επιςτημονικό κοινϐτητα. Επιπλϋον οι υποχρεώςεισ τησ χώρασ 

για αυςτηροϑσ κανϐνεσ φαρμακοεπαγρϑπνηςησ και η ανϊγκη ιχνηλαςιμϐτητασ 

των φαρμϊκων επιβϊλλουν τη θϋςπιςη τησ ςυγκεκριμϋνησ νομοθετικόσ 

διατϊξεωσ, που θα αποτρϋψει την εξϋλιξη και ανϊπτυξη του επικύνδυνου αυτοϑ 

φαινομϋνου.  

 

Άρθρο 99 

Πειθαρχικά ΢υμβούλια Ιατρικών ΢υλλόγων 

Με τη νομοθεςύα περύ απελευθϋρωςησ τησ ϊςκηςησ του ιατρικοϑ επαγγϋλματοσ, 

οι ιατρού δϑνανται να αςκοϑν το επϊγγελμϊ τουσ ςε Ιατρικϐ ΢ϑλλογο, 

διαφορετικϐ απϐ αυτϐν τησ εγγραφόσ τουσ, με αποτϋλεςμα ςτισ περιπτώςεισ 

πειθαρχικών παραπτωμϊτων αρμοδιϐτητα για την εκδύκαςη των υποθϋςεων να 

ϋχει ο Ιατρικϐσ ΢ϑλλογοσ εγγραφόσ και ϐχι εκεύνοσ, ςτα πλαύςια αρμοδιϐτητασ 

του οπούου αςκεύ ο ιατρϐσ το επϊγγελμα του και προφανώσ εντϐσ του οπούου 

τελεύται η πειθαρχικό παρϊβαςη. Με το άρθρο 99 επεκτεύνεται η κατϊ τϐπον 

αρμοδιϐτητα των Πειθαρχικών ΢υμβουλύων των Ιατρικών ΢υλλϐγων, ςτα ϐρια 

των οπούων αςκεύ ο ιατρϐσ την επαγγελματικό του δραςτηριϐτητα και τελεύται 

το πειθαρχικϐ παρϊπτωμα, ανεξϊρτητα απϐ την αρχικό εγγραφό του ιατροϑ ςε 

ϊλλο ΢ϑλλογο. Επύςησ αναπροςαρμϐζεται το ποςϐ προςτύμου που μπορεύ να 

επιβληθεύ ςτισ περιπτώςεισ ελαφρών παραπτωμϊτων απϐ τον ύδιο τον Πρϐεδρο, 

το οπούο ανταποκρινϐταν ςτισ τιμϋσ του ϋτουσ 1957, δεν κρύνεται ωςτϐςο 

ικανοποιητικϐ για τα ςημερινϊ δεδομϋνα. 

 

Άρθρο 100  

Εφαρμογή μηχανιςμού αυτόματησ επιςτροφήσ 

΢το ςημερινϐ αυςτηρϐ δημοςιονομικϐ περιβϊλλον, η ανϊγκη προςταςύασ τησ 

δημϐςιασ υγεύασ, με την παρϊλληλη τόρηςη των ςυμβατικών υποχρεώςεων τησ 

χώρασ και η ανϊγκη καταπολϋμηςησ τησ ςπατϊλησ επιτϊςςουν τον ϊμεςο 
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εξορθολογιςμϐ των δαπανών του ΕΟΠΤΤ, ςϑμφωνα με τον εγκεκριμϋνο του 

προϒπολογιςμϐ. Με το άρθρο 100 επιδιώκεται η κατϊ το δυνατϐν ταχϑτερη 

εξομϊλυνςη των ςυνθηκών λειτουργύασ του ΕΟΠΤΤ, χωρύσ ταυτϐχρονα να 

θύγονται τα αςφαλιςτικϊ δικαιώματα και οι παροχϋσ των αςφαλιςμϋνων 

πολιτών. 

 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΢Σ’ 

Διατάξεισ αρμοδιότητασ Τπουργείου Εργαςίασ, Κοινωνικήσ Αςφάλιςησ 

και Πρόνοιασ 

 

Άρθρο 101   

Κέντρο Είςπραξησ Αςφαλιςτικών Οφειλών (Κ.Ε.Α.Ο.) 

΢το πλαύςιο των υποχρεώςεων που ϋχει αναλϊβει η χώρα μασ, και ειδικϐτερα 

αυτών που ϋχει αναλϊβει το Τπουργεύο Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και 

Πρϐνοιασ, ϋχει προβλεφθεύ απϐ το Διεθνϋσ Νομιςματικϐ Σαμεύο ϋνα ςχϋδιο 

δρϊςησ για την ενοπούηςη των διαδικαςιών εύςπραξησ φϐρων και 

αςφαλιςτικών ειςφορών. Η εν λϐγω υποχρϋωςη ςυνιςτϊ υψηλόσ 

προτεραιϐτητασ δρϊςη και ςυνδϋεται ϊμεςα με το ςτρατηγικϐ ςτϐχο τησ 

καταπολϋμηςησ τησ ειςφοροδιαφυγόσ. Η βελτύωςη και ενύςχυςη των 

διαδικαςιών εύςπραξησ των αςφαλιςτικών ειςφορών και γενικϐτερα των 

οφειλών προσ τουσ φορεύσ κοινωνικόσ αςφϊλιςησ ςυνιςτϊ κρύςιμησ ςημαςύασ 

παρϊμετρο, με την οπούα προςδοκϊται η δημιουργύα μύασ ιςχυρόσ οικονομικόσ 

βϊςησ για το ςϑςτημα κοινωνικόσ αςφϊλιςησ, καθώσ θα ςυμβϊλλει ςημαντικϊ 

ςτην αϑξηςη των εςϐδων των αςφαλιςτικών οργανιςμών.  

Σο ςχϋδιο δρϊςησ για την παροϑςα μεταρρϑθμιςη περιλαμβϊνει πϋντε 

επιμϋρουσ ςτϊδια: 

Α. την προετοιμαςύα των υπηρεςιών για την εφαρμογό τησ 

μεταρρϑθμιςησ 

Β. την ϊμεςη ενοπούηςη τησ διαδικαςύασ εύςπραξησ ληξιπρϐθεςμων 

οφειλών των αςφαλιςτικών οργανιςμών ΙΚΑ – ΕΣΑΜ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ και ΕΣΑΑ 

Γ. την ενδυνϊμωςη τησ ειςπρακτικόσ ικανϐτητασ του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ μϋχρι 

την 1/4/2014 

Δ. την ενοπούηςη τησ διαδικαςύασ εύςπραξησ ληξιπρϐθεςμων οφειλών 

των ΙΚΑ – ΕΣΑΜ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ και ΕΣΑΑ με αυτό τησ φορολογικόσ διούκηςησ μϋχρι 

την 1/7/2016 

Ε. την πλόρη ενςωμϊτωςη ςτη φορολογικό διούκηςη και ενοπούηςη τησ 

διαδικαςύασ εύςπραξησ φορολογικών και αςφαλιςτικών ειςφορών μϋχρι την 

1/7/2017  

Με την προτεινϐμενη ρϑθμιςη υλοποιεύται το δεϑτερο ςτϊδιο τησ 

μεταρρϑθμιςησ, δηλαδό η ενοπούηςη τησ διαδικαςύασ εύςπραξησ ληξιπρϐθεςμων 

αςφαλιςτικών οφειλών των αςφαλιςτικών οργανιςμών ΙΚΑ – ΕΣΑΜ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ 

και ΕΣΑΑ, με τη δημιουργύα του Κϋντρου Εύςπραξησ Αςφαλιςτικών Οφειλών 
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(Κ.Ε.Α.Ο.), το οπούο θα αναλϊβει ϊμεςα την εύςπραξη των ληξιπρϐθεςμων 

αςφαλιςτικών ειςφορών και λοιπών οφειλών των ανωτϋρω αςφαλιςτικών 

οργανιςμών, και τη θϋςπιςη ενιαύου νομοθετικοϑ πλαιςύου εύςπραξησ των 

καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών οφειλών. 

΢υγχρϐνωσ, με τη θϋςπιςη τησ προτεινϐμενησ ρϑθμιςησ επιλϑονται μύα 

ςειρϊ ςοβαρών ζητημϊτων που μϋχρι ςόμερα καθιςτοϑςαν την εύςπραξη των 

καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών ειςφορών και των λοιπών οφειλών προσ τουσ 

αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ εξαιρετικϊ ςϑνθετη, και πολλϋσ φορϋσ 

ανεφϊρμοςτη. 

Σα κϑρια προβλόματα ςτη διαδικαςύα εύςπραξησ των αςφαλιςτικών 

οφειλών εντοπύζονται ςτην ϑπαρξη ςημαντικών διαφορών μεταξϑ των 

αςφαλιςτικών οργανιςμών ςτη διαδικαςύα εύςπραξησ των καθυςτεροϑμενων 

αςφαλιςτικών οφειλών, με οριςμϋνουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ να 

ακολουθοϑν ςϑνθετεσ και χρονοβϐρεσ διαδικαςύεσ, ενώ ςε ϊλλουσ να μην 

υπϊρχει ςχετικϐ νομοθετικϐ πλαύςιο. 

Ειδικϐτερα, το ΙΚΑ – ΕΣΑΜ ακολουθεύ μύα διαδικαςύα εύςπραξησ 

αςφαλιςτικών ειςφορών με δϑο διακριτϊ ςτϊδια : ςτο πρώτο ςτϊδιο γύνεται η 

βεβαύωςη τησ οφειλόσ με τη ςϑνταξη απϐ τα αρμϐδια ϐργανα τησ 

καταλογιςτικόσ πρϊξησ (ΠΕΕ, ΠΕΠΣ, ΠΕΠΕΕ, ΠΕΠΑΕ), και η οπούα αποτελεύ τη 

βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ευρεύα ϋννοια. ΢το δεϑτερο ςτϊδιο γύνεται η ςϑνταξη 

του χρηματικοϑ καταλϐγου (ϊρθρο 108 του Κανονιςμοϑ Αςφϊλιςησ), και η 

ταμειακό βεβαύωςη τησ οφειλόσ που αποτελεύ την βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε 

ςτενό ϋννοια. Μετϊ την βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ςτενό ϋννοια εύναι δυνατό η 

εύςπραξη τησ οφειλόσ ςϑμφωνα με τον Κώδικα Εύςπραξησ Δημοςύων Εςϐδων – 

ΚΕΔΕ (Ν.Δ. 356/1974), ενώ αρμϐδια ϐργανα για τη λόψη αναγκαςτικών μϋτρων 

εύςπραξησ εύναι οι Σαμειακϋσ Τπηρεςύεσ του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ. 

Αντύςτοιχη με τη διαδικαςύα που προβλϋπεται για το ΙΚΑ – ΕΣΑΜ εύναι 

και η διαδικαςύα εύςπραξησ των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών οφειλών που 

ακολουθεύ ο ΟΑΕΕ, με την ϋκδοςη καταλογιςτικόσ πρϊξησ (ΠΕΕΠΣ) απϐ τα 

αρμϐδια ϐργανα του Οργανιςμοϑ (ϊρθρο 12 του Κανονιςμοϑ Αςφαλιςτικόσ 

Λειτουργύασ του ΟΑΕΕ, ϐπωσ ιςχϑει), ενώ η ταμειακό βεβαύωςη και η εύςπραξη 

κατϊ ΚΕΔΕ γύνεται απϐ τισ Δ.Ο.Τ., οι οπούεσ και προχωροϑν ςτη λόψη 

αναγκαςτικών μϋτρων εύςπραξησ, καθώσ ο ΟΑΕΕ, αντύθετα με το ΙΚΑ – ΕΣΑΜ, 

δεν διαθϋτει ςχετικό υπηρεςύα. 

΢την περύπτωςη του ΟΓΑ δεν προβλϋπεται διαδικαςύα εύςπραξησ των 

καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών οφειλών, ενώ ο Οργανιςμϐσ περιορύζεται να 

ςυμπεριλαμβϊνει το οφειλϐμενο ποςϐ ςτο ειδοποιητόριο που αποςτϋλλει ςτουσ 

αςφαλιςμϋνουσ του ανϊ εξϊμηνο για την καταβολό των τρεχουςών 

αςφαλιςτικών ειςφορών, χωρύσ να προβαύνει ςε βεβαύωςη τησ οφειλόσ και 

λόψη αναγκαςτικών μϋτρων εύςπραξησ. 

Για τουσ Σομεύσ του ΕΣΑΑ προβλϋπεται απϐ καταςτατικϋσ ό γενικϋσ 

διατϊξεισ η διαδικαςύα εύςπραξησ των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών 

ειςφορών (ϊρθρο 7, παρ. 4, ν.2326/1940, ϐπωσ ιςχϑει, Τ.Α. 
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Γ/Υ269/11914/2534/2007), ϐπου, αντύθετα με το ΙΚΑ – ΕΣΑΜ και τον ΟΑΕΕ, 

δεν υπϊρχει διαφοροπούηςη μεταξϑ βεβαύωςησ ςε ευρεύα και ςε ςτενό ϋννοια. 

΢την περύπτωςη του ΕΣΑΑ οι καταλογιςτικϋσ πρϊξεισ που εκδύδονται αποτελοϑν 

ςυγχρϐνωσ και τουσ εκτελεςτοϑσ τύτλουσ για την εύςπραξη των 

καθυςτεροϑμενων οφειλών κατϊ ΚΕΔΕ. ΢την πρϊξη ϐμωσ οι Σομεύσ του ΕΣΑΑ 

αντιμετωπύζουν ςημαντικϊ προβλόματα ςτην εφαρμογό του εν λϐγω 

νομοθετικοϑ πλαιςύου με αποτϋλεςμα ςτην πρϊξη να μην εφαρμϐζουν μϋτρα 

αναγκαςτικόσ εύςπραξησ. 

Πϋραν των ςημαντικών διαφοροποιόςεων που παρατηροϑνται ςτην 

διαδικαςύα εύςπραξησ των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών οφειλών μεταξϑ 

των αςφαλιςτικών οργανιςμών, διαφορϋσ προκϑπτουν και ωσ προσ τα ϋνδικα 

βοηθόματα που μπορεύ να αςκόςει ο οφειλϋτησ. ΢ε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ η 

ϊςκηςη ϋνδικων βοηθημϊτων ϋχει αναςταλτικϐ αποτϋλεςμα, με αποτϋλεςμα να 

καθυςτερεύ ςημαντικϊ η διαδικαςύα τησ αναγκαςτικόσ εύςπραξησ, καθώσ 

προηγουμϋνωσ θα πρϋπει να ϋχει τελεςιδικόςει η εκδύκαςη τησ απϐφαςησ ςτα 

αρμϐδια ϐργανα των αςφαλιςτικών οργανιςμών ό των δικαςτηρύων. 

΢υνϋπεια των ανωτϋρω εύναι να ςημειώνονται ςημαντικϋσ 

καθυςτερόςεισ ςτη λόψη αναγκαςτικών μϋτρων εύςπραξησ ό να μην 

λαμβϊνονται αναγκαςτικϊ μϋτρα εύςπραξησ, με αποτϋλεςμα την απώλεια 

ςημαντικών εςϐδων απϐ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, γεγονϐσ που θϋτει 

ςε κύνδυνο την οικονομικό τουσ βιωςιμϐτητα.  

Με τη δημιουργύα του Κϋντρου Εύςπραξησ Αςφαλιςτικών Οφειλών 

(Κ.Ε.Α.Ο.) επιδιώκεται η οριςτικό επύλυςη των ανωτϋρω προβλημϊτων, καθώσ 

θεςπύζονται ενιαύοι κανϐνεσ ςτο ςϑνολο των αςφαλιςτικών οργανιςμών για την 

ϋκδοςη του εκτελεςτοϑ τύτλου αναγκαςτικόσ εύςπραξησ κατϊ ΚΕΔΕ, 

απλοποιώντασ τη διαδικαςύα εύςπραξησ των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών 

οφειλών.  

Με τη δημιουργύα ενιαύων κανϐνων αναγκαςτικόσ εύςπραξησ και την 

απλοπούηςη των διαδικαςιών, επιτυγχϊνεται η εύςπραξη των καθυςτεροϑμενων 

αςφαλιςτικών οφειλών ςε ςημαντικϊ μικρϐτερο χρονικϐ διϊςτημα απϐ αυτϐ 

που ιςχϑει ςόμερα. Προσ την κατεϑθυνςη αυτό ςυμβϊλλουν αποφαςιςτικϊ και 

τα μϋτρα που αφοροϑν ςτη δημιουργύα Μητρώου Οφειλετών, την υιοθϋτηςη 

ςϑγχρονων πρακτικών για την αναζότηςη και την ενημϋρωςη των οφειλετών, 

την ςτελϋχωςη του Κ.Ε.Α.Ο. με εξειδικευμϋνο προςωπικϐ ςε νομικϊ και 

οικονομικϊ θϋματα, καθώσ και ςε θϋματα ανϊλυςησ κινδϑνου και 

πληροφοριακών ςυςτημϊτων. 

΢υνεπώσ, ςϑμφωνα με την προτεινϐμενη ρϑθμιςη, οι αςφαλιςτικού 

οργανιςμού, μετϊ τη λόξη τησ προθεςμύασ εμπρϐθεςμησ καταβολόσ των 

αςφαλιςτικών ειςφορών και γενικϐτερα των οφειλών των αςφαλιςμϋνων και 

ςυνταξιοϑχων τουσ, προχωροϑν ςτη ςϑνταξη Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ, την 

οπούα ςτη ςυνϋχεια διαβιβϊζουν ςτο Κ.Ε.Α.Ο., προκειμϋνου να τησ αποδοθεύ 

μοναδικϐσ αριθμϐσ, καθιςτώντασ την εκτελεςτϐ τύτλο αναγκαςτικόσ εύςπραξησ.  
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Μετϊ απϐ αυτϐ το ςημεύο, οι υπηρεςύεσ του Κ.Ε.Α.Ο. αναλαμβϊνουν να 

ενημερώςουν τον οφειλϋτη για την ϑπαρξη τησ οφειλόσ και να προβοϑν ςτη 

λόψη εκεύνων των αναγκαςτικών μϋτρων εύςπραξησ που θα κριθοϑν 

αποτελεςματικϐτερα, βϊςει του οικονομικοϑ προφύλ του οφειλϋτη. 

Ειδικϐτερα, ανϊ παρϊγραφο, προβλϋπονται τα εξόσ: 

Παράγραφοσ 1: Ιδρϑεται το Κϋντρο Εύςπραξησ Αςφαλιςτικών Οφειλών 

(Κ.Ε.Α.Ο.), το οπούο λειτουργεύ με οικονομικό και λογιςτικό αυτοτϋλεια, και 

εποπτεϑεται απϐ τον Διοικητό ό τον Τποδιοικητό του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ (παρϊγραφοσ 

6). 

Η λειτουργύα του Κ.Ε.Α.Ο. εντϐσ του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ προκρύθηκε ϋναντι τησ 

δημιουργύασ ενϐσ νϋου νομικοϑ προςώπου, προκειμϋνου να αξιοποιηθοϑν οι 

υφιςτϊμενεσ δομϋσ και το πληροφοριακϐ ςϑςτημα του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ.  

΢υγχρϐνωσ, προβλϋπεται οικονομικό και λογιςτικό αυτοτϋλεια του 

Κ.Ε.Α.Ο., καθώσ τα ϋςοδϊ του δεν αποτελοϑν αποκλειςτικϊ ϋςοδα του ΙΚΑ – 

ΕΣΑΜ αλλϊ εύναι ϋςοδα και των λοιπών αςφαλιςτικών οργανιςμών, τα οπούα 

και θα πρϋπει να αποδύδονται ςε αυτοϑσ, ενώ οι αςφαλιςτικού οργανιςμού θα 

ςυμμετϋχουν ςτην κϊλυψη των εξϐδων του Κ.Ε.Α.Ο.. 

Παράγραφοσ 2: ΢κοπϐσ του Κ.Ε.Α.Ο. εύναι η εύςπραξη των 

ληξιπρϐθεςμων αςφαλιςτικών οφειλών προσ τουσ Οργανιςμοϑσ Κοινωνικόσ 

Αςφϊλιςησ αρμοδιϐτητασ του Τπουργεύου Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και 

Πρϐνοιασ.  

Ψσ αςφαλιςτικϋσ οφειλϋσ νοοϑνται οι οφειλϋσ απϐ αςφαλιςτικϋσ 

ειςφορϋσ, κοινωνικοϑσ πϐρουσ, αχρεωςτότωσ καταβληθεύςεσ και ειςπραχθεύςεσ 

παροχϋσ, οφειλϋσ απϐ δϊνεια που ϋχουν χορηγηθεύ, διοικητικϊ ϋξοδα, καθώσ και 

κϊθε ϊλλη οφειλό προσ τουσ ανωτϋρω οργανιςμοϑσ απϐ οποιαδόποτε αιτύα. 

Σο Κ.Ε.Α.Ο. αναλαμβϊνει την εύςπραξη των αςφαλιςτικών οφειλών, μετϊ 

την απϐδοςη μοναδικοϑ αριθμοϑ ςτην Πρϊξη Βεβαύωςησ Οφειλόσ την οπούα 

ςυντϊςςουν και διαβιβϊζουν οι αςφαλιςτικού οργανιςμού, δηλαδό προχωρϊ ςτη 

βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ςτενό ϋννοια (Πύνακασ 2). 

Για την επύτευξη του ανωτϋρω ςκοποϑ προβλϋπεται η δημιουργύα 

Ηλεκτρονικοϑ Μητρώου Οφειλετών, το οπούο θα περιλαμβϊνει το ϑψοσ των 

οφειλών ανϊ οφειλϋτη, την αιτύα τησ οφειλόσ (για παρϊδειγμα απϐ 

αςφαλιςτικϋσ ειςφορϋσ, κοινωνικοϑσ πϐρουσ, αχρεωςτότωσ καταβληθεύςεσ 

ςυντϊξεισ), τη χρονικό περύοδο ςτην οπούα αυτϋσ ανϊγονται.  

Με τη δημιουργύα του Μητρώου Οφειλετών οι αςφαλιςτικού οργανιςμού 

θα μποροϑν ϊμεςα να αποκτοϑν μύα ςυνολικό εικϐνα του οφειλϋτη, ενώ μϋςω 

τεχνικών ανϊλυςησ κινδϑνου θα εύναι δυνατό η κατηγοριοπούηςη των 

οφειλετών και η λόψη ςτοχευμϋνων μϋτρων προςαρμοςμϋνων ςτο οικονομικϐ 

προφύλ κϊθε οφειλϋτη.  

Πϋραν τησ δημιουργύασ του Ηλεκτρονικοϑ Μητρώου Οφειλετών, το 

Κ.Ε.Α.Ο. αναλαμβϊνει να ενημερώςει τον οφειλϋτη για την ϑπαρξη τησ οφειλόσ 

με κϊθε πρϐςφορο τρϐπο (τηλεφωνικϊ, sms, e-mail, μϋςα κοινωνικόσ 

δικτϑωςησ), προχωρϊ ςτην ϋκδοςη παραγγελιών κατϊςχεςησ και υποθηκών και 
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ςτην προετοιμαςύα για την διενϋργεια πλειςτηριαςμών, εντϊςςει τουσ 

οφειλϋτεσ ςε καθεςτώσ ρϑθμιςησ οφειλόσ, κατϐπιν ςχετικόσ αιτόςεωσ τουσ. 

΢υγχρϐνωσ ςτο Κ.Ε.Α.Ο. τηροϑνται ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα και δεύκτεσ, ώςτε 

να ελϋγχεται η αποτελεςματικϐτητα των μϋτρων που λαμβϊνονται, ενώ το 

Κ.Ε.Α.Ο. μπορεύ να λαμβϊνει οποιοδόποτε μϋτρο κριθεύ αναγκαύο και το οπούο 

ςυμβϊλλει ςτην καλϑτερη λειτουργύα και αποτελεςματικϐτητϊ του. 

Παράγραφοσ 3: Προςδιορύζονται εννοιολογικϊ οι ϋννοιεσ των 

τρεχουςών, καθυςτεροϑμενων και ληξιπρϐθεςμων αςφαλιςτικών ειςφορών, 

τησ βεβαύωςησ οφειλόσ και του εκτελεςτοϑ τύτλου αναγκαςτικόσ εύςπραξησ 

οφειλών, για την εφαρμογό τησ εν λϐγω ρϑθμιςησ. 

Μϋχρι ςόμερα δεν υφύςταται ςτο κοινωνικοαςφαλιςτικϐ δύκαιο ςχετικό 

διϊταξη με την εννοιολογικό οριοθϋτηςη των ανωτϋρω εννοιών, γεγονϐσ που 

ϋχει οδηγόςει τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ να δύνουν διαφορετικϋσ 

ερμηνεύεσ ςτουσ ύδιουσ ϐρουσ, προκαλώντασ προβλόματα και ςϑγχυςη. 

Για παρϊδειγμα οι καθυςτεροϑμενεσ οφειλϋσ ςε πολλϋσ περιπτώςεισ 

ταυτύζονται με τισ ληξιπρϐθεςμεσ, ενώ αποτελοϑν δϑο διακριτϋσ ϋννοιεσ. 

΢υγχρϐνωσ οριςμϋνοι αςφαλιςτικού οργανιςμού διακρύνουν τη διαδικαςύα 

βεβαύωςησ τησ οφειλόσ ςε δϑο ςτϊδια, τη βεβαύωςη ςε ευρεύα και ςε ςτενό 

ϋννοια (ΙΚΑ – ΕΣΑΜ και ΟΑΕΕ), ενώ ςε ϊλλουσ φορεύσ οι δϑο ϋννοιεσ ταυτύζονται 

(ΕΣΑΑ). 

Η ϑπαρξη μεγϊλων διαφορών και αποκλύςεων ςτην εννοιολογικό 

απϐδοςη τησ χρηςιμοποιοϑμενησ απϐ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ 

ορολογύασ και των διαδικαςιών που αυτού ακολουθοϑν για τη βεβαύωςη τησ 

οφειλόσ και τη λόψη αναγκαςτικών μϋτρων εύςπραξησ (ςχετικού Πύνακεσ 1 και 

2), καθιςτϊ αναγκαύα την εννοιολογικό οριοθϋτηςη των ϐρων και τη δημιουργύα 

ενιαύασ διαδικαςύασ βεβαύωςησ των αςφαλιςτικών οφειλών εντϐσ των 

αςφαλιςτικών οργανιςμών και του Κ.Ε.Α.Ο.. 

Ειδικϐτερα, με την προτεινϐμενη ρϑθμιςη, αποςαφηνύζονται οι ϋννοιεσ 

των τρεχουςών και καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών ειςφορών για ϐλουσ τουσ 

αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ.  

Σρϋχουςεσ θεωροϑνται οι αςφαλιςτικϋσ ειςφορϋσ που εύναι καταβλητϋεσ 

ϋωσ την καταληκτικό ημερομηνύα εμπροθϋςμου καταβολόσ τουσ. 

Καθυςτεροϑμενεσ θεωροϑνται οι αςφαλιςτικϋσ ειςφορϋσ απϐ την 

επομϋνη ημϋρα τησ λόξησ τησ εμπροθϋςμου καταβολόσ τουσ. 

Α. Διαδικαςύα Βεβαύωςησ Οφειλόσ – Βεβαύωςη εν ευρεύα ϋννοια 

Μετϊ τη λόξη τησ προθεςμύασ καταβολόσ των αςφαλιςτικών ειςφορών, 

αυτϋσ καθύςτανται καθυςτεροϑμενεσ, οπϐτε και αρχύζει η διαδικαςύα για την 

αναγκαςτικό τουσ εύςπραξη. Προκειμϋνου να αρχύςει η διαδικαςύα 

αναγκαςτικόσ εύςπραξησ, πρϋπει προηγουμϋνωσ να υπϊρξει βεβαύωςη τησ 

οφειλόσ. 

Όπωσ προαναφϋρθηκε, ςτο ΙΚΑ – ΕΣΑΜ και τον ΟΑΕΕ η διαδικαςύα 

βεβαύωςησ τησ οφειλόσ γύνεται ςε δϑο διακριτϊ ςτϊδια : α) τη βεβαύωςη τησ 
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οφειλόσ ςε ευρεύα ϋννοια και β) τη βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ςτενό ϋννοια 

(ςχετικϐσ Πύνακασ 2). 

Με την προτεινϐμενη ρϑθμιςη, η βεβαύωςη τησ οφειλόσ εξακολουθεύ να 

πραγματοποιεύται ςε δϑο διακριτϊ ςτϊδια, με τη διαφοροπούηςη πλϋον ϐτι η 

βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ευρεύα ϋννοια θα γύνεται απϐ τουσ αςφαλιςτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ ενώ η βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ςτενό ϋννοια θα γύνεται απϐ το 

Κ.Ε.Α.Ο., το οπούο και θα λαμβϊνει ςτη ςυνϋχεια μϋτρα αναγκαςτικόσ εύςπραξησ. 

Όςον αφορϊ ςτο πρώτο ςτϊδιο τησ βεβαύωςησ τησ οφειλόσ ςε ευρεύα 

ϋννοια απϐ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, δημιουργεύται ενιαύα διαδικαςύα 

για την ϋκδοςη τησ Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ, ενώ η μορφό και ο χρϐνοσ 

ϋκδοςόσ τησ εύναι κοινϊ για ϐλουσ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ.  

Ψσ εκ τοϑτου, ακϐμη και ςτην περύπτωςη του ΟΓΑ που μϋχρι ςόμερα δεν 

εύχε ςχετικό διαδικαςύα για τη λόψη μϋτρων αναγκαςτικόσ εύςπραξησ, 

ακολουθεύται η προβλεπϐμενη διαδικαςύα.  

Επιςημαύνουμε ϐτι το ςτϊδιο αυτϐ παραμϋνει ςτουσ αςφαλιςτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ, ϐμωσ πλϋον γύνεται κατϊ ενιαύο τρϐπο. 

΢υνεπώσ, βεβαύωςη οφειλόσ αποτελεύ η ειδικό διοικητικό πρϊξη 

καταγραφόσ οφειλών. Η πρϊξη βεβαύωςησ οφειλόσ ςυντϊςςεται τον επϐμενο 

μόνα τησ λόξησ τησ εμπροθϋςμου καταβολόσ των αςφαλιςτικών οφειλών, και 

μϋχρι ϋξι μόνεσ απϐ την ημϋρα που κατϋςτηςαν καθυςτεροϑμενεσ οι 

αςφαλιςτικϋσ οφειλϋσ. 

Σα ςτοιχεύα που θα περιλαμβϊνει η Πρϊξη Βεβαύωςησ Οφειλόσ, ϐπωσ 

ςτοιχεύα οφειλϋτη, ϑψοσ οφειλόσ, αιτύα οφειλόσ, χρονικό περύοδοσ ςτην οπούα 

ανϊγεται η οφειλό κ.λπ., θα καθοριςτοϑν με υπουργικό απϐφαςη (παρϊγραφοσ 

10), και θα εύναι ενιαύα για ϐλουσ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, ενώ οι 

τιθϋμενεσ προθεςμύεσ για την ϋκδοςό τησ εύναι κοινϋσ για ϐλουσ τουσ 

αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ.  

Μετϊ την ϋκδοςη τησ Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ, οι καθυςτεροϑμενεσ 

αςφαλιςτικϋσ ειςφορϋσ καθύςτανται ληξιπρϐθεςμεσ. 

΢υνεπώσ, ληξιπρϐθεςμεσ εύναι οι καθυςτεροϑμενεσ αςφαλιςτικϋσ 

ειςφορϋσ μετϊ ςϑνταξη τησ Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ απϐ τουσ 

αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ. 

Β. Διαδικαςύα Βεβαύωςησ Οφειλόσ – Βεβαύωςη εν ςτενό ϋννοια 

Σο δεϑτερο ςτϊδιο τησ διαδικαςύασ βεβαύωςησ (βεβαύωςη ςε ςτενό 

ϋννοια) πραγματοποιεύται ςτο Κ.Ε.Α.Ο., και αρχύζει με τη διαβύβαςη ςε αυτϐ απϐ 

τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ τησ Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ.  

Η βεβαύωςη τησ οφειλόσ εν ςτενό ϋννοια πραγματοποιεύται με την 

απϐδοςη ςτην Πρϊξη Βεβαύωςησ Οφειλόσ μοναδικοϑ αριθμοϑ, οπϐτε και η 

Πρϊξη Βεβαύωςησ Οφειλόσ αποτελεύ το νϐμιμο και εκτελεςτϐ τύτλο για τη λόψη 

μϋτρων αναγκαςτικόσ εύςπραξησ απϐ το Κ.Ε.Α.Ο.. 

΢υνεπώσ, τύτλο εκτελεςτϐ αναγκαςτικόσ εύςπραξησ οφειλών ςϑμφωνα με 

τον Κώδικα Εύςπραξησ Δημοςύων Εςϐδων – Κ.Ε.Δ.Ε. (Ν.Δ. 356/1974, ϐπωσ 

ιςχϑει), αποτελεύ η Πρϊξη Βεβαύωςησ Οφειλόσ μετϊ την απϐδοςη ςε αυτόν 
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μοναδικοϑ αριθμοϑ και την ταυτϐχρονη ηλεκτρονικό εγγραφό τησ ςε ειδικϐ 

ηλεκτρονικϐ μητρώο εςϐδων του Κ.Ε.Α.Ο.. 

Παράγραφοσ 4:Καθορύζεται η διαδικαςύα που ακολουθεύται ςτο Κ.Ε.Α.Ο. 

απϐ την διαβύβαςη τησ Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ και τησ απϐδοςησ ςε αυτόν 

μοναδικοϑ αριθμοϑ μϋχρι και τη λόψη μϋτρων αναγκαςτικόσ εύςπραξησ. 

Η Πρϊξη Βεβαύωςησ Οφειλόσ που εκδύδουν οι αςφαλιςτικού οργανιςμού 

διαβιβϊζεται αυτοματοποιημϋνα ςτη βϊςη δεδομϋνων του Κ.Ε.Α.Ο., εντϐσ μηνϐσ 

απϐ τη ςϑνταξό τησ, τησ αποδύδεται μοναδικϐσ αριθμϐσ, οπϐτε και καθύςταται 

εκτελεςτϐσ τύτλοσ αναγκαςτικόσ εύςπραξησ ςϑμφωνα με τον Κ.Ε.Δ.Ε. 

΢το ςημεύο αυτϐ ολοκληρώνεται η διαδικαςύα βεβαύωςησ τησ οφειλόσ, με 

τη βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ςτενό ϋννοια (ςχετικϐσ Πύνακασ 2). 

΢τη ςυνϋχεια οι υπηρεςύεσ του Κ.Ε.Α.Ο. διακρύνουν τισ οφειλϋσ ςε ϊμεςα 

ειςπρϊξιμεσ και επιςφαλεύσ, και προχωροϑν ϊμεςα ςτην ενημϋρωςη του 

οφειλϋτη για την ϑπαρξη τησ οφειλόσ με κϊθε πρϐςφορο μϋςο (τηλεφωνικϊ, με 

χρόςη sms, e-mail, μϋςα κοινωνικόσ δικτϑωςησ). 

΢ε περύπτωςη που ο οφειλϋτησ δεν ανταποκριθεύ, παρϊ τισ οχλόςεισ που 

ϋχει δεχθεύ (τηλεφωνικϊ, με χρόςη sms, e-mail, μϋςα κοινωνικόσ δικτϑωςησ, με 

ατομικό ειδοπούηςη κλπ), ο εκτελεςτϐσ τύτλοσ διαβιβϊζεται ςτα κατϊ τϐπουσ 

αρμϐδια ϐργανα του Κ.Ε.Α.Ο. για αναγκαςτικό εύςπραξη κατϊ ΚΕΔΕ, ϐπωσ αυτϐσ 

ιςχϑει. Απϐ το ςημεύο αυτϐ και μετϊ οι αςφαλιςτικϋσ οφειλϋσ επιβαρϑνονται με 

τισ προβλεπϐμενεσ κατϊ ΚΕΔΕ προςαυξόςεισ. 

Μετϊ τη διαβύβαςη ςτο Κ.Ε.Α.Ο. τησ οφειλόσ, κϊθε εύδουσ διοικητικό ό 

δικαςτικό αμφιςβότηςη που αςκεύται ενώπιον των αρμοδύων οργϊνων των 

οικεύων αςφαλιςτικών οργανιςμών ό δικαςτηρύων, δεν ϋχει αναςταλτικϐ 

αποτϋλεςμα. 

΢ε οποιοδόποτε ςτϊδιο τησ διαδικαςύασ εύςπραξησ των ληξιπρϐθεςμων 

οφειλών, δηλαδό μετϊ τη διαβύβαςη τησ οφειλόσ ςτο Κ.Ε.Α.Ο., ο οφειλϋτησ 

μπορεύ να ρυθμύςει την οφειλό του ςϑμφωνα με τισ ιςχϑουςεσ διατϊξεισ (ϊρθρο 

πρώτο, παρ. ΙΑ, υποπαρϊγραφοι ΙΑ1 και ΙΑ2, του ν.4152/2013, ϐπωσ ιςχϑει). Η 

ρϑθμιςη τησ οφειλόσ πραγματοποιεύται απϐ την αρμϐδια υπηρεςύα του Κ.Ε.Α.Ο.. 

Σα ϋςοδα που ειςπρϊττει το Κ.Ε.Α.Ο. απϐ τουσ οφειλϋτεσ αποδύδονται 

ϊμεςα ςτουσ οικεύουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ μϋςω τησ εταιρεύασ 

Διατραπεζικϊ ΢υςτόματα Α.Ε. (ΔΙΑ΢ ΑΕ). Ο χρϐνοσ, ο τρϐποσ και η διαδικαςύα 

απϐδοςησ των εςϐδων του Κ.Ε.Α.Ο. ςτουσ οικεύουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ 

θα καθοριςτεύ με υπουργικό απϐφαςη (παρϊγραφοσ 10). 

Παράγραφοσ 5: Σο Κ.Ε.Α.Ο. εποπτεϑεται απϐ τον Διοικητό του ΙΚΑ – 

ΕΣΑΜ ό τον Τποδιοικητό, μετϊ απϐ εκχώρηςη τησ αρμοδιϐτητασ αυτόσ, 

δεδομϋνου ϐτι οι υπηρεςύεσ του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ θα αποτελϋςουν τη βϊςη για τη 

λειτουργύα του Κ.Ε.Α.Ο.. 

Παράγραφοσ 6: Ρυθμύζονται τα θϋματα που αφοροϑν ςτην οργανωτικό 

δομό των υπηρεςιών του Κ.Ε.Α.Ο.. Οι υπηρεςύεσ του Κ.Ε.Α.Ο. διακρύνονται ςε 

κεντρικό υπηρεςύα και περιφερειακϋσ. Η Κεντρικό Τπηρεςύα του Κ.Ε.Α.Ο. 

διαρθρώνεται ωσ εξόσ: 
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α) Διεϑθυνςη Μητρώου Οφειλετών : εκδύδει τον εκτελεςτϐ τύτλο 

αναγκαςτικόσ εύςπραξησ κατϊ ΚΕΔΕ, με την απϐδοςη ςτισ Πρϊξεισ Βεβαύωςησ 

Οφειλόσ που εκδύδουν οι αςφαλιςτικού οργανιςμού μοναδικοϑ αριθμοϑ, ενώ 

δημιουργεύ και τηρεύ το Ενιαύο Μητρώο Οφειλετών.  

β) Διεϑθυνςη Διακανονιςμοϑ Οφειλών : εκδύδει αποφϊςεισ για την 

υπαγωγό των οφειλετών ςε ρϑθμιςη οφειλόσ και παρακολουθεύ τη διαδικαςύα 

εξϐφληςησ αυτών. 

γ) Διεϑθυνςη Ανϊλυςησ και Αξιολϐγηςησ Κινδϑνου: καθορύζει τα κριτόρια 

για το διαχωριςμϐ των οφειλών ςε ϊμεςα ειςπρϊξιμεσ και επιςφαλεύσ, τα 

ςτοιχεύα των δεικτών απϐδοςησ, ςυλλϋγει και αξιοποιεύ πληροφορύεσ για τα 

περιουςιακϊ ςτοιχεύα και τισ υποχρεώςεισ των οφειλετών απϐ τη Γενικό 

Γραμματεύα Πληροφοριακών ΢υςτημϊτων, το Διατραπεζικϐ ςϑςτημα και απϐ 

κϊθε ϊλλη πηγό, με ςκοπϐ την πιςτοληπτικό αξιολϐγηςη των οφειλετών. 

δ) Διεϑθυνςη Αναγκαςτικών Μϋτρων Εύςπραξησ και Νομικόσ 

Τποςτόριξησ : προχωρϊ ςτη λόψη των μϋτρων αναγκαςτικόσ εύςπραξησ (ϋκδοςη 

παραγγελιών καταςχϋςεων, διενϋργεια πλειςτηριαςμών, εγγραφό υποθόκησ ςε 

περιουςιακϊ ςτοιχεύα των οφειλετών), προβαύνει ςε ενϋργειεσ ςτισ οπούεσ 

προβαύνουν τα Σαμεύα Εύςπραξησ Εςϐδων και οι Σαμειακϋσ Τπηρεςύεσ του ΙΚΑ – 

ΕΣΑΜ ςτα πλαύςια των αρμοδιοτότων τουσ, παρακολουθεύ την δικαςτικό 

επύλυςη των υποθϋςεων και παρϋχει τα αναγκαύα ςτοιχεύα και απϐψεισ ςτα 

δικαςτόρια. 

ε) Διεϑθυνςη Οικονομικόσ Διαχεύριςησ και Διοικητικόσ Τποςτόριξησ : 

καταρτύζει τον προϒπολογιςμϐ του Κ.Ε.Α.Ο. και παρακολουθεύ την εκτϋλεςό του, 

αποδύδει τα ϋςοδα ςτουσ οικεύουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, εκκαθαρύζει και 

πληρώνει τισ δαπϊνεσ,  τηρεύ και ενημερώνει τα λογιςτικϊ βιβλύα, καταρτύζει τον 

ετόςιο ιςολογιςμϐ-απολογιςμϐ, παρακολουθεύ λογιςτικϊ τισ καταθϋςεισ-

αποθεματικϊ και την ταμειακό διαχεύριςη, μεριμνϊ για τη διακύνηςη τησ 

αλληλογραφύασ και την τόρηςη του αρχεύου, διαχειρύζεται τα θϋματα 

προςωπικοϑ του ΚΕΑΟ, καθώσ και κϊθε ϊλλο θϋμα διοικητικόσ ό γραμματειακόσ 

φϑςησ που αφορϊ ςτη λειτουργύα του ΚΕΑΟ. 

ςτ) Διεϑθυνςη Πληροφορικόσ : με αρμοδιϐτητα  τον εξοπλιςμϐ και τη 

διαχεύριςη των πληροφοριακών ςυςτημϊτων. 

Περιφερειακϋσ Τπηρεςύεσ του Κ.Ε.Α.Ο. : αποτελοϑν τα Σαμεύα Εύςπραξησ 

Εςϐδων και οι Σαμειακϋσ Τπηρεςύεσ των Τποκαταςτημϊτων του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ. Οι 

περιφερειακϋσ υπηρεςύεσ πλην των αρμοδιοτότων που αςκοϑν ωσ 

περιφερειακϋσ υπηρεςύεσ του Κ.Ε.Α.Ο., αςκοϑν και τισ αρμοδιϐτητεσ που 

προβλϋπονται απϐ τον Οργανιςμϐ του ΙΚΑ-ΕΣΑΜ για αυτϋσ.  

Παράγραφοσ 7: Ρυθμύζονται τα θϋματα που αφοροϑν ςτην ςτελϋχωςη 

των υπηρεςιών του ΚΕΑΟ.  

Λϐγω του εξειδικευμϋνου αντικειμϋνου που πρϋπει να διαχειριςτεύ το 

Κ.Ε.Α.Ο., απαιτεύται το προςωπικϐ που θα απαςχοληθεύ ςε αυτϐ να εύναι 

πανεπιςτημιακόσ εκπαύδευςησ και να διαθϋτει αντύςτοιχεσ γνώςεισ ςε 
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οικονομικϊ και νομικϊ ζητόματα, ςε θϋματα ανϊλυςησ κινδϑνου, καθώσ και ςε 

θϋματα διαχεύριςησ πληροφοριακών ςυςτημϊτων. 

Ψσ εκ τοϑτου, πϋραν του προςωπικοϑ που θα προϋλθει απϐ τουσ 

αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ ό απϐ ϊλλουσ φορεύσ του δημοςύου ό του 

ευρϑτερου δημϐςιου τομϋα, θα πρϋπει να αναζητηθοϑν πρϐςωπα εκτϐσ του 

δημοςύου, που διαθϋτουν τισ απαιτοϑμενεσ γνώςεισ και εργαςιακό εμπειρύα, και 

τα οπούα θα απαςχοληθοϑν με ςυμβϊςεισ οριςμϋνου χρϐνου. 

Για το λϐγο αυτϐ ςυνιςτώνται 11 θϋςεισ μετακλητών υπαλλόλων 

κατηγορύασ Ειδικών Θϋςεων πανεπιςτημιακόσ εκπαύδευςησ, που θα καλυφθοϑν 

απϐ πρϐςωπα που διαθϋτουν τα ωσ ϊνω προςϐντα, οι οπούεσ κατανϋμονται ωσ 

εξόσ : 

- μύα θϋςη ΢υντονιςτό 

- δϋκα θϋςεισ Ειδικών ΢υνεργατών 

Σα πρϐςωπα που θα καταλϊβουν τισ θϋςεισ αυτϋσ μπορεύ να προϋρχονται 

απϐ φορεύσ του ϊρθρου 1 του ν.1256/1982, ϐπωσ ιςχϑει, ό απϐ τον ιδιωτικϐ 

τομϋα. 

Ο ΢υντονιςτόσ θα προϏςταται των υπηρεςιών του Κ.Ε.Α.Ο., θα πρϋπει να 

εύναι κϊτοχοσ τύτλου πανεπιςτημιακόσ εκπαύδευςησ, με ειδικϋσ γνώςεισ ςε 

θϋματα διοικητικϊ και οικονομικϊ, λϐγω του εξειδικευμϋνου αντικειμϋνου που 

θα κληθεύ να διαχειριςτεύ. Με την ανϊληψη των καθηκϐντων του τϐςο ο 

΢υντονιςτόσ ϐςο και οι Ειδικού ΢υνεργϊτεσ θα υπογρϊφουν ςυμβϐλαιο 

αποδοτικϐτητασ, με το Διοικητό του ΙΚΑ - ΕΣΑΜ, ςτο οπούο περιλαμβϊνονται οι 

υποχρεώςεισ τουσ, καθώσ και οι ποςοτικού και ποιοτικού ςτϐχοι που θα πρϋπει 

να επιτϑχουν κατϊ τη διϊρκεια τησ θητεύασ τουσ ςε ετόςια βϊςη. 

΢τισ θϋςεισ Προώςταμϋνων Διευθϑνςεων του Κ.Ε.Α.Ο. μπορεύ να 

τοποθετοϑνται εύτε ϊτομα που κατϋχουν τισ ανωτϋρω θϋςεισ Ειδικών 

΢υνεργατών, εύτε επιλεγμϋνοι Προώςτϊμενοι Διευθϑνςεων ό Σμημϊτων του 

δημοςύου ό του ευρϑτερου δημϐςιου τομϋα ό των ΝΠΔΔ, οι οπούοι αποςπώνται 

ό μετακινοϑνται για το λϐγο αυτϐ για μια τετραετύα, κατϊ παρϋκκλιςη των 

κεύμενων διατϊξεων, με κοινό απϐφαςη του Τπουργοϑ Εργαςύασ, Κοινωνικόσ 

Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ και του κατϊ περύπτωςη αρμϐδιου Τπουργοϑ. 

Ο ΢υντονιςτόσ και οι Ειδικού ΢υνεργϊτεσ διορύζονται για θητεύα ϋωσ 

τεςςϊρων ετών, μετϊ απϐ προκόρυξη, με αποφϊςεισ του Τπουργοϑ Εργαςύασ, 

Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, κατϊ παρϋκκλιςη των κεύμενων 

διατϊξεων, ενώ με ϐμοια απϐφαςη λϑεται αζημύωσ η θητεύα των εν λϐγω 

προςώπων ςτην περύπτωςη που δεν επιτευχθοϑν οι τιθϋμενοι ςτϐχοι. Ο 

Τπουργϐσ Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ κατϊ την πρώτη 

εφαρμογό του παρϐντοσ διορύζει το ΢υντονιςτό και τουσ Ειδικοϑσ ΢υνεργϊτεσ 

κατϊ παρϋκκλιςη τησ ανωτϋρω διαδικαςύασ. 

Εϊν ο ΢υντονιςτόσ και οι Ειδικού ΢υνεργϊτεσ προϋρχονται απϐ φορϋα του 

ϊρθρου 1 του ν.1256/1982, ϐπωσ ιςχϑει, μετϊ τη λόξη τησ θητεύασ τουσ 

επανϋρχονται ςτη θϋςη που κατεύχαν πριν το διοριςμϐ τουσ, και εϊν αυτό δεν 

υφύςταται, ςυνιςτϊται αυτοδικαύωσ προςωρινό θϋςη του κλϊδου τουσ. Η θητεύα 
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ςτο Κ.Ε.Α.Ο. λογύζεται ωσ χρϐνοσ πραγματικόσ υπηρεςύασ, για ϐλεσ τισ ςυνϋπειεσ 

ςτην οργανικό τουσ θϋςη. 

Σο λοιπϐ προςωπικϐ που θα ςτελεχώςει το Κ.Ε.Α.Ο. προϋρχεται απϐ 

μετακύνηςη υπαλλόλων του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ ό απϐςπαςη υπαλλόλων των 

Οργανιςμών Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ, υπαλλόλων του ςτενοϑ και του ευρϑτερου 

δημϐςιου τομϋα, των ανεξϊρτητων αρχών, με κοινό απϐφαςη του Τπουργοϑ 

Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ και του κατϊ περύπτωςη 

αρμϐδιου Τπουργοϑ, κατϊ παρϋκκλιςη των κεύμενων διατϊξεων, για χρονικϐ 

διϊςτημα δϑο ετών και με δυνατϐτητα ανανϋωςησ για δϑο ακϐμη ϋτη.  

Οι υπϊλληλοι αποςπώνται ςτο Κ.Ε.Α.Ο. με την ύδια εργαςιακό ςχϋςη, 

βαθμϐ, κλϊδο ό ειδικϐτητα και μιςθολογικϐ κλιμϊκιο που κατϋχουν, με 

ςυνεκτύμηςη τησ αύτηςόσ τουσ και των αναγκών του Κ.Ε.Α.Ο., ενώ τα Διοικητικϊ 

΢υμβοϑλια των οικεύων αςφαλιςτικών οργανιςμών υποχρεοϑνται να διαθϋτουν 

το αναγκαύο προςωπικϐ για απϐςπαςη ςτο Κ.Ε.Α.Ο..   

Οι αποδοχϋσ του ΢υντονιςτό καθορύζονται ςτο ϑψοσ των πϊςησ φϑςεωσ 

αποδοχών που προβλϋπονται κϊθε φορϊ για τον Προώςτϊμενο Γενικόσ 

Διεϑθυνςησ Τπουργεύου, ενώ οι αποδοχϋσ των Ειδικών ΢υνεργατών εύναι ύςεσ με 

εκεύνεσ του προςωπικοϑ τησ παραγρϊφου 9 του ϊρθρου 55 του Π.Δ. 63/2005. 

Η δαπϊνη μιςθοδοςύασ των αποςπαςμϋνων βαρϑνει τισ υπηρεςύεσ και 

τουσ οργανιςμοϑσ απϐ τουσ οπούουσ προϋρχονται. 

Παράγραφοσ 8: Ρυθμύζονται τα θϋματα τησ χρηματοδϐτηςησ του 

Κ.Ε.Α.Ο., και καθορύζεται ϐτι απϐ 01-01-2014 οι ςυνολικϋσ λειτουργικϋσ δαπϊνεσ 

και οι προμόθειεσ αγαθών και υπηρεςιών του Κ.Ε.Α.Ο. καλϑπτονται 

προϒπολογιςτικϊ και προκαταβϊλλονται απϐ τουσ φορεύσ που μεταβιβϊζουν τισ 

ληξιπρϐθεςμεσ οφειλϋσ τουσ αναλογικϊ κατϊ το ποςϐ των μεταβιβαζϐμενων 

προσ εύςπραξη οφειλών.  

Για την πρώτη περύοδο λειτουργύασ του Κ.Ε.Α.Ο. μϋχρι 31/12/2013, οι 

ςυμμετϋχοντεσ αςφαλιςτικού οργανιςμού καταβϊλλουν χρηματοδϐτηςη 

ςυνολικοϑ ϑψουσ € 800.000,00, η οπούα κατανϋμεται αναλογικϊ ςτουσ 

ςυμμετϋχοντεσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, ανϊλογα με το ϑψοσ του 

προϒπολογιςμοϑ εςϐδων τουσ, κατϊ το ϋτοσ 2013. 

Για τισ προμόθειεσ αγαθών και υπηρεςιών εφαρμϐζονται οι κεύμενεσ 

διατϊξεισ και ο κανονιςμϐσ προμηθειών του ΙΚΑ-ΕΣΑΜ. 

Παράγραφοσ 9: Για την ομαλϐτερη λειτουργύα του Κ.Ε.Α.Ο. και την 

προςαρμογό των αςφαλιςτικών οργανιςμών και τησ ΗΔΙΚΑ ςτη νϋα διαδικαςύα 

βεβαύωςησ και αναγκαςτικόσ εύςπραξησ των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών 

οφειλών, προβλϋπεται ςταδιακό ϋνταξη των αςφαλιςτικών οργανιςμών ςτο 

Κ.Ε.Α.Ο.. 

Αρχικϊ, διαβιβϊζονται ςτο Κ.Ε.Α.Ο. οι ληξιπρϐθεςμεσ οφειλϋσ του ΙΚΑ – 

ΕΣΑΜ και του ΟΑΕΕ, ενώ του ΟΓΑ και του ΕΣΑΑ διαβιβϊζονται απϐ 1/1/2014. 

Η διαφοροπούηςη αυτό κρύνεται αναγκαύα καθώσ το ΙΚΑ – ΕΣΑΜ και ο 

ΟΑΕΕ ϋχουν όδη μηχανιςμοϑσ για την βεβαύωςη και αναγκαςτικό εύςπραξη των 
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καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών οφειλών, οπϐτε και η προςαρμογό τουσ ςτισ 

νϋεσ διαδικαςύεσ θα εύναι ευκολϐτερη.  

Απϐ την ϊλλη πλευρϊ, ο ΟΓΑ και το ΕΣΑΑ θα χρειαςτοϑν μεγαλϑτερο 

χρονικϐ διϊςτημα προςαρμογόσ, καθώσ ο μεν ΟΓΑ μϋχρι ςόμερα δεν ϋχει 

εφαρμϐςει διαδικαςύα βεβαύωςησ οφειλόσ και αναγκαςτικόσ εύςπραξησ, ενώ 

ςτην περύπτωςη του ΕΣΑΑ η βεβαύωςη οφειλόσ και η λόψη μϋτρων 

αναγκαςτικόσ εύςπραξησ όταν περιοριςμϋνη. 

Επύςησ,  δύνεται η δυνατϐτητα και ςτουσ λοιποϑσ αςφαλιςτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ να ενταχθοϑν ςτο Κ.Ε.Α.Ο., με απϐφαςη του Τπουργοϑ Εργαςύασ, 

Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, μετϊ απϐ γνώμη των οικεύων οργανιςμών. 

Ψσ προσ το ϑψοσ των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών οφειλών, ςτο 

Κ.Ε.Α.Ο. διαβιβϊζονται οφειλϋσ ςυνολικοϑ ποςοϑ ϊνω των € 5.000,00 (κϑρια 

οφειλό, πρϐςθετα τϋλη και λοιπϋσ επιβαρϑνςεισ), καθώσ και οφειλϋσ που 

κατϋςτηςαν απαιτητϋσ λϐγω μη τόρηςησ προηγοϑμενων ρυθμύςεων τμηματικόσ 

καταβολόσ. 

Η διϊκριςη αυτό μεταξϑ των οφειλών ϋχει ωσ ςτϐχο να μην 

ςυςςωρευθοϑν ςτο Κ.Ε.Α.Ο. μικρϋσ οφειλϋσ, αλλϊ αυτϐ να ϋχει τη δυνατϐτητα να 

εςτιϊςει ςτουσ μεγαλοοφειλϋτεσ. ΢τισ περιπτώςεισ οφειλετών που ϋχουν 

εκπϋςει προηγοϑμενησ ρϑθμιςησ οφειλόσ κρύνεται αναγκαύα η διαβύβαςη ςτο 

Κ.Ε.Α.Ο. δεδομϋνου ϐτι η εύςπραξη των οφειλών ςε τϋτοιεσ περιπτώςεισ εύναι 

κατϊ τεκμόριο δυςκολϐτερη λϐγω τησ αςυνϋπειασ των οφειλετών. 

Παράγραφοσ 10 : Καθορύζονται τα θϋματα για την ρϑθμιςη των οπούων 

θα απαιτηθεύ η ϋκδοςη απϐφαςησ του Τπουργοϑ Εργαςύασ, Κοινωνικόσ 

Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, μετϊ απϐ γνώμη των οικεύων οργανιςμών. 

Σα θϋματα που θα ρυθμιςτοϑν με υπουργικό απϐφαςη αφοροϑν: 

- τα ςτοιχεύα που θα περιλαμβϊνει η Πρϊξη Βεβαύωςη Οφειλόσ που 

εκδύδεται απϐ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ (ςτοιχεύα για τον υπϐχρεο τησ 

οφειλόσ , ϐπωσ ΑΜΚΑ και ΑΥΜ, το ϑψοσ τησ οφειλόσ, το χρονικϐ διϊςτημα ςτο 

οπούο αυτό ανϊγεται κ.λπ.) 

- τον τρϐπο και τη διαδικαςύα επύδοςησ τησ Πρϊξησ Βεβαύωςησ Οφειλόσ 

ςτον οφειλϋτη 

- τη διαδικαςύα εύςπραξησ και ηλεκτρονικόσ διαχεύριςησ του Κ.Ε.Α.Ο. 

- τα κριτόρια και ςτοιχεύα των δεικτών απϐδοςησ βϊςει των οπούων θα 

αξιολογηθοϑν ο ΢υντονιςτόσ, οι Εξωτερικού ΢υνεργϊτεσ και οι Διευθυντϋσ του 

Κ.Ε.Α.Ο. 

- τα κριτόρια για τον διαχωριςμϐ των οφειλών ςε ϊμεςα ειςπρϊξιμεσ και 

επιςφαλεύσ 

- τον τρϐπο και τη διαδικαςύα διαςταϑρωςησ ςτοιχεύων με την Γενικό 

Γραμματεύα Πληροφοριακών ΢υςτημϊτων (ΓΓΠ΢) του Τπουργεύου Οικονομικών 

- το χρϐνο, τον τρϐπο και τη διαδικαςύα απϐδοςησ των ειςπρϊξεων του 

Κ.Ε.Α.Ο. ςτουσ οικεύουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ 
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- την αναδιϊρθρωςη ό κατϊργηςη υφιςτϊμενων οργανικών μονϊδων ό 

αρμοδιοτότων των οργανιςμών κοινωνικόσ αςφϊλιςησ που εμπύπτουν ςτουσ 

ςκοποϑσ του Κ.Ε.Α.Ο. και τη μεταφορϊ ςτο Κ.Ε.Α.Ο. των αρμοδιοτότων αυτών,  

- τη μεταβολό του ϑψουσ του ποςοϑ των ληξιπρϐθεςμων οφειλών που 

μεταβιβϊζονται ςτο Κ.Ε.Α.Ο. προσ εύςπραξη. 

- την οργανωτικό διϊρθρωςη και τισ αρμοδιϐτητεσ των τμημϊτων του 

Κ.Ε.Α.Ο. 

- τα καθόκοντα του ΢υντονιςτό, τα προςϐντα των διοριζϐμενων, τον 

αριθμϐ των υπαλλόλων που απαιτεύται για τη ςτελϋχωςη του Κ.Ε.Α.Ο. ανϊ 

κατηγορύα και κλϊδο 

- τον κανονιςμϐ οικονομικόσ οργϊνωςησ και λειτουργύασ του Κ.Ε.Α.Ο. 

-  κϊθε ϊλλο αναγκαύο θϋμα για την υλοπούηςη του παρϐντοσ. 

Επύςησ με κοινό απϐφαςη των Τπουργών Οικονομικών, Εργαςύασ, 

Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, καθορύζεται ο χρϐνοσ, ο τρϐποσ και η 

διαδικαςύα τησ ϋκτακτησ χρηματοδϐτηςησ του Κ.Ε.Α.Ο.. 

Με απϐφαςη του Διοικητό του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ μπορεύ να ςυνϊπτονται 

ςυμβϊςεισ με εξωτερικοϑσ ςυνεργϊτεσ, φυςικϊ ό νομικϊ πρϐςωπα. 

Παράγραφοσ 11: Ρυθμύζονται επιμϋρουσ θϋματα που αφοροϑν ςτη 

διαδικαςύα εύςπραξησ των αςφαλιςτικών οφειλών απϐ τουσ οικεύουσ 

αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, ϐπωσ η ϊςκηςη ενδύκων βοηθημϊτων, η ρϑθμιςη 

οφειλών και η επιβολό προςαυξόςεων και επιβαρϑνςεων επύ των οφειλών.  

Ειδικϐτερα, προβλϋπεται ϐτι η ϊςκηςη διοικητικών προςφυγών ό 

ενδύκων βοηθημϊτων κατϊ την ιςχϑουςα διαδικαςύα ςτουσ αςφαλιςτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ για την αμφιςβότηςη των καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών 

οφειλών δεν ϋχει αναςταλτικϐ αποτϋλεςμα. 

΢υνεπώσ, ϐπου απϐ την κεύμενη διαδικαςύα προβλϋπεται η δυνατϐτητα 

υποβολόσ ϋνςταςησ διοικητικόσ φϑςεωσ ό ενδικοφανοϑσ προςφυγόσ ό ενδύκου 

βοηθόματοσ ενώπιον των δικαςτηρύων, αυτό εξακολουθεύ να υφύςταται, ϐμωσ 

πλϋον ρυθμύζεται ρητϊ ϐτι δεν ϋχει αναςταλτικϐ αποτϋλεςμα.  

Η εν λϐγω ρϑθμιςη κρύνεται αναγκαύα καθώσ μϋχρι ςόμερα η ςημαντικό 

καθυςτϋρηςη που παρατηρεύται ςτην εύςπραξη των καθυςτεροϑμενων 

αςφαλιςτικών ειςφορών οφεύλεται ςτο γεγονϐσ ϐτι η ϊςκηςη ενδύκων 

βοηθημϊτων απϐ τουσ οφειλϋτεσ αναςτϋλλει ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ τη 

διαδικαςύα εύςπραξησ (ϊρθρο 4, παρ. 5 ν.2556/1997, ϊρθρο 32, παρ.8, 

ν.3232/2004). Αυτϐ ϋχει ωσ αποτϋλεςμα να απαιτεύται μεγϊλο χρονικϐ 

διϊςτημα για την εύςπραξη των οφειλών, καθώσ πρϋπει προηγουμϋνωσ να 

τελεςιδικόςει η εκδύκαςη τησ υπϐθεςησ ςτα αρμϐδια ϐργανα των αςφαλιςτικών 

οργανιςμών ό τα δικαςτόρια. Η ςημαντικό αυτό καθυςτϋρηςη ςτην εύςπραξη 

των οφειλών επιβαρϑνει την οικονομικό κατϊςταςη των αςφαλιςτικών 

οργανιςμών. 

Επιςημαύνεται ϐτι τα ϋνδικα βοηθόματα μποροϑν να αςκηθοϑν τϐςο 

κατϊ το πρώτο ςτϊδιο βεβαύωςησ τησ οφειλόσ ςτουσ αςφαλιςτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ (βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ευρεύα ϋννοια), ϐςο και κατϊ το δεϑτερο 
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ςτϊδιο βεβαύωςησ τησ οφειλόσ ςτο Κ.Ε.Α.Ο. (βεβαύωςη τησ οφειλόσ ςε ςτενό 

ϋννοια) και τη λόψη μϋτρων αναγκαςτικόσ εύςπραξησ. 

Επιπλϋον, προβλϋπεται ϐτι ςτο πρώτο ςτϊδιο βεβαύωςησ τησ οφειλόσ 

απϐ τουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ, ο οφειλϋτησ μπορεύ να ρυθμύςει την 

οφειλό του ςϑμφωνα με τισ ιςχϑουςεσ διατϊξεισ (ϊρθρο πρώτο, παρ. ΙΑ, 

υποπαρϊγραφοι ΙΑ1 και ΙΑ2, του ν.4152/2013, ϐπωσ ιςχϑει). Η ρϑθμιςη τησ 

οφειλόσ γύνεται ςτουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ. Όπωσ όδη ϋχει αναφερθεύ, 

εϊν η αύτηςη για ρϑθμιςη τησ οφειλόσ γύνει ςτο δεϑτερο ςτϊδιο εντϐσ του ΚΕΑΟ, 

η ρϑθμιςη  γύνεται απϐ την αρμϐδια υπηρεςύα του Κ.Ε.Α.Ο. (παρϊγραφοσ 4). 

Όςον αφορϊ ςτην επιβολό προςαυξόςεων και επιβαρϑνςεων επύ των 

οφειλών, οι αςφαλιςτικϋσ οφειλϋσ (καθυςτεροϑμενεσ και ληξιπρϐθεςμεσ) 

βαρϑνονται με τισ προβλεπϐμενεσ κατϊ περύπτωςη προςαυξόςεισ και 

επιβαρϑνςεισ.  

Ειδικϐτερα, οφειλϋσ απϐ αςφαλιςτικϋσ ειςφορϋσ που ϋχουν καταςτεύ 

καθυςτεροϑμενεσ μϋχρι 31/12/2012 βαρϑνονται με πρϐςθετα τϋλη ςϑμφωνα με 

τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 27, παρ. 1, του α.ν. 1846/1951, ϐπωσ ιςχϑει (3% για 

τον πρώτο μόνα και 1% για κϊθε επϐμενο μόνα και μϋχρι 100% ςυνολικϊ). Η εν 

λϐγω ρϑθμιςη εφαρμϐζεται απϐ τον ΟΑΕΕ (ϊρθρο 15, παρ. 3, π.δ. 258/2005), 

καθώσ και απϐ το ΕΣΑΑ (ϊρθρο 56, παρ.3, ν.2676/1999).  

Οφειλϋσ απϐ αςφαλιςτικϋσ ειςφορϋσ που ϋχουν καταςτεύ 

καθυςτεροϑμενεσ απϐ 1/1/2013 και εφεξόσ, βαρϑνονται με ετόςιο επιτϐκιο 

(ϊρθρο πρώτο, τησ παραγρϊφου ΙΑ, υποπαρϊγραφοι ΙΑ1 και ΙΑ2, περύπτωςη 11, 

του ν.4152/2013, ϐπωσ αυτό αντικαταςτϊθηκε με την παρ. 4 του ϊρθρου 

δεϑτερου του ν.4158/2013). 

Επύςησ, το Κ.Ε.Α.Ο. ορύζεται ωσ διϊδοχοσ για την διοικητικό εκτϋλεςη ςε 

περύπτωςη που αυτό ϋχει αρχύςει ςτουσ οικεύουσ αςφαλιςτικοϑσ οργανιςμοϑσ. 

΢υνεπώσ, οι υπηρεςύεσ του Κ.Ε.Α.Ο. θα αναλϊβουν τη ςυνϋχιςη τησ 

αναγκαςτικόσ εύςπραξησ κατϊ ΚΕΔΕ, ςτισ περιπτώςεισ οφειλών που θα 

διαβιβαςτοϑν ςτο Κ.Ε.Α.Ο., και εφϐςον αυτό ϋχει ξεκινόςει απϐ τισ υπηρεςύεσ 

των αςφαλιςτικών οργανιςμών. 

Σϋλοσ, προβλϋπεται η ϋγκριςη του Προϒπολογιςμοϑ του Κ.Ε.Α.Ο. απϐ τον 

Διοικητό του ΙΚΑ – ΕΣΑΜ, και η τελικό του ϋγκριςη απϐ τον Τπουργϐ Εργαςύασ, 

Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, εντϐσ των προθεςμιών που προβλϋπονται 

απϐ τισ ιςχϑουςεσ διατϊξεισ. 

Παράγραφοσ 12: Προβλϋπει την κατϊργηςη κϊθε αντύθετησ διϊταξησ 

που αφορϊ ςτη διαδικαςύα εύςπραξησ καθυςτεροϑμενων αςφαλιςτικών 

οφειλών με τρϐπο διαφορετικϐ απϐ το παρϐν, για τουσ αςφαλιςτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ που εντϊςςονται ςτο Κ.Ε.Α.Ο., απϐ την ημερομηνύα ϋνταξησ κϊθε 

Οργανιςμοϑ.   

Δεδομϋνου ϐμωσ ϐτι ςτο Κ.Ε.Α.Ο. διαβιβϊζονται ςυγκεκριμϋνεσ οφειλϋσ 

(οφειλϋσ ςυνολικοϑ ϑψουσ ϊνω των € 5.000,00 και οφειλϋσ που ϋχουν εκπϋςει 

ρϑθμιςησ), οι ανωτϋρω καταργοϑμενεσ διατϊξεισ εξακολουθοϑν να ιςχϑουν για 

τισ καθυςτεροϑμενεσ αςφαλιςτικϋσ οφειλϋσ που δεν διαβιβϊζονται ςτο Κ.Ε.Α.Ο.. 
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Άρθρο 102  

Λοιπέσ διατάξεισ 

Με τισ παραγράφουσ 1 έωσ 2 του ϊρθρου 102 και προκειμϋνου να ςυνεχιςτεύ η 

ομαλό και απρϐςκοπτη λειτουργύα των φορϋων Πρϐνοιασ (ΝΠΔΔ) μϋχρι τον 

οριςμϐ των Διοικητικών ΢υμβουλύων τησ παραγρϊφου 4 του ϊρθρου 9 του ν. 

4109/2013 (Α΄16) απαιτεύται η ειςαγϐμενη με την παρϊγραφο 1 

αντικατϊςταςη τησ παρ. 4 του ϊρθρου 9 του ν. 4109/2013 (Α΄16) με την οπούα 

χορηγεύται παρϊταςη τησ προβλεπϐμενησ προθεςμύασ μϋχρι την 30-9-2013.  

Επύςησ με την παράγραφο 3 ρυθμύζονται θϋματα που προκϑπτουν μετϊ 

τη ςυγχώνευςη των τριϊντα οκτώ (38) Μονϊδων Κοινωνικόσ Υροντύδασ ςε 

δώδεκα (12) νϋα Ν.Π.Δ.Δ. μετϊ το Ν.4109/2013 και αφοροϑν τη μεταβατικό 

περύοδο μϋχρι να ςυγκροτηθοϑν τα Δ.΢. των δώδεκα νϋων Ν.Π.Δ.Δ. και εκδοθεύ ο 

Οργανιςμϐσ Λειτουργύασ τουσ. Ειδικϐτερα οι τριϊντα οκτώ Μονϊδεσ Κοινωνικόσ 

Υροντύδασ να λειτουργοϑν με προϒπολογιςμοϑσ που εγκρύνονται απϐ τον 

Τπουργϐ Εργαςύασ Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ μϋχρι την πλόρη 

ςυγχώνευςό τουσ ςτα δώδεκα νϋα Ν.Π.Δ.Δ και πϊντωσ ϐχι μετϊ την 30-9-2013. 

Ακϐμη, επειδό οι προϒπολογιςμού των Ν.Π.Δ.Δ. με βϊςη τη διϊταξη τησ παρ. 3 

του Ωρθρου 2 του Ν. 4111/2013 (ΥΕΚ Α΄18/2013) θα πρϋπει να ϋχουν εγκριθεύ 

μϋχρι 31.01.2013 προτεύνεται η παρϋκκλιςη απϐ τη παραπϊνω διϊταξη ειδικϊ 

για το μεταβατικϐ ςτϊδιο και ϐχι μετϊ την 30-9-2013 ώςτε να ιςχϑςουν οι 

διατϊξεισ του αρ. 1 του Ν. 369/1976 που δύδουν την ευχϋρεια να 

πραγματοποιοϑνται δαπϊνεσ ϋωσ ϐτου εγκριθεύ ο προϒπολογιςμϐσ και μϋχρι του 

ϑψουσ  του 50% των πιςτώςεων ϐπωσ ϋχουν διαμορφωθεύ του προηγοϑμενου 

ϋτουσ. 

Με την προτεινϐμενη ρϑθμιςη τησ παραγράφου 4 επιλϑονται 

προβλόματα τα οπούα προϋκυψαν κατϊ την αρχικό φϊςη λειτουργύασ του 

Ενιαύου Κεφαλαύου Αποζημύωςησ Υορτοεκφορτωτών (ΕΚΑΥ) και ϋτςι δύδεται η 

δυνατϐτητα τα υπϊρχοντα ςόμερα ΚΑΥ Λιμϋνων και Ξηρϊσ να ςυνεχύςουν να 

λειτουργοϑν μϋχρι 31/12/2013 και το ΕΚΑΥ να λειτουργόςει πλόρωσ για την 

επιτϋλεςη του ςκοποϑ  του απϐ 1/1/2014. Επύςησ επιλϑονται προβλόματα που 

αφοροϑν τη λειτουργύα των ΚΑΥ μϋχρι 31/12/2013, λόξησ τησ θητεύασ ό 

αναπλόρωςησ μελών και προϋδρου των Διοικουςών Επιτροπών αυτών. Απϐ τισ 

διατϊξεισ τησ παροϑςασ ρϑθμιςησ δεν προκαλεύται δαπϊνη ςτον Κρατικϐ 

Προϒπολογιςμϐ. 

 

Άρθρο 103 

Διατάξεισ για τον κατώτατο μιςθό 

Σο ςϑςτημα καθοριςμοϑ κατώτατου μιςθοϑ και ημερομιςθύου νομοθετικϊ, εύναι 

ο πλϋον διαδομϋνοσ τρϐποσ οριςμοϑ του κατώτατου μιςθοϑ ςε ςϑγκριςη με τον 

οριςμϐ του μϋςω ςυλλογικών ςυμβϊςεων εργαςύασ.  

΢κοπϐσ του νομοθετημϋνου κατώτατου μιςθοϑ εύναι η διαςφϊλιςη ελϊχιςτου 

επιπϋδου διαβύωςησ των εργαζομϋνων με την κϊλυψη των ρυθμιςτικών κενών 



67 
 

μεταξϑ των πεδύων εφαρμογόσ των διαφϐρων ειδών ςυλλογικών ςυμβϊςεων 

εργαςύασ. 

΢την ευρωπαώκό και διεθνό πρακτικό ο καθοριςμϐσ του νομοθετημϋνου 

κατώτατου μιςθοϑ γύνεται εύτε με διϊταξη νϐμου ό με Τπουργικό Απϐφαςη που 

εκδύδεται ϋπειτα απϐ νομοθετικό εξουςιοδϐτηςη ό με απϐφαςη ςυλλογικοϑ 

οργϊνου τησ διούκηςησ που ϋχει ςυγκεκριμϋνη αρμοδιϐτητα για το ςκοπϐ αυτϐ 

μϋςω νϐμου. ΢ε ϐλεσ αυτϋσ τισ περιπτώςεισ προηγεύται διαβοϑλευςη μεταξϑ τησ 

Κυβϋρνηςησ και εκπροςώπων των Κοινωνικών Εταύρων η οπούα , ναι μεν δεν 

εύναι δεςμευτικό για την Κυβϋρνηςη, αςκεύ ϐμωσ υψηλό πολιτικό επιρροό ςτα 

ςημεύα για τα οπούα οι Κοινωνικού Εταύροι ϋχουν ςϑμφωνη ϊποψη. 

΢ε 20 απϐ τισ 27 χώρεσ τησ Ευρώπησ ο κατώτατοσ μιςθϐσ καθορύζεται απϐ την 

Κυβϋρνηςη ϋπειτα απϐ διαβοϑλευςη με τουσ Κοινωνικοϑσ Εταύρουσ (ενδεικτικϊ 

Γαλλύα, Ηνωμϋνο Βαςύλειο, Βουλγαρύα, Ιρλανδύα, Λιθουανύα, Λουξεμβοϑργο, 

Ολλανδύα, Πολωνύα, Πορτογαλύα, Ιςπανύα και Σςεχύα).  

Με ςυλλογικϋσ ςυμβϊςεισ μϐνον, ο κατώτατοσ μιςθϐσ καθορύζεται ςτο Βϋλγιο, 

την Εςθονύα, την Ρουμανύα, την ΢λοβακύα την ΢λοβενύα και την Ουγγαρύα καθώσ 

και ςτην Ελλϊδα μϋχρι τη ψόφιςη του Ν.4093/2012. 

Όπου ο κατώτατοσ μιςθϐσ ορύζεται απϐ ϐργανο τησ κυβϋρνηςησ μετϊ απϐ 

διαβοϑλευςη με τουσ Κοινωνικοϑσ Εταύρουσ, οι ςυλλογικϋσ ςυμβϊςεισ εργαςύασ 

και οι ατομικϋσ ςυμβϊςεισ εργαςύασ δεν επιτρϋπεται να ορύζουν αμοιβϋσ 

κατώτερεσ απϐ το νομοθετημϋνο κατώτατο μιςθϐ.  

΢ε πολλϋσ  χώρεσ ορύζεται χαμηλϐτεροσ νομοθετημϋνοσ μιςθϐσ για νϋουσ, ϐπωσ 

ςυμβαύνει ςτο Βϋλγιο, ςτο Καναδϊ, ςτην Γαλλύα, το Λουξεμβοϑργο , την 

Ολλανδύα, την Πορτογαλύα, την Ιςπανύα, το Ηνωμϋνο Βαςύλειο, κλπ.  

Ακολουθώντασ την ευρωπαώκό και διεθνό πρακτικό με το Ν.4093/2012 

θεςπύςτηκε ο νομοθετημϋνοσ κατώτατοσ μιςθϐσ και ημερομύςθιο, με αντύςτοιχο 

περιοριςμϐ τησ ϋκταςησ εφαρμογόσ των μιςθολογικών ϐρων τησ ΕΓ΢΢Ε ςτουσ 

εργαζϐμενουσ που απαςχολοϑνται απϐ επιχειρόςεισ εκπροςωποϑμενεσ απϐ τισ 

ςυμβαλλϐμενεσ εργοδοτικϋσ οργανώςεισ .  

Η εξϋλιξη αυτό προςδύδει ςτο νομοθετημϋνο κατώτατο μιςθϐ 

ςυμπληρωματικϐ χαρακτόρα ςτο ιςχϑον ςϑςτημα καθοριςμοϑ κατώτατων 

μιςθών με ςυλλογικϋσ ςυμβϊςεισ εργαςύασ που εφαρμϐζεται ςτην Ελλϊδα 

ςϑμφωνα με την ιςχϑουςα νομοθεςύα (Ν.1876/1990).  

Σο ιςχϑον πλϋον ςϑςτημα μιςθών δομεύται ιεραρχικϊ με ελϊχιςτο ϐριο το 

νομοθετημϋνο κατώτατο μιςθϐ και ημερομύςθιο και ςτη ςυνϋχεια οργανώνεται 

αποκεντρωμϋνα με βϊςη τισ λοιπϋσ ςυλλογικϋσ ςυμβϊςεισ εργαςύασ (κλαδικϋσ, 

ομοιεπαγγελματικϋσ) που εφαρμϐζονται μϐνο για τουσ εργοδϐτεσ και 

εργαζϐμενουσ των ςυμβαλλομϋνων εργοδοτικών και ςυνδικαλιςτικών 

οργανώςεων  εκπροςωποϑμενουσ  και τισ επιχειρηςιακϋσ ςυλλογικϋσ ςυμβϊςεισ. 

Η διαβοϑλευςη τησ Κυβϋρνηςησ με τουσ Κοινωνικοϑσ Εταύρουσ και την 

επιςτημονικό υποςτόριξη ερευνητικών και επιςτημονικών φορϋων καθώσ και 

εμπειρογνωμϐνων υψηλοϑ γνωςτικοϑ κϑρουσ, διαςφαλύζει ςτο νϋο ςϑςτημα 

καθοριςμοϑ κατωτϊτου μιςθοϑ και ημερομιςθύου, που θα ιςχϑςει απϐ το 2017,  
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αφενϐσ τη ςτενό παρακολουθηματικϐτητα που απαιτεύται των δυνατοτότων 

τησ ελληνικόσ οικονομύασ, την αναγκαύα ςυνϊφεια που χρειϊζεται να υπϊρχει 

για την καταπολϋμηςη τησ ανεργύασ και την αϑξηςη τησ απαςχϐληςησ και 

αφετϋρου βοηθϊ δραςτικϊ ςτην ανϊπτυξη ενϐσ ώριμου, καλϐπιςτου, 

αντικειμενικοϑ, πλοϑςιου, παραγωγικοϑ και ςϑγχρονου Κοινωνικοϑ Διαλϐγου, 

χωρύσ  την καχϑποπτη λογικό του παρελθϐντοσ, αλλϊ με ϐρουσ το Εθνικϐ και 

Κοινωνικϐ ΢υμφϋρον.  

Ειδικϐτερα το παρϐν ϊρθρο βαςιζϐμενο : 

 α) ΢την υποπαρϊγραφο ΙΑ 11 παρ. 1 του ν. 4093/2012 (Α' 222), ϐπωσ 

ιςχϑει, ςϑμφωνα με την οπούα «1. Με την παρούςα διϊταξη θεςπύζεται νϋο 

ςύςτημα καθοριςμού νόμιμου κατωτϊτου μιςθού υπαλλόλων και ημερομιςθύου 

εργατοτεχνιτών, το οπούο τύθεται ςε ιςχύ την 1.4.2013. Εντόσ του πρώτου 

τριμόνου του 2013 θεςπύζεται με πρϊξη υπουργικού ςυμβουλύου η διαδικαςύα 

διαμόρφωςησ νομοθετικώσ καθοριςμϋνου νόμιμου κατώτατου μιςθού και 

κατώτατου ημερομιςθύου για τουσ εργαζόμενουσ ιδιωτικού δικαύου όλησ τησ 

χώρασ, λαμβϊνοντασ υπόψη την κατϊςταςη και τισ προοπτικϋσ τησ ελληνικόσ 

οικονομύασ, τησ αγορϊσ εργαςύασ (ιδύωσ ωσ προσ τα ποςοςτϊ ανεργύασ και 

απαςχόληςησ) και τη διαβούλευςη τησ κυβϋρνηςησ με εκπροςώπουσ κοινωνικών 

εταύρων, εξειδικευμϋνουσ επιςτημονικούσ, ερευνητικούσ και λοιπούσ φορεύσ. Κατϊ 

το Α' τρύμηνο του 2014 το ςύςτημα αυτό αξιολογεύται ωσ προσ την απλότητα και 

αποτελεςματικότητα τησ εφαρμογόσ, τη μεύωςη τησ ανεργύασ, την αύξηςη τησ 

απαςχόληςησ και τη βελτύωςη τησ ανταγωνιςτικότητασ.», 

 β) Στην ανϊγκη να ρυθμιςτοϑν τα ζητόματα για την εφαρμογό των 

ανωτϋρω ρυθμύςεων και ειδικϐτερα την ανϊγκη να καθοριςτεύ, αφενϐσ η 

διαδικαςύα οριςμοϑ νομοθετημϋνου κατώτατου μιςθοϑ υπαλλόλων και 

ημερομιςθύου εργατοτεχνιτών, ςτο πλαύςιο των κανϐνων που τϋθηκαν με την 

Τποπαρϊγραφο ΙΑ 11 του ν. 4093/2012(Α' 222), ϐπωσ αυτϐσ ιςχϑει και του ν. 

1876/1990, ϐπωσ αυτϐσ ιςχϑει και αφετϋρου των ϐρων και προϒποθϋςεων που 

πρϋπει να λαμβϊνονται υπϐψη για τον καθοριςμϐ του νομοθετημϋνου νϐμιμου 

κατωτϊτου μιςθοϑ υπαλλόλων και ημερομιςθύου εργατοτεχνιτών και οι οπούοι 

αφοροϑν ιδύωσ: την κατϊςταςη τησ ελληνικόσ οικονομύασ, τισ προοπτικϋσ 

ανϊπτυξόσ τησ, τα επύπεδα παραγωγικϐτητασ και ανταγωνιςτικϐτητασ, την 

επύτευξη και διατόρηςη υψηλοϑ επιπϋδου απαςχϐληςησ και κυρύωσ την  μεύωςη 

του υψηλοϑ ποςοςτοϑ τησ ανεργύασ, ϐπωσ αυτού ϋχουν τεθεύ ωσ ϐροι και 

προϒποθϋςεισ απϐ το ϊρθρο 1 του  ν.4046/2012 (ΥΕΚ Α΄ 28/14.2.12), και τα 

παραρτόματα αυτοϑ, ότοι το αντύςτοιχο  ‘’Μνημϐνιο Κατανϐηςησ’’ που 

υπογρϊφηκε μεταξϑ τησ Ελληνικόσ Δημοκρατύασ, τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ, εξ 

ονϐματοσ των Κρατών Μελών τησ ζώνησ του ευρώ, και το αντύςτοιχο Μνημϐνιο 

Οικονομικόσ και Φρηματοπιςτωτικόσ Πολιτικόσ, που υπεγρϊφει μεταξϑ τησ 

Ελληνικόσ Δημοκρατύασ και του ΔΝΣ καθώσ και απϐ την υποπαρϊγραφο ΙΑ 11 

παρ. 1 του ν. 4093/2012 (Α' 222), 

 γ) ΢την υποπαρϊγραφο ΙΑ 11 παρ. 3 του ν. 4093/2012 (Α' 222),ϐπωσ 

ιςχϑει, ςϑμφωνα με την οπούα «3. Μϋχρι τη λόξη τησ περιόδου οικονομικόσ 
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προςαρμογόσ που προβλϋπουν τα Μνημόνια που προςαρτώνται ςτο ν. 4046/2012 

και οι επακολουθούςεσ τροποποιόςεισ αυτών καθορύζεται ο νόμιμοσ κατώτατοσ 

μιςθόσ υπαλλόλων και το ημερομύςθιο εργατοτεχνιτών ωσ εξόσ: (α) Για τουσ 

υπϊλληλουσ ϊνω των 25 ετών ο κατώτατοσ μιςθόσ ορύζεται 586,08 ευρώ και για 

τουσ εργατοτεχνύτεσ ϊνω των 25 ετών το κατώτατο ημερομύςθιο ορύζεται ςε 

26,18 ευρώ. (β) Για τουσ υπϊλληλουσ κϊτω των 25 ετών ο κατώτατοσ μιςθόσ 

ορύζεται 510,95 ευρώ και για τουσ εργατοτεχνύτεσ κϊτω των 25 ετών το 

κατώτατο ημερομύςθιο ορύζεται ςε 22,83 ευρώ. (γ) ύ) Ο κατϊ τα ϊνω κατώτατοσ 

μιςθόσ των υπαλλόλων ϊνω των 25 ετών προςαυξϊνεται με ποςοςτό 10% για 

κϊθε τριετύα προώπηρεςύασ και ϋωσ τρεισ τριετύεσ και ςυνολικϊ 30% για 

προώπηρεςύα 9 ετών και ϊνω και το κατώτατο ημερομύςθιο των εργατοτεχνιτών 

ϊνω των 25 ετών προςαυξϊνεται με ποςοςτό 5% για κϊθε τριετύα προώπηρεςύασ 

και ϋωσ ϋξι τριετύεσ και ςυνολικϊ 30% για προώπηρεςύα 18 ετών και ϊνω. ii) Ο 

κατϊ τα ϊνω κατώτατοσ μιςθόσ των υπαλλόλων κϊτω των 25 ετών 

προςαυξϊνεται με ποςοςτό 10% για μύα τριετύα προώπηρεςύασ και για 

προώπηρεςύα 3 ετών και ϊνω και το κατώτατο ημερομύςθιο των εργατοτεχνιτών 

κϊτω των 25 ετών προςαυξϊνεται με ποςοςτό 5% για κϊθε τριετύα προώπηρεςύασ 

και ϋωσ δύο τριετύεσ και ςυνολικϊ 10% για προώπηρεςύα 6 και ϊνω ετών. δ) Οι ωσ 

ϊνω προςαυξόςεισ προώπηρεςύασ καταβϊλλονται ςε εργαζόμενο με προώπηρεςύα 

ςε οποιονδόποτε εργοδότη και με οποιαδόποτε ειδικότητα, για μεν τουσ 

εργατοτεχνύτεσ μετϊ τη ςυμπλόρωςη του 18ου ϋτουσ τησ ηλικύασ τουσ, για δε τουσ 

υπαλλόλουσ μετϊ τη ςυμπλόρωςη του 19ου ϋτουσ τησ ηλικύασ τουσ και ιςχύουν 

για την ςυμπληρωθεύςα υπηρεςύα την 14.2.2012. ε) Πϋραν τησ μηνιαύασ τακτικόσ 

προςαύξηςησ λόγω προώπηρεςύασ καμύα ϊλλη προςαύξηςη δεν περιλαμβϊνεται 

ςτο νομοθετικώσ καθοριςμϋνο κατώτατο μιςθό και ημερομύςθιο. ςτ) Έωσ ότου η 

ανεργύα διαμορφωθεύ ςε ποςοςτό κϊτω του 10% αναςτϋλλεται η προςαύξηςη του 

νομοθετικώσ καθοριςμϋνου νόμιμου κατώτατου μιςθού και ημερομιςθύου για 

προώπηρεςύα, που ςυμπληρώνεται μετϊ την 14.2.2012»,  

θεςπύζει και’ εφαρμογό και ςτο πλαύςιο των ανωτϋρων διατϊξεων, το νϋο 

Μηχανιςμϐ Καθοριςμοϑ Κατώτατου Μιςθοϑ και Ημερομιςθύου ςϑμφωνα με τον 

οπούο:  

 α) Ϊπειτα απϐ διαβοϑλευςη, που διεξϊγεται ςϑμφωνα με τα οριζϐμενα 

ςτο παρϐν,, ορύζεται ο νομοθετημϋνοσ κατώτατοσ μιςθϐσ και το νομοθετημϋνο 

κατώτατο ημερομύςθιο, για πλόρη απαςχϐληςη, ότοι μηνιαύοσ μιςθϐσ για  

εργαςύα 25 ημερών μηνιαύωσ και ημερομύςθιο για εργαςύα 8 ωρών ημερηςύωσ, 

για τουσ υπαλλόλουσ και εργατοτεχνύτεσ ϐλησ τησ χώρασ, των οπούων η αμοιβό 

δεν ρυθμύζεται απϐ ςυλλογικό ςϑμβαςη εργαςύασ,  

β) Διευκρινύζεται ϐτι οι ατομικϋσ ςυμβϊςεισ εργαςύασ και οι ςυλλογικϋσ 

ςυμβϊςεισ εργαςύασ κϊθε εύδουσ δεν επιτρϋπεται να ορύζουν μηνιαύεσ τακτικϋσ 

αποδοχϋσ ό ημερομύςθιο πλόρουσ απαςχϐληςησ, υπολειπϐμενεσ απϐ το 

νομοθετικώσ καθοριςμϋνο κατώτατο μιςθϐ και ημερομύςθιο ό τησ αντύςτοιχησ 

προκϑπτουςασ αναλογύασ για τισ ςυμβϊςεισ μερικόσ απαςχϐληςησ, 
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γ) Προβλϋπεται ϐτι η νϋα διαδικαςύα - μηχανιςμϐσ διαμϐρφωςησ 

νομοθετικώσ καθοριςμϋνου νϐμιμου κατώτατου μιςθοϑ και κατώτατου 

ημερομιςθύου για τουσ εργαζϐμενουσ ιδιωτικοϑ δικαύου ϐλησ τησ χώρασ τύθεται 

ςε ιςχϑ μετϊ τα προγρϊμματα Δημοςιονομικόσ Προςαρμογόσ, δηλαδό ϐχι πριν 

απϐ την  1.1.2017,  

δ) Ορύζεται ϐτι το ϑψοσ του νομοθετημϋνου κατώτατου μιςθοϑ και 

νομοθετημϋνου ημερομιςθύου θα πρϋπει να καθορύζεται λαμβϊνοντασ υπϐψη 

την κατϊςταςη τησ Ελληνικόσ οικονομύασ και τισ προοπτικϋσ τησ για ανϊπτυξη 

απϐ την ϊποψη τησ παραγωγικϐτητασ, των τιμών, και τησ ανταγωνιςτικϐτητασ, 

τησ απαςχϐληςησ, του ποςοςτοϑ τησ ανεργύασ, των ειςοδημϊτων και μιςθών, 

ε) Προςδιορύζεται ϐτι για τον οριςμϐ του νομοθετημϋνου κατώτατου 

μιςθοϑ και νομοθετημϋνου κατώτατου ημερομιςθύου διεξϊγεται διαβοϑλευςη 

μεταξϑ των κοινωνικών εταύρων και τησ Κυβϋρνηςησ με την τεχνικό και 

επιςτημονικό υποςτόριξη, εξειδικευμϋνων επιςτημονικών, ερευνητικών και 

ςυναφών φορϋων και εμπειρογνωμϐνων, ςε θϋματα οικονομύασ και ιδύωσ 

οικονομύασ τησ εργαςύασ, κοινωνικόσ πολιτικόσ καθώσ και εργαςιακών ςχϋςεων 

και το ςυντονιςμϐ απϐ επιτροπό., 

Επύςησ ορύζονται οι κοινωνικού εταύροι που μετϋχουν ςτη  διαβοϑλευςη που 

εύναι:  

αα) εκ μϋρουσ των εργαζομϋνων ϐλησ τησ χώρασ η Γενικό ΢υνομοςπονδύα 

Εργατών Ελλϊδοσ (Γ΢ΕΕ) και λοιπϋσ δευτεροβϊθμιεσ ςυνδικαλιςτικϋσ 

οργανώςεισ κλαδικϋσ ό ομοιοεπαγγελματικϋσ που εκπροςωποϑν εργαζϐμενουσ 

του ιδιωτικοϑ τομϋα ςε εθνικϐ επύπεδο και  προτεύνονται απϐ τη Γ΢ΕΕ ό 

καλοϑνται απϐ την Επιτροπό ΢υντονιςμοϑ τησ διαβοϑλευςησ,  ββ) εκ μϋρουσ 

των οργανώςεων των εργοδοτών ευρεύασ εκπροςώπηςησ εργοδοτικϋσ 

οργανώςεισ, μεταξϑ των οπούων, ο ΢ϑνδεςμοσ Επιχειρόςεων και Βιομηχανιών 

(΢.Ε.Β.), η Γενικό ΢υνομοςπονδύα  Επαγγελματιών, Βιοτεχνών, Εμπϐρων Ελλϊδοσ 

(Γ.΢.Ε.Β.Ε.Ε.), η Εθνικό ΢υνομοςπονδύα  Ελληνικοϑ Εμπορύου (Ε.΢.Ε.Ε.), ο 

΢ϑνδεςμοσ Ελληνικών Σουριςτικών Επιχειρόςεων (΢.Ε.Σ.Ε.), και λοιπϋσ 

εργοδοτικϋσ οργανώςεισ που προτεύνονται απϐ αυτοϑσ ό καλοϑνται απϐ την 

Επιτροπό ΢υντονιςμοϑ τησ διαβοϑλευςησ,  

ςτ) Θεςπύζεται ϐτι η  διαβοϑλευςη ςυντονύζεται απϐ τριμελό Επιτροπό 

αποτελοϑμενη απϐ τον Πρϐεδρο του Ο.ΜΕ.Δ., ωσ Πρϐεδρο, ϋνα πρϐςωπο κϑρουσ 

ωσ εκπρϐςωπο του Τπουργοϑ Οικονομικών και ϋνα πρϐςωπο κϑρουσ ωσ 

εκπρϐςωπο του Τπουργοϑ Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, με 

τη γραμματειακό υποςτόριξη των υπηρεςιών του Ο.ΜΕ.Δ. καθώσ επύςησ 

ορύζεται και το ϋργο  τησ Επιτροπόσ ΢υντονιςμοϑ τησ διαβοϑλευςησ,  

ζ) Προβλϋπεται ϐτι το Κϋντρο Προγραμματιςμοϑ και Οικονομικών 

Ερευνών (ΚΕΠΕ), αναλαμβϊνει τη ςϑνταξη του ΢χεδύου Πορύςματοσ 

Διαβοϑλευςησ, ςε ςυνεργαςύα με πενταμελό επιτροπό ανεξϊρτητων 

εμπειρογνωμϐνων, εξειδικευμϋνων ςε θϋματα οικονομύασ και κυρύωσ οικονομύασ 

τησ εργαςύασ, κοινωνικόσ πολιτικόσ καθώσ και εργαςιακών ςχϋςεων,  
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 η) Προςδιορύζεται ακριβώσ το περιεχϐμενο του ΢χεδύου Πορύςματοσ 

Διαβοϑλευςησ, το οπούο θα πρϋπει να περιϋχει ιδύωσ τη ςυςτηματικό καταγραφό 

των προτϊςεων των διαβουλευομϋνων κοινωνικών εταύρων, τα ςημεύα 

ςυμφωνύασ τουσ, τεκμηρύωςη ωσ προσ την κατϊςταςη τησ ελληνικόσ οικονομύασ 

και τησ αγορϊσ εργαςύασ και τουσ παρϊγοντεσ που επιδροϑν ςτο καθοριςμϐ του 

προτεινϐμενου νομοθετημϋνου κατωτϊτου μιςθοϑ και ημερομιςθύου και το 

οπούο ςτο τϋλοσ υποβϊλλεται ςτον Τπουργϐ  Οικονομικών και τον Τπουργϐ 

Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ. Καθορύζεται δε ϐτι το  ΢χϋδιο 

του Πορύςματοσ Διαβοϑλευςησ καθώσ και ϐλεσ οι εκθϋςεισ, τα υπομνόματα και 

κϊθε ϊλλο ςχετικϐ ϋγγραφο τεκμηρύωςησ που αφορϊ την ανωτϋρω διαδικαςύα 

δημοςιεϑεται ςτην ιςτοςελύδα του Τπουργεύου Εργαςύασ, Κοινωνικόσ 

Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ, 

θ) Σϋλοσ ορύζεται με ςαφόνεια ϐτι η διαδικαςύα η οπούα ξεκινϊ το 

τελευταύο δεκαόμερο του μηνϐσ Υεβρουαρύου κϊθε ϋτουσ, ολοκληρώνεται το 

τελευταύο  δεκαπενθημϋρου του μηνϐσ Ιουνύου κϊθε ϋτουσ, μετϊ την ειςόγηςη 

του Τπουργοϑ Εργαςύασ, Κοινωνικόσ Αςφϊλιςησ και Πρϐνοιασ του κατώτατου 

μιςθοϑ υπαλλόλων και του κατώτατου ημερομιςθύου των εργατοτεχνιτών, ςτο 

Τπουργικϐ ΢υμβοϑλιο, λαμβϊνοντασ υπϐψη το Πϐριςμα τησ Διαβοϑλευςησ, ο 

οπούοσ και εκδύδει τελικϊ απϐφαςη καθοριςμοϑ του κατωτϊτου μιςθοϑ για τουσ 

υπαλλόλουσ και του κατωτϊτου ημερομιςθύου για τουσ εργατοτεχνύτεσ, μετϊ 

απϐ την ςϑμφωνη γνώμη του Τπουργικοϑ ΢υμβουλύου. 

΢υνεπώσ με το ανωτϋρω θεςπιζϐμενο, με το παρϐν, ςϑςτημα, 

ςυγκλύνουμε με τα Ευρωπαώκϊ Πρϐτυπα και τισ Διεθνεύσ Πρακτικϋσ, ωσ προσ το 

μηχανιςμϐ προςδιοριςμοϑ των κατώτατων μιςθών και ημερομιςθύων ςε ϐλη τη 

χώρα. Παρϊλληλα, το νϋο αυτϐ ςϑςτημα ϐχι μϐνο δεν εμποδύζει, αλλϊ προϊγει 

και υποκινεύ τη διεξαγωγό ςυλλογικών διαπραγματεϑςεων μεταξϑ των 

κοινωνικών εταύρων και τη ςϑναψη ςυλλογικών ςυμβϊςεων ςε υψηλϐτερα 

μιςθολογικϊ επύπεδα, ςε επιμϋρουσ κλαδικϊ ό επιχειρηςιακϊ επύπεδα. 

Επιπρϐςθετα, το νϋο ςϑςτημα υποςτηρύζει ουςιαςτικϊ την ωρύμανςη και την 

ποιοτικό αναβϊθμιςη του κοινωνικοϑ διαλϐγου ςτη χώρα μασ, προωθώντασ την 

αναζότηςη ςυναινετικών ςυγκλύςεων ςε ϋνα πλαύςιο υπευθυνϐτητασ, εθνικόσ 

ςυναύςθηςησ και ςυνεκτύμηςησ των πραγματικών δεδομϋνων τησ αγορϊσ 

εργαςύασ, τησ παραγωγόσ και τησ οικονομύασ. 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Ζ’ 

Διατάξεισ αρμοδιότητασ του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ, Ενέργειασ και 

Κλιματικήσ Αλλαγήσ 

 

Άρθρο 104  

Σροποποίηςη των ν. 3054/2002  

Με τισ παραγράφουσ 1 και 2 του ϊρθρου 104 τροποποιοϑνται τα εδϊφια α και 

β τησ παραγρϊφου 5 του ϊρθρου του ϊρθρου 6 του ν. 3054/2002, ώςτε να 

παρϋχεται η δυνατϐτητα χορόγηςησ αδειών εμπορύασ πετρελαιοειδών ςε 
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εταιρεύεσ με μικρϐτερα ελϊχιςτα ϐρια εταιρικοϑ κεφαλαύου, ό εναλλακτικϊ με 

απαύτηςη αςφαλιςτικόσ κϊλυψησ κατϊ ςυγκεκριμϋνων κινδϑνων. Ειδικϐτερα τα 

ελϊχιςτα ϐρια εταιρικοϑ κεφαλαύου για τισ ϊδειεσ κατηγορύασ Α εύναι πλϋον 

κλιμακοϑμενα ανϊλογα με τισ πωλόςεισ πετρελαιοειδών κατϊ το προηγοϑμενο 

ημερολογιακϐ ϋτοσ, ώςτε να μποροϑν και οι επιχειρόςεισ με μικρϐτερο μετοχικϐ 

κεφϊλαιο απϐ αυτϐ που καθϐριζε ο ν. 3054/2002 να δραςτηριοποιηθοϑν ςτην 

αγορϊ πετρελαιοειδών. Η απαύτηςη αςφαλιςτικόσ κϊλυψησ κατϊ 

ςυγκεκριμϋνων κινδϑνων, θα καθοριςτεύ με κοινό υπουργικό απϐφαςη η οπούα 

προβλϋπεται να εκδοθεύ εντϐσ τριμόνου απϐ τη δημοςύευςη του παρϐντοσ 

νϐμου. Με τισ ανωτϋρω ρυθμύςεισ δύνεται ό δυνατϐτητα ςτισ εταιρύεσ του 

κλϊδου να αντεπεξϋλθουν ςτη δϑςκολη οικονομικό ςυγκυρύα και να αποφευχθεύ 

η αϑξηςη τησ ανεργύασ, λαμβανομϋνησ υπϐψη τησ οικονομικόσ ϑφεςησ και τησ 

υλοπούηςησ πολιτικών βελτύωςησ του ανταγωνιςμοϑ ςτην αγορϊ 

πετρελαιοειδών. Εύναι ςημαντικϐ οι εταιρεύεσ εμπορύασ πετρελαιοειδών να 

διατηρόςουν ϋνα επύπεδο οικονομικόσ αξιοπιςτύασ μεγαλϑτερο απϐ αυτϐ των 

κοινών ανωνϑμων εταιρειών, δεδομϋνησ και τησ αξύασ των προώϐντων που αυτϋσ 

εμπορεϑονται. 

Περαιτϋρω, επιτρϋπεται η λειτουργύα αποθηκευτικών χώρων υγρών 

καυςύμων οι οπούοι τροφοδοτοϑνται με βυτιοφϐρα οχόματα, για τουσ οπούουσ 

αποδεδειγμϋνα δεν εύναι εφικτό η ςϑνδεςη μϋςω ςυςτημϊτων αγωγών με 

διυλιςτόρια ό με θϊλαςςα ό με ςιδηροδρομικϐ δύκτυο και οι οπούοι δεν 

θεωροϑνται ωσ αποθόκεσ τόρηςησ αποθεμϊτων αςφαλεύασ, υπϐ την 

προϒπϐθεςη ϐτι για τα διακινοϑμενα καϑςιμα ϋχουν καταβληθεύ οι 

προβλεπϐμενοι δαςμού και φϐροι.  

Επύςησ, παρϋχεται η δυνατϐτητα χορόγηςησ ϊδειασ εμπορύασ τησ 

κατηγορύασ Α΄ με ελϊχιςτο ϐριο ϐγκου αποθηκευτικών χώρων κλιμακοϑμενο 

ανϊλογα με τισ πωλόςεισ πετρελαιοειδών κατϊ το προηγοϑμενο ημερολογιακϐ 

ϋτοσ, Ειδικϐτερα, εφϐςον ο ϐγκοσ πωλόςεων πετρελαιοειδών προώϐντων που 

πραγματοποιόθηκαν κατϊ το προηγοϑμενο ημερολογιακϐ ϋτοσ δεν υπερβαύνει 

τουσ 300.000 Μ.Σ.,  οι ελϊχιςτοι αποθηκευτικού χώροι καθορύζονται ςτα 4.000 

κυβικϊ μϋτρα, αντύ των 13.000 κυβικών μϋτρων, που ύςχυε. Με τα ανωτϋρω, 

αύρεται η διακριτικό μεταχεύριςη των όδη υφιςτϊμενων εταιριών ςε ςχϋςη με 

τισ νεοειςερχϐμενεσ ώςτε να υπϊρχει ιςϐτιμη μεταχεύριςη των κατϐχων αδειών 

κατηγορύασ Α΄. Με τη κλιμϊκωςη αυτό επιτρϋπεται και διευκολϑνεται η εύςοδοσ 

μικρών εταιριών εμπορύασ τοπικόσ εμβϋλειασ με ευνοώκοϑσ ϐρουσ, ςτα πλαύςια 

τησ οικονομικόσ ϑφεςησ, τησ δυςκολύασ χωροθϋτηςησ νϋων αποθηκευτικών 

χώρων και τησ υλοπούηςησ πολιτικών βελτύωςησ του ανταγωνιςμοϑ ςτην αγορϊ 

πετρελαιοειδών.     

Με την παράγραφο 3 του ύδιου ϊρθρου καταργεύται η υποπερύπτωςη α 

τησ περύπτωςησ Γ τησ παραγρϊφου 6 του ϊρθρου 6 του ν. 3054/2002, ώςτε να 

παρϋχεται η δυνατϐτητα χορόγηςησ αδειών εμπορύασ των κατηγοριών Α, Β1 και 

Β2 χωρύσ την υποχρϋωςη χρηςιμοπούηςησ των αποθηκευτικών χώρων κϊθε 

φορϊ για την αποθόκευςη προώϐντων δϑο τουλϊχιςτον κατηγοριών απϐ τα 
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Ελαφρϊ, Μεςαύα και Βαρϋα κλϊςματα και κϊθε κατηγορύα να μην υπερβαύνει το 

ποςοςτϐ του 80% του ςυνϐλου του αποθηκευτικοϑ χώρου, ώςτε να αρθεύ αυτϐσ 

ο περιοριςμϐσ ο οπούοσ δυςκολεϑει την εξεϑρεςη αποθηκευτικών χώρων που να 

πληροϑν αυτό την προϒπϐθεςη, με αποτϋλεςμα να υπϊρχει δυςκολύα ςτη 

χορόγηςη των ςχετικών αδειών. 

Με την παράγραφο 4 του εν λϐγω ϊρθρου καταργεύται η επιβολό 

ελϊχιςτησ τιμόσ καταναλωτό προκειμϋνου να αντιμετωπιςθοϑν ενϋργειεσ ό 

ςυνθόκεσ αθϋμιτου ανταγωνιςμοϑ. Σα θϋματα αυτϊ ρυθμύζονται τϐςο απϐ το 

υπϊρχον νομοθετικϐ και κανονιςτικϐ πλαύςιο υπϐ την εποπτεύα των αρμϐδιων 

Τπηρεςιών και τησ Επιτροπόσ Ανταγωνιςμοϑ,, ϐςο και  απϐ το Παρατηρητόριο 

Σιμών, μϋςω του οπούου δύνεται η δυνατϐτητα ϋγκαιρησ ενημϋρωςησ και 

ςϑγκριςησ τιμών για τη διαμϐρφωςη προςφορϊσ και ζότηςησ ςτη λιανικό 

αγορϊ καυςύμων. 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Η’ 

Διατάξεισ αρμοδιότητασ του Τπουργείου Δικαιοςύνησ, Διαφάνειασ και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

 

Άρθρο 105  

Σροποποίηςη διατάξεων του Κ.Πολ.Δ. 

Με τισ παραγράφουσ 1,2 και 3 του ϊρθρου 105 επϋρχονται τροποποιόςεισ ςτα 

ϊρθρα 691 παρ. 4 και 5 και 693 παρϊγραφοσ 1 του Κ.Πολ.Δ. 

Ο ςκοπϐσ τησ τροποποιόςεωσ τησ παραγρϊφου 4 του ϊρθρου 691 εύναι η 

ταχεύα εκδύκαςη των υποθϋςεων αςφαλιςτικών μϋτρων ςε περύπτωςη 

εκδϐςεωσ προςωρινόσ διαταγόσ, και ςε περύπτωςη αναβολόσ τησ ςυζότηςησ τησ 

αύτηςησ, η αποφυγό του γνωςτοϑ φαινομϋνου με τη ςυνόθωσ ςυναινετικό 

διατόρηςη τησ προςωρινόσ διαταγόσ τησ δημιουργύασ επύ μακρϐτατο χρϐνο 

καταςτϊςεων που δημιουργοϑν δικαιώματα και υποχρεώςεισ με μύα προςωρινό 

διαταγό. Επύςησ αποςκοπεύ τη χορόγηςη μϐνο μύα φορϊ προςωρινόσ διαταγόσ 

και αν το ςχετικϐ αύτημα απορριφθεύ να μπορεύ ο δικαςτόσ που δύκαςε κατ’ 

ουςύα την υπϐθεςη να τη χορηγόςει μετϊ την κατ’ ουςύα ςυζότηςη τησ 

υποθϋςεωσ. Επύςησ διατηρεύται η όδη υπϊρχουςα ευχϋρεια του δικαςτηρύου να 

παρατεύνει την ιςχϑ τησ προςωρινόσ διαταγόσ μϋχρι την ϋκδοςη αποφϊςεωσ επύ 

των αςφαλιςτικών μϋτρων. Με τη διϊταξη τησ παραγρϊφου 5 του ιδύου ϊρθρου 

691, ϐπωσ τροποποιεύται ορύζεται ϐτι, αν δικαςτόσ χορηγόςει ό παρατεύνει την 

ιςχϑ τησ προςωρινόσ διαταγόσ, οφεύλει να εκδώςει την απϐφαςη μϋςα ςε εύκοςι 

ημϋρεσ απϐ τη ςυζότηςη. Διαφορετικϊ βϋβαια η ιςχϑσ τησ προςωρινόσ διαταγόσ 

παραμϋνει, διϐτι δεν εύναι δύκαιο να θεςπιςθεύ κϑρωςη ςε βϊροσ του διαδύκου, 

που δεν τον βαρϑνει υπαιτιϐτητα για την καθυςτϋρηςη. ΢ε κϊθε ϊλλη 

περύπτωςη η απϐφαςη εκδύδεται ςε τριϊντα ημϋρεσ. Με τη διϊταξη του ϊρθρου 

693 παρ. 1, ϐπωσ τροποποιεύται, επαναφϋρεται η ρϑθμιςη που ειςόχθη με το 

ϊρθρο 4 ε παρ. 1 του ν. 3388/2005, με τη διαφορϊ ϐτι ςτην εξαύρεςη τησ 

υποχρεώςεωσ αςκόςεωσ αγωγόσ, πϋραν των ςυναινετικών προςημειώςεων 



74 
 

υποθόκησ προςτϋθηκε και η περύπτωςη των αςφαλιςτικών μϋτρων νομόσ ό 

κατοχόσ, αφενϐσ μεν διϐτι οι ςχετικϋσ αγωγϋσ υπϐκειται ςε βραχϑτατη (ενϐσ 

ϋτουσ) παραγραφό, αφετϋρου δε διϐτι η μη ϊςκηςη αγωγόσ και η εξ  αυτόσ ϊρςη 

τησ ιςχϑοσ του αςφαλιςτικοϑ μϋτρου δημιουργεύ χωρύσ λϐγο δύκεσ μεταξϑ των 

πολιτών. Δύδεται ϐμωσ και η ευχϋρεια ςτο δικαςτόριο να ορύςει μεγαλϑτερη 

προθεςμύα, αν κρύνει ϐτι η ςϑνταξη τησ αγωγόσ απαιτεύ, λϐγω τησ φϑςησ τησ 

διαφορϊσ περιςςϐτερο χρϐνο.   

 Με την παράγραφο 4 του ύδιου ϊρθρου προςτύθεται παρϊγραφοσ 2 ςτο 

ϊρθρο 672 Α, με ςκοπϐ να μην διαιωνύζεται η ςχετικό διαφορϊ με διαδοχικϋσ 

αναβολϋσ, ςτισ περιπτώςεισ επικαλουμϋνησ ϊκυρησ απϐλυςησ εργαζομϋνου. 

Ορύζεται ϐτι αναβολό επιτρϋπεται μϐνο μύα φορϊ και μϐνο αν ςυντρϋχει 

περύπτωςη ανώτερησ βύασ, διαφορετικϊ αύρεται αυτοδικαύωσ το αςφαλιςτικϐ 

μϋτρο, το οπούο αύρεται επύςησ και ςε περύπτωςη ματαιώςεωσ τησ ςυζητόςεωσ. 

Επύςησ ορύζεται ϐτι η απϐφαςη εκδύδεται μϋςα ςε 60 ημϋρεσ απϐ τη ςυζότηςη 

τησ αγωγόσ, προθεςμύα που εύναι εϑλογη για την ϋκδοςη τησ αποφϊςεωσ. 

 

Άρθρο 106 

Μεταβατικέσ και καταργούμενεσ διατάξεισ 

Με το άρθρο 106 ειςϊγονται μεταβατικϋσ διατϊξεισ, οι οπούεσ αποςκοποϑν 

ςτην ταχεύα εκδύκαςη των αιτόςεων αςφαλιςτικών μϋτρων που εκκρεμοϑν, επύ 

των οπούων ϋχει εκδοθεύ προςωρινό διαταγό που διατϊςςει την προςωρινό 

απαςχϐληςη εργαζομϋνου και των αγωγών που επύςησ εκκρεμοϑν και αφοροϑν 

ϊκυρη απϐλυςη εργαζομϋνου, για τισ οπούεσ ϋχει διαταχθεύ ωσ αςφαλιςτικϐ 

μϋτρο προςωρινό απαςχϐληςη του εργαζομϋνου. Αυτϐ κρύνεται αναγκαύο, διϐτι 

ςτα δικαςτόρια εκκρεμεύ ϊγνωςτοσ αριθμϐσ τϋτοιων αιτόςεων και αγωγών, οι 

οπούεσ ϋχουν προςδιοριςθεύ να ςυζητηθοϑν ςε μακρινϋσ δικαςύμουσ ό ϋχουν 

αναβληθεύ ςε μακρινϋσ δικαςύμουσ, ο οπούοσ δεν μπορεύ να ελεγχθεύ με ϊλλο 

τρϐπο, παρϊ μϐνο με επύςπευςη τησ ςυζητόςεωσ απϐ τουσ διαδύκουσ. 

Με τισ ειςαγϐμενεσ ρυθμύςεισ επιδιώκεται να εξαλειφθεύ το φαινϐμενο 

τησ διατηρόςεωσ επύ μακρϐν ςε θϋςεισ εργαςύασ εργαζομϋνων, των οπούων οι 

ςυμβϊςεισ εργαςύεσ ϋχουν λόξει, με προςωρινϋσ διαταγϋσ και αςφαλιςτικϊ 

μϋτρα, δηλαδό με βϊςη πιθανολϐγηςη τησ βαςιμϐτητασ αυτών, και χωρύσ κατ’ 

ουςύαν εκδύκαςη των διαφορών, δηλαδό να εξαλειφθεύ το φαινϐμενο τησ 

χρηςιμοποιόςεωσ κυρύωσ των προςωρινών διαταγών, με τη ςυμπαιγνύα των 

διαδύκων μερών, ωσ μϋςου για τη διαιώνιςη ςυμβϊςεων εργαςύασ, που ϋχουν 

λόξει, χωρύσ ϋκπτωςη απϐ τα ςυνταγματικϊ και ατομικϊ τουσ δικαιώματα. 

 Η κατϊργηςη τησ διϊταξησ του ϊρθρου 232 Α  εύναι αναγκαύα για το λϐγο 

ϐτι εξαναγκϊζει τον εργοδϐτη να απαςχολόςει τον εργαζϐμενο, ακϐμη και αν δεν 

υπϊρχει θϋςη εργαςύασ. 

 

Άρθρο 107  

Ενςωμάτωςη τησ Οδηγίασ 2013/25/ΕΕ 
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΢το τεϑχοσ L 158/10.06.2013 τησ Επύςημησ Εφημερύδασ τησ Ε.Ε. δημοςιεϑθηκε 

το οριςτικϐ κεύμενο τησ Οδηγύασ 2013/25/ΕΕ του ΢υμβουλύου τησ 13ησ ΜαϏου 

2013 για την προςαρμογό οριςμϋνων οδηγιών ςτον τομϋα του δικαιώματοσ 

εγκατϊςταςησ και ελεύθερησ παροχόσ υπηρεςιών, λόγω τησ προςχώρηςησ τησ 

Δημοκρατύασ τησ Κροατύασ. Η παροϑςα Οδηγύα τροποποιεύ μεταξϑ ϊλλων τισ 

Οδηγύεσ 77/249/ΕΟΚ περύ διευκολύνςεωσ τησ πραγματικόσ αςκόςεωσ τησ 

ελεύθερησ παροχόσ υπηρεςιών από δικηγόρουσ και 98/5/ΕΚ για τη διευκόλυνςη 

τησ μόνιμησ ϊςκηςησ του δικηγορικού επαγγϋλματοσ ςε κρϊτοσ μϋλοσ διϊφορο 

εκεύνου ςτο οπούο αποκτόθηκε ο επαγγελματικόσ τύτλοσ. Δεδομϋνου ϐτι η 

ενςωμϊτωςη τησ Οδηγύασ 2013/25/ΕΕ πρϋπει να ολοκληρωθεύ μϋχρι την 

προςχώρηςη τησ Κροατύασ ςτην Ευρωπαώκό Ϊνωςη (ότοι μϋχρι την 1η/7/2013) 

προωθεύται το άρθρο 107 για το μϋροσ τησ Οδηγύασ που ϊπτεται τησ 

αρμοδιϐτητασ του Τπουργεύου Δικαιοςϑνησ, Διαφϊνειασ και Ανθρωπύνων 

Δικαιωμϊτων, ότοι ςε ϐ,τι αφορϊ τα νομικϊ επαγγϋλματα.  

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ Θ’  

ΡΤΘΜΙ΢ΕΙ΢ ΤΠΟΤΡΓΟΤ ΕΠΙΚΡΑΣΕΙΑ΢ 

 

Άρθρο 108 

Με το άρθρο 108 ορύζεται ϐτι για το προςωπικϐ τησ καταργηθεύςασ ΕΡΣ Α.Ε. 

και των θυγατρικών τησ, των οπούων οι ςυμβϊςεισ λϑθηκαν απϐ τη δημοςύευςη 

τησ διϊταξησ του ϊρθρου 3 τησ υπ’αριθμ. ΟΙΚ 02/11.6.2013 κοινόσ απϐφαςησ 

του Τφυπουργοϑ ςτον Πρωθυπουργϐ και του Τπουργοϑ Οικονομικών (Β’ 1414) 

δεν θα εφαρμοςτεύ η διϊταξη τησ παραγρϊφου 2 του ϊρθρου 2 του α.ν. 

173/1967, με την οπούα καθοριζϐταν ανώτατο ϐριο για τον  καθοριςμϐ των 

αποζημιώςεων αυτών.    

 

Άρθρο 109   

Έναρξη ιςχύοσ 

Με το άρθρο 109 καθορύζεται η ϋναρξη ιςχϑοσ του παρϐντοσ νϐμου. 
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Αθόνα, 9 Ιουλύου 2013 
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